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IZREDNO OSTRI UKREPI LONDONSKE VLADE

VVilson je napovedal vrsto omejitvenih ukrepov 
za ozdravljenje britanskega gospodarstva

Blokada mezd in cen, nadaljnje omejitve pri prodajah na obroke, dodat­
ni davek, revizija vojaških izdatkov v tujini, omejitve za turiste, ki 

potujejo v tujino - Sindikati so sporočili svoje nezadovoljstvo
LONDON, 20. — Predsednik vlade Wilson je danes v spod­

nji zbornici napovedal stroge ukrepe za omejitev notranje po­
trošnje in izdatkov, da se ozdravi angleško gospodarstvo. Vla­
da, je sklenila zamrzniti za šest mesecev mezde in cene. Sledi­
lo bo drugih šest mesecev strogih omejitev, dividende delni­
ških družb pa se bodo morale 
zmanjšati za razdobje dvanaj­
stih mesecev. Wilson je izjavil, 
da se vse leto 1966 ne sme spre­
leti nobena zahteva za zvišanje 
mezd. Ce je bilo zvišanje že do­
voljeno, se ne sme ta sklep iz­
vajati pred septembrom. V za­
četku namerava vlada zahtevati 
prostovoljno podporo vseh pri­
zadetih za izvajanje ukrepov o 
mezdah in cenah. Po računih 
vlade bi zamrznjenje mezd 
zmanjšalo potrošnjo na notra­
njem trgu za 500 milijonov šter- 
lingov.

Zatem je Wilson napovedal na­
daljnje omejitve pri prodajah na 
obroke začenši od polnoči. Začet­
no plačilo v gotovini za nakupe 
avtomobilov in motornih koles na 
obroke se poviša na 40 odst. in 
r°k za obročno odplačevanje se 
zmanjša na 24 mesecev. Plačilo v 
gotovini za vse gospodinjske apa­
rate se določa na 33 in eno tretji­
no odstotka. Rok za plačilo pa o- 
stane 24 mesecev.

Novi ukrepi bodo po računih 
vlade zmanjšali nakupe na obro- 
*e za skupen znesek 160 milijo- 
n°v šterlingov na leto. Vlada je 
sklenila tudi uvesti posebne do- 
jocbg za pristojbine na nakupe. 
U o ločili bodo dodatno 10-odstotno 
Pristojbino^ na pivo, vino in alko­
holne pijače, na nadomestke ben- 
°ina, na mineralna olja in metil- 
ni alkohol
. Kar se tiče neposrednih davkov, 
3* vlada predlagala 10-odstotni do­
daten davek za eno leto na ob­
davčljive zneske, ki presegajo 2000 
sterlin.gov, in ki naj se plača do 
1. septembra 1067. Ta dodatni da-

Ameriška astronavta, ki sta se 
Predvčerajšnjim s kabino »Gemi- 
ni 10» spojila z «Ageno 10», sta se 
včeraj brez incidentov s svojo ka­
bino ločila in nadaljevala polet 
ter m bosta verjetno danes vrnila 

zemljo. Pred tem pa je astro­
navt Collins opravil svoj vesolj- 
»ki sprehod, ko je kabina dohitela 
»Ageno 8».

Najnovejša vest v zvezi z viet­
namsko vojno je brez dvoma Ho- 
»uninhovo vabilo generalu de Gaul­
lu, naj obišče Hanoj. V Parizu so 
včeraj objavili de GaueUovo pismo 
Hošiminhu in Hošiminhov odgovor, 
toda obe pismi se tičeta samo obi­
ska de Gaullovega odposlanca 
Salntenyja, ki je obiskal še Kitaj­
sko, Laos, Kambodžo in Jndijo. 
važno pa je dejstvo, da Hošiminh 
poudarja, da je Francija podpisni- 
ck ženevskih sporazumov in da 
»skuša aktivno prispevati k vzpo­
stavitvi miru na podlagi vestnega 
izpolnjevanja teh sporazumov.* 
Druga važna novica pa je Johnso­
nova izjava, da so «ameriški ujeti 
vojaki storili samo svojo dolžnost 
in da niso vojni zločinci*, ter da 
je ameriška vlada sprejela primer­
ne ukrepe in korake v Hano,ju ter 
d* je pripravljena diskutirati pod 
okriljem Rdečega križa o ujetnikih 
in o izvajanju ženevskih sporazu­
mov. Izjavil je da je tistim, ki za­
htevajo prekinitev bombardiranja, 
odgovoril, da ni moč »zavirati voj­
ne akcije, ne da bi druga stran po­
kazala najmanjši namen doseči 
mir*. Johnson ni povedal, kakšna 
hi bila ameriška reakcija, če bi 
ujetnike v Hanoju postavili pred 
sodišče. Tudi rimski papež je izra­
zil zaskrbljenost glede ujetnikov 
ter priporočal «zagotovitev nedo­
takljivosti in tako ravnanje, ki ga 
določajo mednarodne določbe*. Po 
drugi strani pa je predstavnik ha- 
nojske vlade v Alžiru izjavil, da 
»ujetniki ne morejo uživati ugod­
nosti ženevskih sporazumov, ker 
vodijo ZDA privatno in nenapove­
dano vojno.* Sajgonska vlada .je 
objavila tri pogoje za prekinitev 
bombardiranja Severnega Vietna­
ma: umik njenih sil z juga, raz­
pustitev osvobodilne fronte in »spo­
štovanje duha ženevskih sporazu­
mov*.

De Gaulle bo danes prispel na 
kratek obisk v Bonn in se bo zve­
čer vrnil v Pariz, ker spada obisk 
»v okvir periodičnih posvetovanj 
za izvajanje francosko-nemške po­
godbe iz ieta 1963,» kot je izjavil 
predstavnik bonske vlade.

V Londonu je predsednik vlade 
Wilson v parlamentu napovedal 
stroge ukrepe za omejitev notra­
nje potrošnje in Izdatkov. Pred­
vsem gre za šestmesečno blokado 
mezd in cen, za nadaljnjo šestme­
sečno omejitev, za zmanjšanje di­
vidend delniških družb, za omeji­
tev prodaj na obroke, za zvišanje 
neposrednih davkov, revizijo VO' 
jaških izdatkov in pomoči tujini, 
zvišanje poštnih, telegrafskih in 
telefonskih pristojbin itd. Reakcija 
na borzi je bila ugodna.

Albanski zunanji minister je pro' 
testiral, ker Albanija ni bila P?' 
vabljena v Bukarešto na zasedanje 
varšavskega pakta, ter obtožuje so­
vjetsko vlado, da «tepta načela in 
temeljne določbe pakta*, katerega 
»uporablja kot sredstvo kapitulaci­
je pred ameriškim imperializmom 
proti interesom narodov socialistič­
nih držav*.

V Italiji pa je po porazu njenega 
nogometnega moštva v tekmi pro­
ti Kureji razburljivo razpravljanje 
tako razburilo parlamentarce sko­
raj vseh strank, da so spravili vpra­
šanje poraza celo pred parlament.

vek bi prinesel 26 milijonov šter­
lingov.

Wilson je napovedal tudi revizijo 
vojaških izdatkov in pomoči tujini 
za prihodnje leto. Znižali bodo vo­
jaške in civilne prekomorske izdat­
ke za sto milijonov šterlingov. Kar 
se tiče britanskih čet v Nemčiji, 
je vlada mnenja, da je njena- dolž­
nost, da te ostanejo na sedanji vi­
šini, dokler se v Evropi ne dose­
žejo zadovoljivi sporazumi o nad­
zorovanju oborožitve. Sporočil je, 
da bo finančni minister Callaghan 
odpotoval še danes v Nemčijo, da 
nadaljuje pogajanja o stroških 
vzdrževanja britanskih čet v Nem­
čiji v tuji valuti. Ob zaključku teh 
razgovorov bo britanska vlada pre­
sodila, ali je potrebno ali ne spo­
ročiti NATO in zahodnoevropski 
zvezi morebiten sklep o zmanjša­
nju števila čet v Nemčiji.

Tudi privatne stroške v tujini bo­
do omejili, zlasti za potovanje tu­
ristov v tujino. Primanjkljaj izdat­
kov za potovanja v države zunaj 
šterlinškega področja je narasel od 
38 milijonov šterlingov v letu 1961 
na 95 milijonov šterlingov v letu 
1966 in bo prihodnje leto verjetno 
dosegel 105 milijonov šterlingov. 
Zaradi tega je vlada sklenila za do­
bo dvanajstih mesecev, da bo od 
1. novembra vsaka oseba mogla pri 
potovanju v tujino imeti znesek, 
ki ne bo presegel 50 šterlingov 
(približno 87 tisoč lir), ki bo vse­
boval stroške v tujini v krajevni 
valuti ali v šterlinglh z izjemo iz­
datkov za potovanja z letali, po 
morju ali z vlakom, ki se bodo 
plačala v šterlingih. Veljale bodo 
posebne koncesije za poslovna po­
tovanja in za potovanja iz zdrav­
stvenih razlogov. Od danes bodo 
angleški turisti lahko nesli s se­
boj samo 50 šterlingov, toda velja­
le bodo posebne koncesije za tu­
riste, ki so se že prenotirali v tuji­
ni. Vlada je sklenila spodbujati tu­
rizem v Veliki Britaniji z dajanjem 
posojil za zidanje ali modernizira­
nje hotelov, ki lahko dokučejo, da 
pritecruejo tuje turiste.

Voditelj opozicije Heath je izja­
vil, da je dolga izjava dokaz res­
nosti sedanjega stanja, «in je še 
hujše zaradi zakasnitve, s katero je 
vlada napovedala ukrepe, ki niso 
novi, temveč so samo kombinacija 
ukrepov, ki so bili že sprejeti v 
preteklosti*. Dodal je, da je opozi­
cija vedno odobrila ukrepe, ki naj 
rešijo šterling, in je še vedno te­
ga stališča, toda to je ne ovira, da 
ne bi obsodila šibkosti, nesposob­
nosti in negotovosti, ki so ustvari­
le sedanje stanje. «To je v bistvu 
kriza zaupanja v Wilsona in v nje­
govo uprava.*

Med ukrepi, ki Jih je napovedala 
vlada, je tudi zvišanje poštnih, te- 
lagrafskih in telefonskih pristoj­
bin od 1. januarja prihodnjega leta.

Po računih ministrstva za delo 
so vsaj trije milijoni delavcev za­
htevali zvišanje mezd, iz česar sle­
di, da se zamrznjenje mezd tiče 
predvsem teh delavcev. V poučenih 
krogih izjavljajo, da bodo vladni 
ukrepi povzročili pozimi povečanje

števila brezposelnih za petsto tisoč renči izjavil, da spada de Gaullov
enot. -- —■------1—’— -

Reakcija na borzi na te ukrepe 
je bila ugodna, šterling se je po­
pravil za 21 točk, tudi kar se tiče 
delnic, je bila reakcija precej u- 
godna.

Ugotovili so, da minister za go­
spodarske zadeve George Brown 
ni bil navzoč, ko je Wilson bral 
svojo izjavo. Znano je, da Brown 
nasprotuje omejitvenim ukrepom 
vlade. Nocoj sta BBC in britanska 
neodvisna televizija sporočili, da 
je George Brown podal ostavko, 
i pa je Wi!son še ni sprejel, ter 
e pozval Browna, naj prej raz- 

isli.
Zvečer se je Brown sestal z Wil-

sonom. Po razgovoru je zanikal, 
da je podal ostavko.

Wilson se je danes sestal tudi 
s sindikalnim voditeljem Woodcoo- 
kom. Po sestanku je na kratko go- 
vbril po televiziji o napovedanih 
ukrepih. Woodcook je po sestanku 
z Wilsonom izjavil, da hočejo sin­
dikati prepričljive razloge za iz­
vijanje blokade mezd, in je dodal, 
da ni zadovoljen ter da je to po­
vedal Wllsonu. Sindikati namera- 
vsjo sedaj diskutirati s finančnim 
ministrom Callaghanom ali z mi­
ni strom za delo Gunterjem, pre­
den sprejmejo kakršno koli odlo­
čitev v zvezi s sejo glavnega sve­
ta, ki bo v sredo.

De Gaulle 
danes v Bonnu

PARIZ, 20. — Predsednik repub­
liki de Gaulle bo jutri obiskal za- 
hoflnonemško prestolnico, kakor je 
bilo že javljeno. 2e jutri zvečer se 
bo vrnil v Pariz.

Predstavnik vlade je na tiskovni 
koiiferenci izjavil, da so na današ­
nji seji vlade določili smernice 
glede pogajanj, ki se bodo začela 
o kmetijskih vprašanjih v Bruslju. 
Glede jugovzhodne Azije je izjavil, 
da je bil nedavni obisk laoškega 
kralja v Parizu koristen. Obisk «je 
dal de Gaullu priložnost, da znova 
poudari francosko stališče glede 
Vietnama: potrebno je povrniti se 
k ženevskim sporazumom iz leta 
1954, tj. umakniti je treba tuje čete. 
Ta umik je pogoj za ureditev v 
okviru omenjenih sporazumov.*

Glede NATO je predstavnik izja­
vil, da upajo, da se bodo kmalu 
začela pogajanja med glavnimi šta­
bi NATO in Francije.

Kar se tiče potovanja bivšega mi­
nistra Saintenyja v Hanoj, je pred­
stavnik vlade izjavil, da je šlo sa­
mo za informacijsko potovanje.

Bilten zahodnonemške vlade piše 
v zvezi z de Gaullovim obiskom, 
da francosko - nemške odnose «o- 
značuje znatna enakost interesov, 
ki bi morala omogočiti politiki 
obeh držav, da pozitivno vplivata 
na vso Evropo.* Nato nadaljuje: 
«Lahko se najdejo tudi rešitve za 
vprašanja, o katerih se obe vladi 
ne strinjata. Kar se tiče bivanja 
francoskih čet v Nemčiji, je ta za 
zvezno vlado dokaz skupnosti, ki 
lahko obstaja med dvema moder­
nima suverenima državama.*

Podtajnik za informacije von Ha- 
se je na današnji tiskovni konfe-

obisk v okvir sestankov, ki jih do­
loča francosko - nemška prijatelj­
ska pogodba, da pa mu je treba 
pripisati precejšnjo važnost spričo 
nedavnega de Gaullovega obiska v 
Moskvi. De Gaulla bodo spremlja­
li predsednik vlade Pompidou, zu­
nanji minister de Murville in mi­
nister za obrambo Messmer. V 
Bonnu bodo govorili o de Gaullo- 
vem obisku v Moskvi, o NATO, o 
bivanju francoskih vojakov v Nem­
čiji, o skupnem tržišču in zlasti o 
osebnosti, ki naj se določi kot pred­
sednik nove izvršne oblasti zahod­
noevropskih ustanov.

Kar se tiče francoskih čet v Nem­
čiji, je von Hase izjavil, da bo «iz- 
redni delegat* general Koehler, ki 
ga je bonska vlada imenovala, da 
»ščiti interese nemške ozemeljske 
obrambe* in da skrbi za stike med 
nemškimi oblastmi in francoskimi 
oboroženimi silami, prevzel svoje 
mesto, takoj ko se bo general Mas- 
su vrnil s počitnic.

MOSKVA, 20. — V Moskvi so 
izstrelili umetni satelit »Kozmos 
125». Instrumenti v satelitu delu­
jejo v redu.

Tudi v Vojvodini
personalne
spremembe

(Od našega dopisnika)
BEOGRAD, 20. — Mestni komite 

Zveze komunistov Beograda je spre­
jel sklep, da se razpusti komite 
Zveze komunistov v zveznem taj­
ništvu za zunanje zadeve. Sklicana 
bo konferenca, na kateri bo izvo­
ljen nov komite. V obrazložitvi od­
loka o razpustitvi se poudarja, da 
so člani Zveze komunistov v zvez­
nem tajništvu za zunanje zadeve 
takoj po brionskem plenumu za­
htevali, da se komite razpusti, ker 
ne uživa njihovega zaupanja.

Pokrajinski svet skupščine Voj­
vodine je na današnji seji razrešil 
dolžnosti dosedanjega pokrajinske­
ga tajnika za notranje zadeve Lu­
ko Ataiatkoviča in na njegovo me­
sto imenoval dosedanjega člana iz­
vršnega sveta Vojvodine Miloša Ni- 
kolčina. Na seji je predsednik iz­
vršnega sveta Vojvodine Ilija Ra- 
jačič, ko je govoril o reorganiza­
ciji službe državne varnosti, dejal, 
da je pokrajinski svet skupno s 
pokrajinskim tajnikom za notranje 
zadeve sprejel ukrepe, da se služ­
ba usmeri na posle, ki spadajo v 
njeno pristojnost, in da se zagotovi 
vpogled v vse posle, ki zahtevajo 
preverjanje vsebine in metode dela 
službe državne varnosti. Rajačič je 
poudaril, da se bo med reorganiza­
cijo zmanjšalo število pripadnikov 
službe, istočasno pa bo služba spo- 
polnjena z novimi kadri.

V Beogradu so danes podpisali 
sporazum o zaposlitvi jugoslovan­
skih delavcev na Švedskem. Ko bo 
stopil v veljavo, bodo prenehale 
mnoge težave, ki so nastale zaradi 
neorganiziranega odhajanja jugo- 
sIovet h delavcev na švedsko, 
kjer nogi doživeli razne nepri­
jetne Sporazum ureja namreč 
vse foi..ialnosti v zvezi z zaposlitvi­
jo jugoslovanskih delavcev.

B. B.

NA POSREDOVANJE PREDSEDNIKA SIHANUKA

Hošiminh povabil de Gaulla v Hanoj 
Johnson ne bo ustavil bombardiranja

Papež se zavzema za ameriške ujetnike in ponovno poziva na mir 
Predsednik mednarodnega Rdečega križa je poudaril, da veljajo 
ženevski sporazumi tudi za ujete vojake osvobodilne vojske

HANOJ, 20. — Hošiminh je povabil generala de Gaulla v 
Hanoj. To je sporočil danes severnovietnamski odpravnik po­
slov v kamboški prestolnioi. Povedal je, da je kamboški pred­
sednik Sihanuk povabil Hošiminha, naj pride v Pnom Penh, 
da bi se tam sestal z de Gaullom, ko bo ta prišel septembra 
na obisk. Hošiminh pa je odgovoril s tem, da je povabil de 
Gaulla, naj pride v Hanoj.

Odpravnik poslov je tudi ob­
razložil stališče svoje vlade gle­
de ženevskih sporazumov in ob 
tožil Američane, da jih kršijo. 
Poudaril je, da je vietnamsko 
ljudstvo odločeno nadaljevati 
borbo do končne zmage.

V Parizu so danes objavili de 
Gaullovo pismo Hošiminhu in Ho­
šiminhov odgovor. De Gaullovo 
pismo je izročil Hošiminhu bivši 
minister Sainteny, ko je obiskal 
Hanoj. Sainteny je obiskal tudi 
Kitajsko, Laos, Kambodžo in In­
dijo. Q svojih posvetovanjih je 
poročal predsedniku de Gaullu; 
zlasti je podrobno poročal o svo­
jem bivanju v Hanoju De Gaul­
lovo pismo Hošiminhu ni vsebova­
lo političnih argumentov, temveč 
je de Gaulle z njim samo pred­
stavil bivšega ministra. »Gospod 
predsednik,* je pisal de Gaulle. 
»gospod Sainteny, ki potuje na 
Daljni vzhod, namerava, če se bo 
ponudila priložnost, obiskati vas. 
Dovoljujem si priporočati vam ga.

Vi že dolgo poznate gospoda Sain 
tenyja. Moram vam izjaviti, da 
uživa vse moje spoštovanje in za­
upanje, in ne dvomim, da mi bo 
zvesto poročal vse, kar mu boste 
zaupali.*

Hošiminh je de Gaullu odgovo­
ril: »Gospod predsednik, dobil
sem vaše pismo, k.i mi ga je izro­
čil gospod Sainteny, in se vam 
prisrčno zahvaljujem. Gospod Sam 
teny je in bo vedno dobrodošel 
pri nas kot star prijatelj. Z njim 
smo govorili o vprašanju, ki nas 
najbolj skrbi. Rekli smo mu, da 
je spričo ameriškega napada na­
še ljudstvo odločeno boriti se. 
kljub vsem žrtvam, do končne 
zmage. Veseli nas, da Francija, ki 
je podpisnica ženevskih sporazu­
mov iz leta 1954 o Vietnamu, sku­
ša aiktivno prispevati k vzpostavit­
vi miru na tem področju na pod­
lagi vestnega izpolnjevanja teh 
sporazumov.*

Papež Pavel VI. je danes znova 
pozval za mir v Vietnamu. Med
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PO IZGUBLJENI TEKMI NA SVETOVNEM PRVENSTVU

Poslanska zbornica sprejela številne nove zakone 
Poraz Italije v Londonu pred parlamentom

Poslanci skoraj vseh strank zahtevajo od vlade ukrepe, da se «sramota» ne bi pono­
vila - Danes bo senat izglasoval zakon o financiranju petletnega šolskega načrta 

Nov zakon o natečaju za učitelje - Regulacija reke Vipave
RIM, 20. — Predsednik Saragat se je v Neaplju vkrcal da­

nes na križarko «Garibaldi» in odpotoval v Caprero, kjer bo 
jutri navzoč na proslavi 100-,’etndce znamenite bitke pri mestu 
Bezzecca, kjer je Garibaldi (v pokrajini Trento) 21. julija 1866 
premagal Avstrijce.
* Zunanji minister Fanfani se je 
vrnil danes iz Istanbula, kjer je 
vodil razgovore s turškim zuna
njim ministrom Caglayangilom. V 
poslovilnem telegramu poudarja 
Fanfani svoje zadovoljstvo, ker 
so bili razgovori »koristni in pri­
srčni*. Kmetijski minister Rest.i- 
vo pa je odpotoval danes v Bru­
selj, kjer se bo jutri začelo' zase­
danje ministrskega sveta Evrop­
ske gospodarske skupnosti in kjer 
bodo razpravljali o vprašanjih 
sladkorja, zelenjave in maščob. V 
Kairu pa so danes podpisali nov 
sporazum med ENI in Z AR; ta 
sporazum je važen, ker italijansko 
egiptovska petrolejska družba pro. 
izvaja okrog 5 milijonov ton naf­
te letno, kar znaša okrog 80 od­
stotkov celotne produkcije nafte 
v ZAR.

V poslanski zbornici so danes 
odobrili dva važna zakona. Prvi 
zadeva razširitev pristojnosti pre- 
torjev glede številnih pravd, ki

so bile do sedaj v pristojnosti ka­
zenskih sodišč Gre predvsem za 
take pravde, ki nimajo velikega 
gospodarskega pomena. Na podla­
gi drugega odobrenega zakona pa 
bodo nekateri prekrški spadali od­
slej v pristojnost upravnih orga­
nov namesto sodnih. Gre pred­
vsem za prekrške določb cestnega 
zakona. O obeh zakonih je go­
voril danes pravosodni minister 
Reale, ki je polemiziral s komu­
nističnimi poslanci, ki so z razli­
ko od komunističnih senatorjev, 
predlo« kritizirali.

Skoraj vse poslanske komisije so 
imele danes polne roke dela. Pred­
vsem je komisija za pravosodje 
odobrila na zakonski stopnji tako 
imenovan «zakon Breganze* o ime­
novanju apelacijskih sodnikov. Mi­
nister Reale je v posebni izjavi 
močno poudaril važnost tega zako­
na, ki ga je pričakovala ogromna 
večina italijanskih sodnikov.
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POPOLN USPEH VESOLJSKEGA PROGRAMA

«Cemini 10» se je sestala z «Ageno 8» 
Collins se je pol ure «sprehajal» po vesolja

«Sprehod» so morali skrajšati zaradi varčevanja z gorivom
CAPE KENNEDY, 20. — Ka­

bina «Gemdni 10» se je ob 21. u- 
ri po italijanskem času ločila 
od «Agene 10», potem ko sta 
bili združeni 39 ur in 40 minut. 
»Gemini 10» je nato začela za­

sledovati »Ageno 8», ki jo je do­
hitela ob 23.55 ; o italijanskem 
času. To je že dragi vesoljski 
sestanek od ponedeljka zvečer, 
ko so izstrelili kabino «Gemini 
10».

V trenutku ko sta se »Gemini* 
in »Aigena* ločili, je bila vesolj­
ska kabina 11 kilometrov nad «A- 
geno 8» in za njo 255 kilometrov. 
♦ Ageno 8» so izstrelili 16. marca 
letos in kroži okoli Zemlje v krož­
nem tiru v višini 400 kilometrov.

Risba kaže, kako se je »Gemini 10» združila v vesolju z «Ageno 10»

Po ločitvi od »Agene 10» je kabi­
na «Gemini 10» krčila razdaljo 255 
kilometrov, ki jo je ločila od »Age­
ne 8», dokler je ni ob 23,55 dohi­
tela.

Ob 1.04 po italijanskem času je 
Collins zapustil kabino, ki je te­
daj letela nad Avstralijo in je bila 
oddaljena 15 metrov od «Agene 8», 
Za izvedbo tega drugega sestanka 
so uporabili 113 kg goriva. »Gemi­
ni* ima sedaj samo 12 do 15 od­
stotkov goriva, ki ga je imela pred 
izstrelitvijo. Toda ta zaloga se zdi 
popolnoma zadostna, ker je kabina 
že izvedla večino svojega programa.

Takoj ko je zapustil kabino, je 
Collins preizkušal svojo opremo in 
še posebej napravo za premikanje 
v vesolju. Young, ki je ostal v ka­
bini, pa je sporočil, da dobro vi­
di «Ageno 8» in tudi posebno ploš­
čo na njej, ki je služila za ugo­
tavljanje udarcev majhnih meteori- 
tov.

To ploščo je Collins snel in Jo 
prinesel v kabino.

Collinsov vesoljski sprehod Je 
bil krajši, kakor je bilo določeno; 
trajal je samo 30 minut namesto 
55 minut. To Je bilo potrebno za­
radi varčevanja z gorivom. Ko je 
Young sporočil, da je Collins snel 
ploščo z «Agene», so z Zemlje dali 
ukaz, naj se vesoljski sprehod pre­
kine in naj ne sledijo več od blizu 
«Ageni», ker bi s tem porabili pre­
več goriva. Youngu so dali ukaz. 
naj nadaljuje pot s prostim letom 
in naj pusti, da se kabina oddalji 
od «Agene».

še prej je Collins javil, da Je 
vse v redu, samo da uporabi več 
časa, «kakor bi se mislilo*. Rekel 
je tudi, da ga pri gibanju ovira 
kabel, s katerim je povezan s ka­
bino, in da je zgubil fotografski 
aparat.

Komisija za proračun je začela z 
obravnavo petletnega načrta. Poro­
čala sta dva poročevalca večine de­
mokristjan Curti in socialist De 
Pascalis, ki je med drugim pove­
dal, da bodo znašali izdatki za iz­
vajanje določb o javni upravi in 
socialnem skrbstvu 64 tisoč mili­
jard lir.

Prav tako je na zakonski stopnji 
odobrila poslanska komisija za 
prosveto zakon, ki se tiče 45.000 
učiteljev osnovnih šol. Gre za vpra­
šanje natečajev, ki so jih doslej 
razpisovali, tako da diplomirani 
učitelj, ki je zmagal vsaj na enem 
natečaju, ne bo več prisiljen na 
udeležbo še na drugih tečajih, da 
bi bil lahko sprejet v seznam za 
osnovno šolo. Novi zakon določa 
tudi predpise za učitelje izven stal­
nih seznamov.

skega športnega združenja poslanec 
Evangelisti je izjavil, da minister za 
turizem sploh ne bi smel odgovar­
jal;! na številna vprašanja raznih 
poslancev, ker ministrstva za šport 
v Italiji sploh ni in ker so se ti 
parlamentarci — kot gledalci, ki 
ne plačajo vstopnine — postavili 
«na stališče cenzorjev in moraliza- 
torjev, kajti mi smo narod, ki še 
ni razumel, kako so mogli drugi 
tako zelo napredovati v nogometu * 
«Ni sramota izgubiti s Korejo,* je 
izjavil Evangelisti, «pač pa je po­
trebno doseči pogoje, da si ponov­
no pridobimo vodilno vlogo, poli­
tiki pa se ne bi smeli ukvarjati s 
športom samo z objavljanjem iz­
jav, temveč bi morali to vprašanje 
resno obravnavati.*

Predsednik republike Saragat pa 
je poslal nogometnemu moštvu Ita­

li komisiji za notranje zadeve so i Uje brzojavko, v kateri pravi: «Ob 
-------------------------’---- - vaši vrnitvi v domovino, po šport­

nem porazu, vam pošiljam prisrč­
ni pozdrav skupaj z iskreno željo 
za boljšo srečo najbolj popularne­
ga italijanskega športa.* 

Predsedniku senata Merzagori so 
pred začetkom poletnih počitnic 
parlamentarni novinarji izročili da­
nes tradicionalno pahljačo in se z 
njim zadržali v daljšem razgovoru 
tudi med skupnim kosilom. Sicer 
pa so senatorji nadaljevali z raz­
pravo o zakonu za financiranje pet­
letnega šolskega načrta 1966-1970. O 
tem je obširno govoril prosvetni 
minister Gui, ki je predvsem po­
lemiziral z opozicijo. Petletni na­
črt predvideva izdatek 214 milijard 
tako da skupni izdatki s tistimi, ki 
so predvideni v proračunu, znaša­
jo 318 milijard. Zakon bodo izgla­
sovali jutri.

Vse tri na j več je sindikalne orga­
nizacije delavcev v električni indu­
striji so napovedale 24-urno vsedr­
žavno stavko za delavce v občin­
skih električnih podjetjih. Stavka 
je določena za prihodnji teden. V 
sporočilu sindikatov je tudi rečeno, 
da bodo o ponovni stavki ponovno 
razpravljali 29. t.m., če ne bo pri­
šlo do sporazuma glede obnovitve 
kolektivne delovne pogodbe. O mez­
dnem sporu kovinarjev pa je da­
nes poročal predsedniku vlade Mo- 
ru minister za delo Bosco, ki je 
izrazil upanje, da bo spor v celoti 
rešen. Razgovori o tem so se da­
nes nadaljevali, toda bili so preki­
njeni, tako da se bodo predstavniki 
sindikatov in podjetij z državno u- 
deležbo ponovno sestali jutri. Na­
daljevala so se tudi pogajanja za 
rešitev mezdnega spora , na področ­
ju kemične industrije.

Nenehno se sestajajo voditelji 
PSI in PSDI, ki proučujejo vpra­
šanje v zvezi z združitvijo obeh 
strank. Podtajnik PSI Brodolini je 
danes izjavil med drugim, da bo­
sta po njegovem mnenju kongresa 
obeh strank lahko ratificirala zdru­
žitev že letos jeseni. Dejal je tu­
di, da »proces združitve ni omejen 
samo na dve socialistični stranki, 
temveč zajema vse sile italijanske 
demokratične levice*.

razpravljali o zakonskem predlogu, 
naj bi tako imenovana legalna ura 
veljala od prve nedelje v aprilu 
do zadnje nedelje v oktobru Ista 
komisija je zaključila razpravo o 
zakonskem načrtu za spremembo 
zakona o upravnih volitvah. Na za­
konodajni stopnji pa je ta komisi­
ja odobrila zakon o dodelitvi 900 
milijonov lir osrednjemu statistič­
nemu zavodu. Finančna komisija 
je prav tako na zakonodajni stop­
nji odobrila zakon o prispevku dr­
žave za kritje občinskih in pokra­
jinskih proračunov ter določila ta 
prispevek na 7,8 odst. od celotne­
ga dohodka davkov IGE.

Komisija za javna dela pa je med 
drugim na zakonodajni stopnji 
odobrila zakon, na podlagi katere­
ga se uvršča v hidravlična dela dru­
ge kategorije ureditev korita reke 
Vipave, in sicer od meje do izli­
va reke v Sočo. Zanimiva je bila 
tudi razprava o zakonskem predlo­
gu, ki se tiče znižanja naročnine 
na RAI—TV. Toda razprava se ni 
zaključila ter se bo nadaljevala 
šele po počitnicah. Komisija za 
kmetijstvo pa je nadaljevala z 
razpravo zakonskega predloga o 
ukrepih za izvajanje drugega ze­
lenega načrta. Ostale komisije :o 
sprejele na zakonodajni stopnji 
nekatere manj važne zakonske j- 
krepe.

številni poslanci skoraj vseh 
strank so vložili danes vrsto vpra­
šanj in interpelacij v zvezi s po­
razom italijanske nogometne enaj­
sterice na svetovnem prvenstvu 
proti Koreji sinoči v Londonu. De- 
mokristjanski poslanci so vprašali 
predsednika vlade In ministra za 
turizem, kakšne ukrepe namerava­
ta podvzetl, da bi se dosegla »do­
stojna in moralna ureditev na pod­
ročju športa, ki je v Italiji najbolj 
popularen*. Poslanci PSIUP pa ho­
čejo vedeti v svojem vprašanju za 
ukrepe vlade, da bi se «temeljito 
spremenil nenormalni položaj v ita­
lijanskem nogometu, tako z gospo­
darskega kot s športnega stališča*. 
Podobna vprašanja so postavili tu­
di nekateri poslanci MSI. Posebne 
izjave, v katerih se zelo negativ­
no izražajo o stanju nogometnega 
športa pa so dali bivši minister za 
turizem Folchi, socialistični posla­
nec Ahate in demokristjanski po­
slanec Gagliardl, ki je prav tako 
postavil predsedniku vlade poseb­
no vprašanje.

Tudi demokristjanski senatorji 
so v senatu vložili vprašanja po­
dobne vsebine. V tem vprašanju je 
rečeno tudi: «Ali namerava vlada 
izvajati take sklepe, ki bodo no­
gometni šport spravili na stopnjo 
spremenljive resnosti in zdravih 
tradicij, ki nimajo nobenega oprav­
ka s sedanjim položajem.*

Zelo oster članek pa objavlja re­
publikansko dnevno glasilo, ki pra­
vi, da je italijanske nogometaše v 
Angliji »brutalno ponižala diletant­
ska reprezentanca, ki je šele pri 
ABC nogometa*. Predsednik rim-,

BEOGRAD, 20.
Glavni odbor Socialistične zveze 

delovnega ljudstva C me gore je ob 
25. obletnici vstaje slovenskega 
ljudstva poslal glavnemu odboru 
SZ Slovenije brzojavno čestitko, v 
kateri med drugim ugotavlja, da je 
slovensko ljudstvo leta 1941 s svo­
jim odločnim odporom fašistične­
mu okupatorju pokazalo trdno od­
ločnost, da si skupno z ostalimi na­
rodi Jugoslavije pribori socialno in 
narodno osvoboditev in postane go­
spodar svoje usode. Podobno kot 
med vojno, se slovensko ljudstvo 
tudi danes odločno bori skupno z 
ostalimi narodi Jugoslavije za idea­
le svobodnega delovnega človeka 
v enotni in enakopravni skupnosti 
vseh narodov socialistične Jugosla­
vije.

drugim je izjavil, da je zelo za­
skrbljen zaradi dogodkov v Vietna­
mu. Dodal je, da je te dni «dobiI 
od ene od prizadetih strani v Viet. 
namu zagotovila o dobri volji in 
iskrenem prizadevanju, da se na­
pravi konec uničevanja, ki tepe že 
tako preizkušeno prebivalstvo. Upa. 
mo, da bodo enako obveznost do­
bre volje pokazali vsi*.

Zatem je papež izjavil^da ga še 
posebno zanima vpraša^P ameri­
ških ujetnikov v Severnem Vietna­
mu zaradi hudih posledic, ki bi 
lahko s tem v zvezi nastale. Pri­
pomnil je: «Samo zaradi nepri­
stranske ljubezni do miru in da se 
človeštvu prihrani še hujše zlo, ču­
timo dolžnost nasloviti državnikom 
te države spoštljivo prošnjo, naj 
tem ujetnikom zagotovijo nedotak­
ljivost in ravnanje, ki jih določajo 
mednarodne določbe, in naj s tem 
dajo tem določbam najbolj ugod­
no tolmačenje in izvajanje, ki jih 
čut velikodušnega človečanstva pri­
poroča.*

»Vsem odgovornim ponavljamo 
naš poziv k miru in sporazumeva­
nju in pozivamo, naj se storijo vsi 
napori, naj se začne vsaka pot, da 
bo končno dosežena tista pravična 
in častna rešitev, ki jo vse člove­
štvo vroče želi.*

Severnovietnamski odpravnik po­
slov v Alžiru je na tiskpvni kon­
ferenci v zvezi z zadevnimi vpra­
šanji izjavil: «Kar se tiče morebit­
nega procesa, zahteva vietnamsko 
ljudstvo, naj se ujetniki postavijo 
pred vojaško sodišče. Toda potrpi­
te, prišel bo čas.» Diplomat je na­
to izjavil, da ameriški piloti »niso 
vojni ujetniki, temveč zračni piloti 
in vojni zločinci*. Poudaril je: «Ko 
pirate ujamejo, jih sodijo po za­
konu tamkajšnje dežele in so kaz­
novani na podlagi storjenih zloči­
nov. Na drugi strani je tudi upra­
vičen predlog, naj bi postavili več 
desetin ameriških ujetnikov pred 
mednarodno sodišče.*

Nato je diplomat izjavil, da z 
ameriškimi ujetniki človeško rav­
najo. Ponovil pa je, da po mnenju 
hanojske vlade ne morejo uživati 
ugodnosti ženevskih sporazumov o 
vojnih ujetnikih, ker ZDA »vodijo 
privatno in nenapovedano vojno*.

Na vprašanje, kaj misli o ponud­
bi prostovoljcev, ki so jih ponudi­
le države varšavskega pakta, je od- 
govoril, da Severni Vietnam lahko 
sam opravi z ameriškim napadom. 
Zanikal je, da so bili v Alžiru sti- 
ki glede usode ameriških pilotov.

Ameriški poslanik v OZN Gold- 
berg je poslal odboru mednarodne­
ga Rdečega križa nove dokumenta 
v zvezi z ameriškimi ujetniki. 
Predsednik mednarodnega odboja 
Rdečega križa Samuel Gonnard je 
izjavil, da veljajo ženevske določ­
be o političnih ali vojaških ujetni­
kih tudi za vojno v Vietnamu, bo­
disi kar se tiče ameriških ujetnikov 
v Severnem Vietnamu, kakor tudi 
glede borcev osvobodilne vojske v 
rokah Američanov. Ker ima ta or­
ganizacija nalogo izvajati ženevske 
sporazume v mednarodnih sporih, 
je do sedaj spoštovala nevtralnost 
in ni podala nobene izjave. Gon­
nard ni hotel dati nobenih pojas­
nil o dosedanji akciji odbora v'ko­
rist ujetnikov. Dodal pa je, da je 
Imel nedavno številne razgovore z 
predstavniki Rdečih križev vzhod­
noevropskih držav. Poudaril je, da 
se mednarodni Rdeči križ vedno 
trudi, da zaščiti življenje ujetnikov 
v vojni.

V Sajgonu je vlada objavila izja­
vo ob 12. obletnici podpisa ženev­
skih sporazumov, iz katere izhaja, 
da namerava skupno z ZDA nada­
ljevati vojno. Izjava, ki se lahko 
šteje kot ameriška izjava, pravi, da 
so za mir potrebni naslednji trije 
ukrepe: «1. Severni Vietnam mora 
umakniti vse sile in politične vodi­
telje, ki nezakonito delujejo na Ju- 
gu. 2. Narodnoosvobodilna fronta 
se mora razpustiti in prenehati mo­
ra vsa vojaška teroristična in pre­
vratna dejavnost. 3. Spoštovati se 
mora duh ženevskih sporazumov, 
da bo južnovietnamsko ljudstvo 
moglo svobodno odločati o svoji 
prihodnosti v skladu z demokra­
tičnimi načeli.*

Izjava dodaja, da, če bodo ti tri- 
je pogoji izpolnjeni, bo bombardi­
ranje Severnega Vietnama takoj 
prenehalo in hkrati bosta »vietnam­
sko ljudstvo in vietnamska vlada 
zahtevala -od zavezniških sil, naj 
se umaknejo z vietnamskega ozem­
lja. da bo moglo ljudstvo na obeh 
straneh odločati o svojem življe­
nju in hkrati obnoviti dežele v mi­
ru in sreči*.

Predsednik Johnson je nocoj na 
tiskovni konferenci izjavil, da so 
ameriški ujetniki vojaki, ki so sto­
rili svojo dolžnost in da nikakor 
niso vojni zločinci. Ameriška vla­
da je sprejela primerne ukrepe za 
vse potrebne korake pri hanojskih 
oblasteh ter je tudi pripravljena 
vsak trenutek diskutirati s Sever­
nim Vietnamom pod okriljem med­
narodnega Rdečega križa o ujetni­
kih in o izvajanju ženevskih spora­
zumov.

Johnson je izjavil, da so nekate- 
rim vladam med katerimi tudi in­
dijski, ki so zahtevale prekinitev 
bombardiranja Severnega Vietna­
ma, odgovorili, da ni moč »zavira­
ti vojne akcije, ne da bi druga 
stran pokazala najmanjši namen 
priti do miru*. «Toda če Hanoj 
sprejme udeležbo pri mirovnih po- 
gajanjih, so ZDA pripravljene spre­
jeti jih takoj in brez vsakih ome­
jitev. Toda do tedaj ni moč veza­
ti rok amerikim četaam* ZDA v 
celoti odobravajo včerajšnje mirov­
ne predloge sajgonske vlade. John­
son ni povedal, kakšna bi bila ame­
riška reakcija, če bi ameriške ujet­
nike v Severnem Vietnamu posta­
vili pred sodišče.

Zatem je predsednik izrazil upa­
nje. da bo Kitajska «odpravila pre­
grade, ki si jih Je sama vsilila* in 
bo začela stike in izmenjavo z 
ZDA na raznih sektorjih. Preden 
pa se določi nadaljnje ravnanje 
do Kitajske, je treba skušati bolj* 
razumeti smotre in upe te dežel«
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\eujfodna ocena 
Padoanove knjige

Knjiga «Borili smo se skupaj«* 
nikakor ni več ali manj posre­
čen strogo memoarski poizkus, 
marveč njene ambicije segajo 
precej dlje: n,a ta ali oni način 
skuša tudi ovrednotiti nekatere 
dogodke iz osvobodilne vojne 
na obmejnem področju, pretehta­
ti njihov pomen in daljnosežnost. 
Njen avtor Giovanni Padoan 
(Vanni), v letih 1944 in 45 ko­
misar italijanske garibaldinske 
divizije »Garibaldi Natisone«, ki 
se je bojevala z ramo ob rami 
s slovenskimi partizanskimi eno­
tami, pa je v svojem pisatelj­
skem konceptu ravnal prav nas­
protno. Očitno ni ali ni mogel 
doumeti vse komplekse zgodo- 
▼inskjp^akoreninjenosti, specifič­
nosti posameznih pojavov in do­
godkov in njihove notranje re­
volucionarne dinamike in origi­
nalnosti. Bistveno, kar Padoanu 
manjka, sklepno ugotavlja Gior- 
gio Caputo v svoji kratki infor­
maciji o ntegovi knjigi, je prav 
•sposobnosti dvigniti se na hi- 
itorično politično raven dogod­
kov, o katerih pripoveduje« 
(«Rinascita», št. 16, 16. aprila 
1966). To pa seveda ni napaka, 
pomanjkljivost, temveč bistve­
na hiba.

Slovensko vprašanje v vsej svo­
ji vzročnosti, boj tega na poli- 
tično-strateškem prepihu ljub­
ljanskih vrat tolikokrat preiz­
kušenega malega naroda za svo­
jo združitev je avtorju te knjige, 
sodeč po njegovih formalistič­
nih sklepanjih <«predstavniki 
vlad« naj odločajo o novi raz­
mejitvi), precejšnja neznanka. 
Ne glede na to, da je prav ita­
lijanska agresija zrušila oktro- 
irano rapalsko razmejitev »Slo­
venci niso nikoli privolili«, ka­
kor piše britanski zgodovinar 
A. J. P. Taylor, »da umrejo kot 
narod, se niso nikoli sprijaznili 
z italijansko oblastjo. Britanska 
javnost ima rada plebescite. Tu 
pa že dvajset let traja (razdobje 
med dvema vojnama — op. J. J.) 
plebiscit, nenehno narodno gla­
sovanje, o katerem ni moč dvo­
miti«. Protifašistična vstaja na 
tem območju med zadnjo vojno 
pomeni tudi dejansko revolucio­
narno izpolnitev teh prizadevanj 
za samoodločbo in združitev z 
matičnim narodom dodala pa 
je k temu še novo, revolucionar­
no kvaliteto vzporednega boja 
za družbeno in socialno preo­
brazbo. Z upoštevanjem ome­
njenih elementov je pač mogo­
če mirno ugotoviti, če se omeji­
mo na ta vidik, da so že v na­
rodnoosvobodilnem boju dejan­
sko padle stare državne meje 
na temelju jasno, plebiscitarno 
izražene samoodločbe prizadete 
ga prebivalstva! Znanstveno do 
cela nevzdržno, pa tudi vulgar 
no politično poenostavljanje (in 
to ne samo iz marksističnih iz­
hodišč) bi bilo torej prizadeva 
nje prikazati več ali manj eruptiv­
no manifestacijo tega osnovne 
ga hotenja kot nekakršen spo 
pad dveh nacionalizmov na ob 
čutljivih mejnih področjih, ker 
sta pač samoodločba in nacionali 
zem dve povsem različni, po 
svoji notranji vsebini diametral 
no nasprotni stvari.

Sicer pa so se tega zavedali 
tudi največji politični organi ita­
lijanske rezistence, saj razglas 
C L N A1 z dne 10. junija 1944, 
naslovljen na italijansko pre­
bivalstvo Julijske krajine, opo­
zarja na nujnost, «da mora ita­
lijanski narod priznati popolno 
narodnostno enotnost in neod­
visnost slovenskega naroda in 
jugoslovanskih narodov, katerim 
to gre po pravu in ki je po­
svečena z žrtvami in krvjo nji­

hovih najboljših sinov, razgla­
sili pa so jo njihovi ljudski 
predstavniki in jo je odobril naj­
višji zakonodajni in izvršilni 
organ federativne in demokratič­
ne Jugoslavije in še neposredni 
apel na italijansko prebivalstvo 
Julijske krajine, «naj ne pozabi, 
da se sleherni narod ki se bori 
za svojo neodvisnost in demo­
kratično svobodo, bori tudi za 
skupno stvar vseh narodov«. 
Istega mnenja je bil tudi eden 
izmed vodij rezistenčnega giba­
nja in kasnejši predsednik ita­
lijanske vlade (1945) Ferrucio 
Parri, ko je v svojem pričeva­
nju na procesu v Firencah (25. 
februarja 1959) dejal: «Za na­
rodnoosvobodilni boj je bilo sa­
mo po sebi umevno, da je moral 
upoštevati odnose z obmejnimi 
narodi, ki so se bojevali proti 
istemu sovražniku. Glede odno­
sov s Francijo in z Jugoslavijo 
pa je bilo treba upoštevati tudi 
agresijo, ki so jo ti narodi do­
živeli s strani fašizma«.

To je en vidik, drugi pa je v 
tem, da je slovensko osvobodil­
no gibanje na tem področju 
kljub vsem trpkim preizkuš­
njam iz razdobja med dvema 
vojnama, iskreno razumelo in 
opravilo svojo internacionalistič- 
no dolžnost saj so si njegovi 
borci (dobesedno) odtrgali od 
svojih ust, da bi lahko pomagali 
svojim italijanskim sobojevni­
kom. Toda enako so slovenski 
borci v mnogih italijanskih do­
movih našli iskreno gostoljubno 
zatočišče, kar vse lahko mirno 
označimo ne le kot tvorno anti­
fašistično zavzetost za iste osvo­
bodilne, revolucionarne cilje, 
temveč tudi kot bodrilen, zdrav 
narodek novih odnosov dobre­
ga sosestva in prijateljstva vprav 
na območjih, kjer je bila meja 
dotlej ostro zasekana ločnica. 
Obrobno smo omenili le ta dva 
izhodiščna elementa, ki jih da­
nes v večji ali manjši meri upo­
števajo tudi že mnogi, sicer 
meščansko ideološko usmerjeni 
pisci, ki želijo objektivneje pre­
sojati ta prelomna dogajanja. 
Razumljivi so spričo tega po­
misleki in negodovanje, ki jih 
je Padoanova interpretacija spro­
žila med poznavalci in nosilci 
progresivnih smeri v italijanski 
rezistenci na tem območju. Nje­
govemu pripovedovanju, če se 
vnovič namenoma opremo na 
recenzivno notico L. Caputa, 
manjka tisti osnovni zgodovin­
ski okvir, ki bi olajšal razume­
vanje stvarnosti antifašističnega 
boja na tem mejnem področju, 
če sploh ne govorimo o še mno­
gih drugih precej subtilnejših 
in kompleksnih vprašanjih, ki 
iz tega izvirajo. S tem pa je. 
splošno vzeto, tudi skoraj vse 
povedano o dejanski vrednosti 
te knjige.

J. J.

PO VČERAJŠNJEM ZEMELJSKEM PREMIKU V flGRIGENTU

Včeraj so tehniki ugotovili 
da se plaz spet počasi premika
Neresnična vest, da se je zrušila občinska hiša, je povzročila paniko med prebivalstvom
AGRIGENTO, 20. — Zemeljski 

premik, ki je včeraj dopoldne pri­
zadel četrtino mesta Agrigenta, se 
je ustavil. Vsaj tako so pokazale 
kontrole včeraj dopoldne in da­
nes zgodaj dopoldne. Toda okrog 
poldneva so tehniki, ki ves čas 
kontrolirajo vse področje, ugoto­
vili, da se plaz zopet — čeprav 
zelo počasi — premika.

Pač pa Je danes dopoldne povzro­
čila splošno paniko ter beg na pe­
riferijo vest, da «se občinska hiša 
podira«. Ko se je izkazalo, da ta 
vest ni resnična, se je prebivalstvo 
spet pomirilo. Dve osebi, ki jih dol­
žijo, da sta pomagali razširiti ne­
resnično vest, sta bili aretirani.

Tistih 5000 oseb, ki so morale za­
pustiti svoje hiše, so začasno na­
stanili v Lado di San Leone ali v 
šolskih stavbah, deloma pa tudi pri 
sorodnikih in prijateljih.

Pomoč za prizadeto prebivalstvo 
prihaja iz raznih strani. Predsed­
nik republike je dal nakazati 10 
milijonov kot svoj prispevek za 
pomoč prebivalstvu Agrigenta. Mi­
nister za zdravstvo Mariotti je od­
redil, da se pošlje primerna koli­
čina materiala za najnujnejše po­
trebe.

Jutri bo verjetno prispel v A- 
grigento minister za javna dela 
Mancini z raznimi funkcionarji, ki 
bodo skušali določiti program ta­
kojšnje pomoči. Celotno pomožno 
akcijo pa vodi prefekt, ki je v 
stalnem stiku z notranjim mini­
strstvom.

Smrt kardinala Albarde
BARCELONA, 20. - Kardinal

Anselmo Maria Albareda, bivši pre­
fekt vatikanske knjižnice, Je to 
noč umrl v kliniki Corachan, kjer 
je ležal dva meseca. Včeraj zjutraj 
ga je zadela kap. Imel je 74 let.

Pokojni kardinal se je rodil v Bar­
celoni. Postal Je benediktinec in v 
šoli vatikanskega arhiva je opra­
vil diplomo arhivarja in paleogra- 
fa. Leta 1936 je postal prefekt vati­
kanske knjižnice, ki jo Je vodil 
zaporedoma več kot 25 let. Papež 
Janez XXIII. ga je imenoval za 
kardinala. Z njegovo smrtjo je v 
kardinalskem kolegiju 97 kardina­
lov, od katerih je 28 Italijanov.

Nezgode alpinistov
ZERMATT, 20. -■ Osem alpini­

stov — štirje Švicarji, dva Nemca 
in dva Angleža' ali Američana — so 
že od nedelje pogrešali na področ­
ju Matterhorn - Monterosa. V Zer- 
mattu so gojili le še malo upanja, 
da bi jih lahko našli žive. Na tem 
področju so namreč v preteklih 
dneh divjale silne nevihte.

«Pilot ledenikov« Bruno Bagnoud 
pa je danes sporočil, da se je sko­
raj vsem Izgubljenim alpinistom po­
srečilo priti do neke koče. Vendar 
pa je najmanj eden med njimi iz­
gubil življenje v snežnem metežu, 
ki je divjal v preteklih dneh; gre 
za neko Švicarko. Alpinisti so bili 
razdeljeni v dve skupini po štiri. 
Skupina, v kateri je bila Švicarka, 
ki je umrla, je dosegla kočo na 
Monterosa, medtem ko je druga 
skupina v koči Solvay. Radiotele- 
fonske zveze s to kočo so zelo sla­
be, toda po tein, kolikor Je bilo 
mogoče razumeti, se zdi, da so vsi 
štirje alpinisti v tej koči živi.

NOVARA, 20. — Pet alpinistov iz 
Busto Arsizio, ki so se v soboto 
izgubili na masivu Monterosa, je 
danes zjutraj neka reševalna sku­
pina zagledala kakih sto metrov 
od koče «Regina Margherita«. Zdi 
se, da so alpinisti v težavah in ča­
kajo na pomoč reševalnih skupin. 
Te pa le s težavo napredujejo za­

radi svežega snega, ki ga je pone­
kod poldrugi meter. Neka druga 
reševalna skupina se prebija proti 
koči »Resegotti«, kjer naj bi bila 
dva alpinista iz Vareseja.

Rop v banki
FIRENCE, 20. - Dva moška, o- 

borožena z brzostrelko ln revolver­
jem, sta danes v podružnici Banca 
Toscana na Trgu San Jacopino iz­
vršila rop ter odnesla okrog 2 mi­
lijona 400.000 lir.

Roparja sta se pripeljala z ne*c 
«g!ulio» z evidenčno tablico La Spo- 
zie. Mirno sta vstopila, kakor klien­
ta, brez kake maske; imela sta 
samo velike črne naočnike. Ko sta 
bila v lokalu, sta potegnila vsak 
Iz svoje torbe brzostrelko in revol­
ver. V tistem času so bili v band 
štirje uradniki in trije klienti. Za­
povedala sta Jim, naj se obrnejo 
proti zidu ter naj se uležejo na 
tla. Potem je eden preskočil pult 
ter na hitro pobral vso gotovino po 
predalih. Roparja sta nato pobeg­
nila. «Giulio» so kmalu našli v ne­
ki ulici nedaleč od bančne podruž­
nice. Zdi se, da sta roparja, s ka­
terimi je bil morda še tretji pajdaš, 
presedla na neki «1100» ali «1300» 
s turinsko evidenčno tablico. Ka­
kor «glul!a», tako je bil verjetno 
tudi ta avto ukraden.
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DIPLOMATSKI INCIDENT MED HOLANDSKO IN KITAJSKO

Truplo kitajskega inženirja 
v rokah holandskih oblasti

Satelit za odbijanje 
sončne svetlobe ponoči

SEATTLE (VVashmgton), 20. — 
Družba »Boeing. je z NASA na­
pravila pogodbo za študiran j e mož- 
nosti, da se postavi v orbito orja­
ški satelit, ki bi ponoči odseval 
sončno svetlobo. Podobno pogod­
bo je napravila tudi družba «We- 
stinghouse. Edward Gray, ravna­
telj poletov NASA, je izjavil, da 
bo namen teh novih načrtov za­
gotoviti umetno svetlobo, ki bo 
bolj močna od lunine svetlobe.

* Giovanni Padoan, Abbiamo 
lottato insieme, Partigiam italia- 
nt e sloveni a 1 con fine Orienta- 
le, Vdine, Del Bianco 1965, stra­
ni m.

Fri britanskem Fordu 
rekordna proizvodnja

LONDON, 20. — Britanski Ford 
je junija presegel vse rekorde me­
sečne proizvodnje, postavljene od 
svoje ustanovitve: 36.118 vozil je 
v 30 dneh prišlo z njegovih teko­
čih trakov z dnevnim povprečjem 
2869 enot. Doslej je bil najvišjd 
indeks proizvodnje junija 1965 z 
dnevnim povprečjem 2845 vozil.

HAAG, 20. — Holandska policija 
se Je polastila včeraj zvečer trupla 
kitajskega inženirja Hsu Cu Čaja, 
ki je v nedeljo umrl v čudnih oko­
liščinah.

Včeraj zvečer ob 21.30 Je med 
močnim dežjem furgon nekega po­
grebnega podjetja zavozil na vrt 
diplomatskega predstavništva LR 
Kiujske v Haagu in Je spet pripe­
ljal ven pol ure pozneje. Usmeril 
se je proti krematoriju v Ocken 
burghu na periferiji Haaga Ko je 
furgon pripeljal do krematorija, je 
neki sodni predstavnik ustavil vo­
zilo In kljub protestom kitajskih 
funkcionarjev dal prepeljati truplo 
na Inštitut za sodno med‘cino ze 
popoldne pa sta dva avtomobila z 
evidenčnima tablicama diplomat­
skega korpusa zaman poskušala od 
peljati z vrta kitajskega diplomat­
skega predstavništva, ki je bilo 
obkoljeno po policiji. Agentje so 
namreč zastražlli Izhod ter zahte­
vali, da pregledajo vozili

List «De Telegraaf« se sklicuje 
na «kroge v tesnem stiku s kitaj­
sko delegacijo«, ko zatrjuje, da se 
za smrtjo Hsu Cu Cuja skriva med­
narodna konspiracija ln dostavlja, 
da je bil inženir «nevaren, trojni 
vohun« (torej vohun, ki Je isto 
časno delal za tri stranke), ki Je 
delal tudi za zahodne sile. Po pi­

sanju «De Telegraafa« Je bil in­
ženir napaden in ugrabljen v bol­
nišnici po skupini Kmorllsicifrpro- 
feslonistov«, ki tudi ubijajo iz ideo­
loških razlogov, če mislijo, da ima 
lahko od tega Kitajska Maovetun- 
ga kako korist. List dostavlja, da 
mož ni bil napaden na ukaz ki­
tajskega odpravnika poslov, da pa 
je prav gotovo, da njegovo Izgi­
notje ni bilo neljubo kitajsslm di­
plomatom. To, da Je bil napaden 
inženir še živ ln nemudoma pre­
peljan v bolnišnico, kjer hi lahko 
še dal kake izjave, je bilo za kitaj­
ske diplomate hud udarec. Zaradi 
tega je bila pripravljena tvega­
na ugrabitev. Tolikšna oanika, ki 
je sicer pri ljudeh z Vzhoda ne­
navadna, dokazuje, da Je šlo za 
zelo važne stvari. List zaključuje 
s pripombo, da je vsa epizoda še 
bolj čudna spričo vesti, da je bil 
Kitajec dan pred napadom spre­
jet na holandskem zunanjem mi­
nistrstvu.

Vlada LR Kitajske je predložila 
holandski vladi ostro protestno no­
to proti Izgonu kitajskega odprav­
nika poslov v Haagu Li En Cuja. 
V protestu je rečeno, da gre za te­
žak incident, ki ga Je pripravila 
holandska vlada, da bi skalila kl- 
tajsko-holandske odnose, Izvršujoč 
protlkitajsko dejavnost Imperiali­
stov ZDA.

Bolničarka je prepoznala 
Richarda Specka

CHICAGO, 20. — V ambulanti 
jetnišnice je bilo včeraj soočenje 
med Corazon Amurao, filipinsko 
bolničarko, ki je, edfriit' oUtala ži­
va pri pokolu osmih bolničark v 
Chicagu prejšnji teden, in iped 
morilcem Richardom SŠBeckpm. 
Bolničarka je pri vstopu v sobo 
takoj pokazala na Specka ter de­
jala: «Ta je bil.»

Richard Speck
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S čim ima opravka sovjetska ateistična propaganda
Na svetu je gotovo le malo de­

žel ali pa jih sploh ni, ki bi po­
svečale toliko pozornosti, napo­
rov in sredstev ateistični propa­
gandi. kot Sovjetska zveza. Znan­
stveni ateizem je enakopraven 
predmet v šolah, izhaja cela vr­
sta ateističnih revij (osrednja 
med njimi «Znanost ln religija« 
Je odlično, domiselno in pestro 
urejevana, hkrati pa široka in ze­
lo zanimiva, tako da sodi med 
najboljše sovjetske revije), knjig, 
deluje cela armada ateistov - pro­
pagandistov, ki potujejo sem m 
tja, prirejajo predavanja, razpra­
ve itd.

človek se nehote sprašuje ali 
Je vredno tratiti toliko truda m 
sredstev za boj proti veri, ki — 
razen v Armeniji ln Gruziji — ta­
ko nima posebnega vpliva. Na­
tančnih statističnih podatkov ni, 
toda sodeč po tistem, kar človek 
lahko sam vidi, bi rekel, da naj­
manj devetdeset odstotkov tistih, 
ki hodijo v cerkev, pa naj gre za 
pravoslavne, muslimane, katolike, 
protestante ali budiste, sestavlja­
jo stari ljudje. Nobena cerkev 
praktično nima možnosti politič­
nega ali drugačnega vpliva na 
širši krog ljudi ln nobena ne pred­
stavlja sile, s katero bi bilo treba 
resno računati. Nobena od našte­
tih cerkva ni v ofenzivi, ne tre­
nutno, ne potencialno, pač pa se 
morajo vse krčevito boriti za oor- 
ne ostanke vernikov in čisto ver­
skega vpliva, ki ga še Imajo. Spo­
pad med bojujočim se ateizmom 
in branečo se cerkvijo, nt boj za 
množice, ampak samo za posa­
meznike.

Vprašanje, zakaj Je sovjetski a-

teizem tako agresiven, Je zato še 
bolj upravičeno. Po eni strani gre 
gotovo za odmeve ln vztrajnost 
velikega pohoda proti veri v tri­
desetih letih, ko so bile cerkve še 
močne. Upoštevati Je treba tudi, 
da Je v sodobnem času cerkev le 
malokje igrala tako mračnjaško 
vlogo, kot v zaostali Rusiji še bolj 
zaostalo pravoslavje ln islam. O- 
be veri sta še danes v Sovjetski 
zvezi tako srednjeveško mračnja­
ški, da se je gotovo težko sprijaz­
niti z njunim vplivom, pa naj bo 
še tako ničev. Navsezadnje ne 
smemo spregledati, da ateistična 
propaganda ni toliko naperjena 
proti velikim veram — pravoslav­
ju, islamu, katolicizmu, protestan­
tizmu, budizmu in židovstvu — kot 
proti sektam.

Vprašanje sekt Je gotovo eno 
najbolj nenavadnih ln mračnib 
v sodobni Sovjetski zvezi. Večino­
ma so nastale po oktobrski revo­
luciji. Razen osnovnega vzroka — 
hude zaostalosti — so na njihov 
nastanek močno vplivale tudi ta 
ke stvari, kot Je bila kampanja 
proti velikim uradnim cerkvam, 
preganjanje vere, hude, skoraj 
neznosne življenjske razmere ln 
globoke — neredko nasilne — 
spremembe, ki so se dogajale po 
revoluciji In v letih stalinizma, 
ter povzročale mnogo osebnih 
tragedij ln Izgubljenosti. Vse to 
je pri najmanj prosvetljenih slo­
jih Iskalo rešitev v sektah.

Nedavno Je izšla knjiga Fedo- 
renka «Sekte, njihova vera in de­
janja«. To Je resna In pogloblje­
na študija, ki ji nt mogoče odre­
kati objektivnosti in znanstvene

hladnokrvnosti. Prav zato, ker v 
njej ni propagandistične prena­
petosti, ali mržnje ali gledanja 
zviška, Je podoba, ki jo razkriva, 
naravnost pretresljiva.

Po podatkih Iz te knjige ob­
staja danes v Sovjetski zvezi o- 
krog 60 sekt raznih krščanskih 
veroizpovedi (ostalih avtor ne ob­
ravnava). Po številu pristašev so 
zelo različne. Nekatere, kot na 
primer baptisti ln molokani, ima­
jo po več sto tisoč vernikov, dru­
ge po nekaj tisoč, nekaj sto ali 
samo nekaj posameznikov. Večje 
sekte so večinoma legalne, obla­
sti Jih ne preganjajo, same pa si 
prizadevajo, da bi bile čim bolj 
lojalne. Tako n» primer baptisti 
na splošno slovijo kot odlični de­
lavci v tovarnah, kolhozih in sov- 
hozih ter kot mirni, spodobni lju­
dje. Podobni so tudi molokani, ki 
živijo večinoma v Gruziji. Ta sek­
ta Je tudi svojevrstna socialna 
organizacija, živijo v velikih dru­
žinah, kajti tudi po poroki se 
otroci ne ločijo od staršev, tako 
da so neredko cele vasi ena sa­
ma tesno povezana družina.

Podobnih, neškodljivih in pohlev­
nih sekt Je še nekaj, vendar ve­
čino sestavljajo ilegalne sekte z 
majhnim številom pristašev. Med 
njimi so take, katerih verniki ži­
vijo med ostalimi ljudmi, le da 
skrivajo svojo vero in tajno oprav­
ljajo obrede. Nekatere pa živijo 
popolnoma ilegalno. Tako na pri­
mer verniki ene najstarejših sekt 
«begunov», ki je nastala že v 
XVIII stoletju, živijo v gozdovih 
okrog Orenburga, Jaroslavlja in 
Sverdluvska. To so pravi ilegalci,

ki se vse življenje skrivajo in ni­
majo nobenih stikov s svetom. 
Oblasti jih seveda preganjajo, ven­
dar jih vse doslej še niso mogle 
zatreti. Sekt take vrste je kar pre­
cej. Za vse Je značilen skrajni pri­
mitivizem, stroga prepoved kakrš­
nihkoli stikov z drugimi ljudmi, 
prepoved uporabljanja vseh sodob­
nih, tudi najbolj preprostih pred­
metov, prepoved striženja las, bra­
de in podobno. Večina teh sekt 
prepoveduje tudi učenje branja in 
pisanja. Za te vrste sekte -■ po- 
povce, beglopopovce, bespopovce, 
begune in druge — so značilni tu­
di kar najbolj mračnjaški obredi. 
V zadnjih letih so pri tistih, ki ne 
živijo v popolni ilegali, odkrili več 
primerov samožrtvovanja — glado- 
vanja do smrti. Znani so tudi pri­
meri ritualnih umorov. Pred kakš­
nim mesecem je vso državo pre­
tresla vest, da je voditeljica ene 
od sekt na severnem Kavkazu ri­
tualno zaklala triletnega dečka.

Nič manj divje niso nekatere ma­
loštevilne sekte iz velike skupine 
sekt, znane pod skupnim imenom 
i<Duhovni kristjani«. Ena med nji­
mi zahteva od svojih pristašev, da 
se morajo skopiti, druga zaoblju­
bo večnega devištva, tretja zaob­
ljubo večnega molčanja in podob­
no. Obstajajo tudi sekte skakalcev, 
bičarjev itd. Ena najbolj nenavad­
nih sekt nosi ime «En bog in eno 
telo«. Sekta je v bistvu ena od 
frakcij skakalcev, nenavadna pa je 
predvsem zato, ker združuje v glav­
nem mladino. Njeni verniki ne 
priznavajo zakonskega življenja. 
Obrede opravljajo samo ponoči. 
Najprej molijo, nato začno ple­

sati in skakati okrog kadi z vodo. 
Med plesom se slačijo (bistvo nji­
hovega verovanja Je namreč »po­
vratek čistosti Adama ln Eve«), 
vse skupaj pa se konča s spol­
nim aktom.

Nenavadne so tudi nekatere sek­
te, ki so se po svoje odzvale na 
dogodke zadnjih desetletij. Ena 
med njimi je tolstojevstvo. Name­
sto Svetega pisma priznava in ča­
sti Tolstojeve nazore. Druga me­
ni, da je bil Lenin ponovno ute­
lešenje Kristusa, nekaj je tudi ta­
kih, ki proglašajo za svojo vero 
komunizem in hočejo zgraditi na 
zemlji «nebeško carstvo komuniz­
ma«.

Preveč bi bilo naštevati vse, pa 
tudi potrebno ni, saj Je že iz po­
vedanega dovolj jasno, za kaj gre. 
V tej luči postane tudi bolj jasno 
In razumljivo, od kod nepopust­
ljivost in bojevitost sovjetskega 
ateizma. Res je ogromna večina 
teh izvržkov normalnih ver skraj­
no maloštevilna, toda jasno je, da 
se nobena družba ne more spri­
jazniti s takimi pojavi pa naj bo­
do še tako omejeni. Človeku, ki 
teh stvari ne pozna, se sovjetska 
ateistična propaganda velikokrat 
zdi primitivna in nepotrebna. Ta­
ka Je, zlasti v preteklosti in zlasti 
v odnosu do normalnih ver, več­
krat tudi bila. Toda danes, ko se 
vedno bolj obrača ne toliko proti 
sami veri kot proti njenim spa­
kam, v bistvu prerašča v boj proti 
skrajni zaostalosti in mračnjaštvu, 
ki se še vedno skrivata v najbolj 
gluhih kotičkih neskončne Rusije

Avstrijske nacionaliste 
moti objektivno pisanje 
o narodnih manjšinah
CELOVEC, julija. — Letos spo­

mladi je izšel pri založbi Oster- 
reichischer Bundesverlag prvi del 
avstrijskega leksikona, v kratkem 
pa bo sledil še drugi del. Avstrij­
ski leksikon je pravzaprav prva 
avstrijska enciklopedija, ki pred­
stavlja Avstrijo res z avstrijskega 
stališča in v avstrijskem duhu ter 
daje izčrpen odgovor na najraz­
ličnejša vprašanja o Avstriji.

Sodeč po prvem delu, ki obse­
ga jezikovna gesla do vključno 
črke «K», odlikuje to obsežno 
leksikografsko delo predvsem pri­
zadevanje, prikazati določena do­
gajanja in določene pojme v stro­
go znanstveni luči in s tem od­
kriva in osvetljuje marsikatero 
dejstvo, ki so jih dosedanje pu­
blikacije te vrste v glavnem za­
molčale in pomaga s tem širiti ob­
jektivno resnico, predvsem pa je 
pomembno njegovo odločno stali­
šče do nacističnega gibanja, vključ­
no z raznimi ullranacionalistični- 
mi organizacijami v Avstriji.

Izdaja avstrijskega leksikona pa 
je pomembna tudi zaradi tega, 
ker so sestavljavci pri vprašanju 
narodnostnih manjšin v Avstriji 
ravnali dokaj objektivno ter so 
dosledno upoštevali obstoj češke, 
hrvaške, madžarske in slovenske 
manjšine v Avstriji. Prvi del ob­
sega samo jezikovna gesla do 
vključno črke «K», in so v njem 
od narodnostnih manjšin obšir 
neej obravnavani le gradiščanski 
Hrvati, vendar vsebuje prva knji­
ga pod poglavjem Koroška že ce 
lo vrsto podatkov o koroških Slo 
vencih, ki so jih podobne publi 
kacije v preteklosti zamolčevale 
Tako govori o ustoličenju koro 
ških vojvod v slovenskem jeziku, 
pri žrtvah nacističnega nasilja so 
upoštevani tudi koroški Slovenci, 
dalje navaja leksikon tudi sloven­
ske kulturne delavce in končno 
so pri krajih, v katerih je bilo 
pri ljudskem štetju leta 1951 naj­
manj 20 odstotkov Slovencev, na­
vedena poleg nemških tudi slo­
venska imena, posebej pa so pri 
teh krajih navedeni tudi odstotki 
takrat ugotovljenih slovensko go­
vorečih prebivalcev.

Takšno objektivno prikazovanje 
narodnostnih manjšin, predvsem 
pa koroških Slovencev pa je, kot 
kaže, trn v peti določenim nacio­
nalističnim organizacijam v Av­
striji, ki se še vedno ne morejo 
sprijazniti s priznavanjem sloven 
ske narodnostne manjšine na Ko 
roškem ter z dejstvom, da so ko 
roški Slovenci po avstrijski dr­
žavni pogodbi in avstrijski ustavi 
enakopravni avstrijski državljani 
z vsemi pravicami manjšine, ki 
jih Avstrijci tako vztrajno zahte­
vajo za svojo manjšino v Italiji 
Predvsem pa se ne marajo spri 
jazniti z dejstvom, da je lahko 
samo politika dobrega sožitja med 
slovensko in nemško govorečimi 
prebivalci na Koroškem koristna 
za Avstrijo kot celoto, še posebej 
pa za Koroško, kar. so v zadnjem 
času še posebej večkrat poudarili 
najodgovornejši avstrijski politiki 
od zveznega kanclerja dr. Klausa 
do koroškega deželnega glavarja 
Sime.

Pripadniki teh skrajno desno 
usmerjenih nacionalističnih orga­
nizacij so v zadnjem času začeli 
pravo kampanjo, v okviru katere 
prirejajo razna protestna zboro­
vanja itd. proti avstrijskemu le­
ksikonu. Predvsem zahtevajo u- 
maknitev iz prodaje prvega dela, 
češ da podatki o koroških Slo­
vencih niso točni, ker upošteva 
leksikon samo ljudsko štetje leta 
1951 in pri tem ne upošteva vseh 
mogočih umetnih kombinacij, kot 
so «deutsch-windisch», «windisch- 
deutsch)> in še vseh ostalih, hkra­
ti pa zahtevajo, da bi moral biti 
drugi del leksikona, ki bo obšir­
neje obravnaval koroške Sloven­
ce, napisan v drugačnem duhu. 
Nasprotovanje proti objektivnemu 
pisanju o koroških Slovencih je 
le sestavni del kampanje proti 
leksikonu kot celoti, kajti dolo­
čene izrazito nacionalistične orga­
nizacije v Avstriji, ki se še vedno 
opajajo z gesli iz nacističnega slo­
varja, moti predvsem objektivno 
poročanje o odporniškem gibanju 
ter obsodba nacizma in njegovih 
zločinov.

Knjige, ki so se pretekli teden 
najbolje prodajale
RIM, 20. — Prejšnji teden so 

šle najbolj v prodajo sledeče knji­
ge (poleg imena založbe je šte­
vilka, ki jo je imela knjiga na 
lestvici prejšnji teden):
1. Prisco: «Una spirale di neb- 

bia» (Rizzoli) (1).
2. Pavese: «Lettere: 1924-1944» 

(Etnaudi) (3).
3. Calvino: «Le cosmicomiche« 

(Einaudi) (4).
4. Bevilacqua: «Questa specie

d’amore» (Rizzoli) (2).
5. Hotchner: «Papč Hemingway»

(Bompiani) (S).
6. Buzzatl: «11 colombre» (Mon- 

dadori) (7).
9. Deakin: «11 caso Sorge» (Ei­

naudi) (5).
10. Bigiaretti: «La scuola dei la- 

dri» (Vallecchi).

DD TREH PRIREDITEV - POLDRUGA

Veliki Gilberi Becaud 
je zares navdušil poslušalce
V ponedeljek se je Giani Morandi komaj rešil pred dežjem

V ponedeljek, torek in sredo 
bi morale biti na gradu tri pri­
reditve: pri prvi je bil osred­
nja «točka» Morandi, pri drugi 
kvartet «Cetra» in pri tretji Gil- 
bert Becaud.

Pri prvi prireditvi so organi­
zatorji pametno postavili Gian- 
nija Morandija na prvo mesto 
v sporedu, dobro vedoč, da je 
velika večina občinstva — to 
pot predvsem mladega — prišla 
prav zaradi tega pevca, za ka­
terim *nore* petnajstletnice, ln 
zares: še preden je Morandi ne­
hal — in priznati je treba, da 
je bil njegov nastop še kar vre­
den poslušanja — je začelo de­
ževati. Po nastopu Morandija, 
ki je s svojim petjem dokazal, 
da je v njem marsikaj, kar o- 
pravičuje njegove uspehe, ni bi­
lo več na sporedu nič posebne­
ga. Sicer se je spored nadalje­
val po enotirni pavzi, potem ko 
je nekoliko prenehalo deževati. 
Tudi napovedovalca Pippa Ban­
da ni bilo (v nasprotju s pisa­
njem nekega tukajšnjega dnev- 
mkai katerega Poročevalec je 
sploh videl še marsikaj, česar 
nihče drug na gradu v ponede­
ljek zvečer ni videl), vendar je 
Bauda nadomestil nekdo drug, 
ki je s svojim partnerjem še 
dovolj zabaval že zredčeno ob­
činstvo. Zapela je še pevka Pa- 
trizia, ki se je še tudi zadovo­
ljivo obnesla. Balet *The shake 
Dancers• ni mogel kdo ve kaj 
vžgati in tudi ne prečuden or­
kester dolgolascev, ki niti mla­
dih ni navdušil. Vse ostalo, kar 
bi lahko napravilo prireditev še 
bolj privlačno, ]e zaradi dežja 
odpadlo.

V torek se zaradi skoraj celo­
dnevnega naliva prireditev ni niti 
začela.

včeraj zvečer smo pa prisostvo­
vali sicer manj pestri pa vendar 
zanimivi prireditvi. Najprej se je 
pojavil Lelio Luttazzi, ki je pre­
vzel tudi napovedovanje. Seveda 
Luttazzi ni eden izmed tistih na­
povedovalcev, ki znajo svoje na­
povedovanje zasoliti s kakimi dov- 
tipi. Toda s svojim uvodom v 
tržaškem narečju si je znal — kot 
Tržačan, ki je že toliko let iz 
Trsta — pridobiti simpatije po­
slušalcev. Potem je ob nekaterih 
popevkah prikazal svoj «razvoj» 
v skladanju pesmi.

Sledil je nastop dvojčk Kessler. 
Kdor jih je videl in slišal lani, 
je pač letos doživel reprizo lan­
skega nastopa, nič več.

Kar pa je dalo pečat včerajš­
nji prireditvi, je bil nastop fran­
coskega pevca Gilberta Becauda, 
ki ga je spremljal imenitni orke­
ster Ratjmonda Bernarda iz Pa­
riza. Becaud se je izkazal kot 
močna glasbena osebnost, ki se 
nadvse častno uvršča med velike 
francoske popevkarje. Pevec pre­
vzame občinstvo tako s, svojim 
načinom izvajanja kakor s svoji­
mi pesmimi, ki očitno kažejo, da 
je avtor pravi glasbenik. Simpa­

tični Becaud je tako pomenil vi­
šek vseh treh predstav (tudi če 
torkova ne bi bila odpovedana) 
in to povsem zasluženo. Ce ne za 
kaj drugega, za njegov nastop 
smo lahko prirediteljem zares 
hvaležni.

Chiarini ne pove ničesar

BENETKE, 20. — Ravnatelj be­
neškega filmskega festivala prof. 
Luigi Chiarini se je včeraj vrnil 
v Benetke, potem ko je bil od­
soten več kot en mesec. Ni pa ni­
česar povedal o filmih, ki so do­
slej določeni ali povabljeni na 
prihodnji festival, ki bo od 23. 
avgusta do 10. septembra. Med 
svojim potovanjem po Evropi je 
bil Chiarini dvakrat v Londonu, 
kjer je govoril s Chaplinom v 
zvezi s filmom «Grofica iz Hong­
konga«, v katerem igra Sophh 
Loren. Izkazalo pa se je, da ta 
film ne bo pravočasno dokončan, 
da bi se lahko predvajal na be­
neškem festivalu. Cez kakih 15 
dni bo Chiarini odpotoval v Pra­
go.

Na festivalu v Luzernu
tudi italijanski
in dva jugoslovanska filma
LUZERN, IS. — Na 19. medna­

rodnem festivalu v Luzernu od 
23. do 31. julija bodo s svojimi 
filmi sodelovale CSSR, Franc 'ja, 
Madžarska, Velika Britanija, SZ, 
Zahodna Nemčija, Japonska, Ju­
goslavija, Poljska, Romunija, In­
dija, Švedska in Kanada. Od »• 
talijanskih filmov bodo predva­
jati «Fumo di Londra» z Alber­
tom Sordijem, nadalje film »Mo­
de in ltaly» režiserja N. Lopa, 
potem «1 o, io, io... e gli altri* 
Alessandra Blasettija ter v in­
formativni sekciji •Eroe vaga- 
bondo. Santessa ter «West + so­
dar Bozzetta. Od jugoslovanskih 
filmov bo od 29. julija na spo­
redu «Devojka• P, Djordj eviča 
ter naslednjega dne »Cotielc ni- 
je ličar D. Makavejeva.

Frank Sinatra
tret„.c poiočen
LAS VEGAS, 20. — Igralec in 

pevec Frank Sinatra ter televizij­
ska igralka Mia Farroto sta se 
včeraj popoldne poročila v Las 
Vegas. Pri poroki je bilo navzo­
čih le neka) prijateljev. Sinatra, 
ki ima sedaj 50 let, je tretjič po­
ročen; Mia Farroto ima 21 let. 
Frank Sinatra je prispel včeraj 
v Las Vegas z zasebnim letalom. 
V ZDA se je vrnil iz Londona,

' kjer sodeluje pri snemanju neke­
ga filma. Mia Farroto pa je pri­
spela iz Holljjivooda. Ob prihodu 
jo je sprejel Jack Entratter, sta­
ri prijatelj Sinatre ter predsed­
nik družbe, ki je lastnica vrste 
hotelov v Las Vegas. Poroka je 
bila v Entratterjevem stanovanju. 
Novoporočenca bosta odpotovala 
v Neto York, kjer se bosta zadr­
žala nekaj dni, nato pa bosta na­
daljevala pot v London. Prvi dve 
ženi Sinatre sta bili Nancj/ Bar- 
bato in Ava Gardner.

FILIALA 
V TRSTU
Ul. Čampo Marzio 12 
tel. 31985

fiat
kjer je rabljeni 
avtomobil 
dober 
nakup
zadovoljuje in daje zaupanje 
zagotovi prihranek
v široki izbiri modelov 
tudi avtomobili 
s posebnim jamstvom
največje olajšave 
pri izplačevanju

razstava je stalno odprta
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Avtomatizacija
— Hvala, mr. Burnet, zelo ce­

nimo vašo pomoč, — je govoril 
kapetan Heimright pred vrati hiše 
Myrona Dralcea, krepkemu človeku, 
ki je že zdavnaj prekoračil štiri­
deseto leto življenja.

Jason Burnet je še vedno stal 
nepremično in se obotavljal, kakor 
da bi hotel še kaj vprašati. Sled­
njič se je odločil. — Upam, da to 
mlademu možu ne bo povzročilo 
neprijetnosti. Toda drugega izhoda 
nisem imel...

Forniss se je naglo napotil proti 
nekim vratom in se kmalu zatem 
pojavil s Fredom Drakom, ki je 
pred približno dvema urama našel 
svojega očeta umorjenega. Vsaj ta­
ko je povedal.1 Tega večera, nekaj 
nr pred tem, se je s svojim oče­
tom ostro sporekel, kakor je po­
vedal mr. Burnet, poslovni partner 
njegovega očeta. Zase je Burnet 
povedal, da se je v tem času za­
drževal na svojem domu v kuhinji.

Fred Drake je imel mehke svetle 
lase, ki so se še posebno svetili 
pri luči namizne svetilke. Ustnice 
jc imel čvrsto stisnjene. Bil je šele 
tri tedne poročen. Visok, slok in 
čeden mlad mož, nekoliko živčen.

~ Povejte mi, kaj se je zgodilo, 
~ je pričel Heimright, — pričnite 
s prepirom zaradi vaše žene.

Fred Drake je mirno sedel in si 
s svojimi lepimi rokami pokril oči, 
kakor da bi svetloba škodila nje­
govem očem. Nalahno je kimnil z 
glavo in dejal: — Oče je bil že 
mrtev, ko sem prišel k njemu. Le­
žal je na tleh z glavo... — Ni kon- 
ial. Njegovo vitko telo je stresel krč.

Heimright je molčal in čakal, ker 
je vedel, kakšen učinek more imeti 
krogla pištole kalibra 45, izstrelje­
na . v človeško glavo. Nato je po­
novil vprašanje:

— Povejte mi, kaj se je zgodilo, 
povejte vse o sporu z očetom v 
zvezi z vašo ženo.

— Oče je trdil, da ni dobra. Za 
denar. Nič več. Toda to ni res. 
Doris ni takšna. Ona je... — Tudi 
zdaj Fred Drake ni končal stavka.

Po dolgem in potrpežljivem za 
sliševanju je kapetan slednjič zve 
del, da se je mladi mož sprl s svo 
jim očetom in da mu je oče za 
grozil, da mu ne bo dajal več de 
narja, če se ne bo odrekel svoji 
ženi. Toda sin mu je ostro odgo­
voril, da lahko s svojim denarjem 
stori, kar hoče.

Nato je odšel v hotel Stari ka­
men, da bi vse o tem povedal svoji 
ženi. Vendar je tam ni našel. Vze­
to- je vse svoje stvari in odpoto­
vala neznano kam. Ko je telefo­
niral na nekaj znanih krajev in je 
nikjer ni našel, se je vrnil domov. 
Bilo je okoli enajste ure, ko je 
prišel domov in našel očeta mrtve­
ga. To je bilo vse

— Zakaj ste se vrnili? — je 
vprašal kapetan. — Ali morda zato, 
da bi priznali, kako prav je imel 
oče, ker vas je žena zapustila? Ali 
Pa zato. da bi ga ustrelili?

— Bil je že mrtev, ko sem se 
vrnil. Ali vam ni nihče povedal, 
da je bil mrtev že 15 minut pred 
enajsto uro? V tem času sem bil 
od doma oddaljen najmanj en ki­
lometer!

Nihče ni dvomil o tem, da je bil 
Myron Drake ustreljen petnajst mi- 
nut pred enajsto uro. Večina so­
sedov je slišala strel. Nekaj od 
njih jih je tudi pogledalo na uro. 
Harry Sim*ins, Burnetov prvi so­
sed, se je sprehajal s svojim psom, 
ko je zaslišal strel. Pogledal je na 
hro in bi bil prisegel, da je ka­
zala točno 10.45. Vsak večer med 
Pol enajsto in enajsto uro se je 
sprehajal s svojim psom po vrtu. 
Ljudje bi si mogli po njem na­
ravnati ure.

Toda nihče razen Freda Draka ne 
oi mogel priseči, da je bil on v 
tem času oddaljen od hiše več ka­
kor en kilometer. Toda on je trma­
sto vztrajal: — Pravim vam, da ga 
nisem ustrelil. Bil je že mrtev, ko 
sem se vrnil. Pravim...

— Njegova žena je tu, kapetan, 
ali naj jo pripeljem? — je vprašal 
poročnik Fornissa.

— Nikar! — je vzkliknil Fred. — 
Ne vmešavajte je v to...

— Privedite jo, poročnik! — je 
rekel kapetan.

Bila je izredno lepa, kakor je 
Heimrigh to tudi domneval. Čedna 
črnolaska lepe postave.

— Kaj tu policaji počenjajo s 
teboj, Fred? — je vzkliknila že pri 
vratih in divje gledala policaje.

— Zaslišujemo ga zaradi umora, 
gospa Drake. Gotovo nekaj veste o 
tem, ali ne?

— Vi ste ponoreli! — je naglo 
odgovorila. — Bil je pri meni v 
sobi. Ali jim tega nisi povedal?

Kapetan je lahno priprl oči in 
zmfljal z glavo.

— To ne bi pomagalo, Doris! — 
je odgovoril Fred. — Toda jaz ni­
sem ustrelil očeta. On ve, da ni­
sva bila skupaj.

— Tako je, gospa! — je dejal 
kapetan — Faš mož trdi, da je 
odšel z doma okoli devete in da 
vas nekaj kasneje ni našel v ho­
telu, Nato se je počasi vračal peš 
proti domu. Zakaj torej trdite, da 
je bil z vami?

— Skušam ga rešiti pred vami, 
ker vem, da bi nikogar ne mogel 
ubiti. Bil je pravi očetov sin. Iščite 
morilca na drugi strani. Ste po­
mislili na mr. Burneta?

— Zakaj sumite prav njega?
Doris je uprla svoj pogled v Fre­

da. Njene oči so zahtevale, da po­
ve čisto resnico. — Mr. Burnet in 
moj oče sta bila poslovna prija­
telja. Zavarovana sta bila na viso­
ko vsoto drug drugemu v korist. 
Menim, da ima Doris to v mislih.

Heimrigh je ponovno zmajal z 
glavo. — Mr. Burnet je bil v tem 
času doma. V kuhinji si je pri­
pravljal mleko, preden se je od­
pravil v posteljo. Sipkins trdi, da 
so se luči v Burnetovi kuhinji pri­
žgale ob 10.30. to je točno takrat, 
ko je s svojim psom šel iz hiše. 
O tem bi mogel priseči prav tako, 
kakor o tem. da je zaslišal strel 
ob 10.45. Prav tako trdi. da je luč 
v Burnetovi kuhinji ugasnila pet 
minut po strelu. Spočetka temu 
strelu ni posvečal posebne pozor­
nosti. Pozneje, ko je odšel k Bur- 
netu, ga ni našel doma. Ker je 
Burnet tudi slišal strel in ker je 
vedel za spor med očetom in si­
nom, se ie počasi oblekel in krenil 
peš proti Drakovi hiši. Ni se od­
peljal z avtomobilom, ker ga ima 
v servisni delavnici. Policija je pri­
šla nekaj pred njim.

— Torej poiščite koga drugega. 
Fred tega nikakor ni mogel storiti,
— je vztrajala Doris.

— Poskušali bomo jutri oziroma
— bolje rečeno — danes! — je de­
jal kapetan, ko je pustil mlada za­
konca, da sta ostala sama. Napotil 
se je proti terasi, kjer je v udob­
nem stolu sedel Burnet. — Bilo je 
torej tako, kakor ste rekli. mr. 
Burnet. Zapeljal vas bom domov, 
če nimate ničesar proti temu.

Cez manj kakor nekaj minut se 
je policijski avtomobil ustavil pred 
majhno in zelo moderno hišo. v 
kateri je živel Burnet kot samec, 
odkar mu je umrla žena.

Kapetan je stopil v hišo. Iz dnev­
ne sobe je bil vhod v kuhinjo. 
Bila je svetla, belo poslikana in 
zelo moderno opremljena. Burnet 
je dejal:

— Sreča je. da živi Simpkins 
tako blizu in da prav ob tem času 
hodi s psom na sprehod. Kdo ve, 
kaka ideja bi se moala morda po­
roditi v vaši glavi! Tako pa...

— Tako pa lahko mirno razmiš­
ljate o zavarovanju... — je hitro 
odgovoril kapetan in se sklonil nad 
električni štedilnik.

— Ste ponoči kaj kuhali, mr. 
Burnet? Zjutraj tega nikakor niste 
mogli, ker ste bili v mestu...

Kapetan se je še bolj sklonil in 
pozorno pregledal razne gumbe in 
kazalce velikega električnega štedil­
nika z avtomatsko regulacijo...

— Torej deset minut pred enaj­
sto. To pomeni, da naj bi bila jed 
pripravljena čez dvajset minut, — 
ie pristavil in pokazal na spodnji 
kazalec, po katerem bi se moral 
štedilnik vklopiti ob 10.30. in na 
gornji kazalec, ki je bil nastavljen 
tako. da na je vklopil deset minut 
pred enajsto.

— Morda ste ponoči kuhali kavo 
ali va je moral ta avtomat ob do­
ločeni uri prižgati in ugasiti luč? 
Da jo torej prižge ob 10.30. ko 
Simpkins odhaja na sprehod s 
psom «točno kakor po voznem re­
du». kakor ima sam navado reči, 
in da jo ugasi deset minut pozne­
je. ko je bil vaš družabnik že pet 
minut mrtev z razbito glavo iz 
lastnega revolverja kalibra 45? Ka­
ko visoka je bila zavarovalnina, 
mr. Burnet?

Burnet ni ničesar odgovoril, sa­
mo buljil je v štedilnik, v razne 
njegove gumbe in kazalce za avto­
matično regulacijo.

— No, vir. Burnet, — je počasi 
nadaljeval Heimrigh. — mi vsi več­
krat grešimo. Ni dosti manjkalo, 
pa bi bili mladega moža obtožili, 
da je ustrelil svojega očeta. Tako 
ste tudi vi pozabili pomakniti ka­
zalec na drug čas, ko ste že umak­
nili svetilko, ki je bila priključena 
na štedilnik. Ostane mi samo še 
ena stvar: dovolite mi, da telefo­
niram z vašim telefonom...

F. R. LOCKRIDGE

— Znaš Mihec, de meni 
se bogi štedentje smilejo, 
ke morajo u tašni vročini 
delat tiste izpite jn mature.

—E, so bušci j®! Sej se 
ni za čudet, če kašen ne 
zna odgovcrt.

— Ma de be blo vsaj za gvišno vse res, 
kar se morejo učet! Ma ni. Al pej je samo 
an cajt. Ku moda.

— Jakec, te prosem, ne stoj začent teh di- 
.šk-oršov od šule. De ne dobimo tudi midva 
kašne po nusi!

— Dej, dej, kar je res, je res jn jest...
— Posluši Jakec, marsikateri je slabo kon- 

čou, ke je tou vse po pravici povedat. Dosti
reči je res, ke je bulše moučat. Al pej po­
vedat samo na pu.

— Ma vidi Mihec, nas so u šuli učili, de 
moremo reč sem šel, sem bil. Jn buhvari, če 
si reku sm biu, sm šou. Danes pej moreš reč
srn biu, zatu ke sem bil je faljeno. Videš, kej
je meni pomagalo, se učet sem šel, ke danes 
morem reč sm šou.

— Ma ja, ma tu je razvoj jn napredek
— Kašen napredek? Sej smo tudi tabat go­

vorili sm šou, ma u šuli nismo smeli reč taku- 
Pole so nas učili, de je treba jemena od ledi 
jn krajev pisat sez veliko črko. Zdej pej piše­
jo tisti, ke so narbol nobel, vse z majhno črko. 
Denmo reč trst, mihec jn jakec jn taku na­
prej. Jn nobeden jem neč ne reče.

— E znaš, tu je zastran originalnosti. Sej 
tudi ta narbol fini pesniki pišejo vse brez veje 
jn brez pik. Zatu ke, če ne najdeš druge ori­
ginalnosti, je dobro tudi tu, de ne pišeš veje 
jn pik. Zatu, ke te formalnosti samo ovirajo 
pesniški polet...

— Dej, dej, Mihec, ne stoj ga lomt! Ma vidi, 
denmo reč, zgodovino! Jest be reku, de so 
samo bale. Jest Videm tle pr nas, kaku nam 
obračajo zgodovino pred našmi očmi. Tisto, 
ke smo mi vidli jn doživeli, tisto nam zdej

kažejo na drugi način. Nej 
pasa še namalo cajta, pej 
bojo prkazali, de tisti u 
rižjeri jn na via Gega de 
so padli za savojsko dina­
stijo.

— ’ Tle j e maš pej prou! Jest se spounem, 
ke so nas učili, de cesar Franc Jožef je strašno 
dober jn de nuč jn dan misle,' kaku be kej 
dobrega naredu za svoje narode. Pole, ke je 
šlo vse h streli, pole so pej povedali, de je 
biu Franc Jožef an lump, de je biu zadna 
leta vre šempjast jn de je jemu ano ljubco, 
ke se je klicala Schratt. Jn tudi ta zadni 
cesar, Karlo, de je biu an velek pj:anc

— Ben videš, de zgodovino se moreš učet 
tašno, ku komodira tistem, ke ukažejo u ti­
stem cajti. Jn kadar se cajti jn komanda me­
nja, pej se menja tudi zgodovina. Jn prou po 
pravici ne pove nobeden. Vidi, uni dan sm 
brou ano torte furbasto štorjo od pokristja­
njevanja Slovanov jn Slovencou. Jn piše, de 
so se Slovenci rešli gl ih Zatu, ke so se po­
kristjanil in de zatu so zginli polabski Slo­
vani, zatu ke so po vsej sili teli ostat na­
prej pogani.

— Kaku — «so zginli«? Kadu jeh je stu- 
ru zgin.t?

— Sej sm ti reku, de je forte furbasta 
pisarija. Nalašč ne povej, kadu je sturu Zgint 
t'stc olabske Slovane. Jn znaš kadu je biu? 
Kristjani, nemški kristjani! Uani so nečko 
rekli: al se krsteš, al pej glavo proč!

— Ja, Nemci so zmiram bli taku. Mus zajn!
— Eko videš, ma te reči je danes bulše 

ne govort. Ke pole zgleda svet preveč grd jn 
marsikatera lepa reč dobi ane čudne grde 
mače. Jn taku je tudi bulše ne govort, de so 
taljancke napredne stranke in še kašen drugi 
c1' " ’■ > rvU tistem akcijam, ke so
nekateri Slovenci začeli zažigat fašistične po- 
tujčevalne šule jn ke je pršlo pole do tega, de 
so tiste štiri ustrlili u Bazovici. Danes tašni 
spomini ne pašajo več jn vsakmi pride prou, 
če jema neke j mučenikov.

Ženske bodo 
ponovno 
bolj ženske

RIM, 19. — Kakor je bilo priča­
kovati, bodo ženski ponovno vrnili 
njeno ženskost. Tako imenovana 
moda geometričnih oblik je na 
zatonu. Ženska se bo že v prihod­
njih mesecih — letos jeseni in 
pozimi — začela oblačiti v bolj 
«ženski primerne* obleke, ki bodo 
v marsičem spominjale na prejš­
njo celo nekdanjo modo. Tako 
vsaj nakazujejo modeli, ki so jih 
te dni pokazali v najbolj kvali­
ficiranih modnih hišah v Rimu, 
ko so pokazali modele za prihod­
njo jesen in zimo.

Ženski lik bo v novih oblekah 
in plaščih «bolj mehak*, torej ne 
več tako oglat, kot doslej. Krila 
bodo sicer še vedno zelo kratka, 
hkrati pa ne bodo več «kvadrata- 
sto rezana*. Jopice bodo tudi zelo 
kratke, vendar široke, plašči pa 
telo široki in brez podlage. Pla­
šči in površniki bodo sploh imeli 
velik pomen v jesenski, odnosno 
zimski modi. V nasprotju z dose­
danjimi bodo plašči široki in bo­
gati. Zelo bodo v modi karirasti 
vzorci blaga za površnike in pla­
šče.

Ne bomo omenjali raznih dru­
gih novosti, ki se napovedujejo 
za letošnjo jesen, saj vemo, da 
so bolj redke ženske, ki se takoj 
poženejo v novo modo, vendar 
pa velja zabeležiti, da je vzbu­
dil precejšnje zanimanje sledeči 
model — dolg krznen plašč iz 
tjulenjega krzna in zelo kratko 
krilo iz prav takega krzna. Zara­
di točnosti bomo dodali, da sta ta 
model prikazala Ognibene in 
Zendman, ki menita, da tak »kom­
plet* zelo pristaja visokim vitkim 
in povrh še suhim ženskam.
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IZREDNO ZANIMIVA ODKOPAVANJA V BOLIVIJSKIH ANDAH

Sledovi 9000 let stare civilizacBe
Tiwanaku

Prvi začetki pred os­
mimi leti - Velikanski 
monoliti - Vrtane lo­
banje - Kaj vse pra­
vijo legende' - Tudi 
UNESCO se zanima za 

zadevo
TIWANAKU (Bolivija), julija. 

— Ko sem prišel v TIwanaku, 
naselje na platoju And, Je son­
ce zahajalo. Skupine domačih 
Indijancev so klečale na tleh in 
se po arabsko priklanjale do tal 
ter sproti v španščini žebrale, 
Nekoč so ti Indijanci častili bo 
ga sonca, danes pa so kristja 
ni, vendar pa novega boga ča 
stijo' s svojimi poganskimi obre 
di.

Naselje ln kraj Tlwanaku Je 
prišel na dnevni red šele pred 
nekaj tedni. Nekoč pa je bil ta 
kraj prestolnica velikanskega In­
dijanskega cesarstva. Bilo je to 
še pred cesarstvom Inkov, sta­
rega indijanskega naroda, ki je 
zavladal, na ameriški celini ohra­
nil oblast vse do prihoda Kri­
štofa Kolumba, odnosno tistih, 
ki so po odkritju Amerike ve­
dno globlje prodrli v notranjost 
dvojne celine In razrušili ter o- 
ropali, kar se Je dalo odnesti. 
Tiwanaku je bila nekoč metro­
pola indijanskega plemena, ki 
je nosilo Isto ime in ki Je Ime­
lo v svoji oblasti državo, ki se

Radio Trst A
7.15, 8.15, 13.15, 14.15, 20.15 — 

Poročila; 7.30 Jutranja glasba; 
.3.30 šopek slovenskih; 11.45 Tri- 
e glasovi; 12.00 Jurčič: «God grar 
ičaka Benjamlna»; 12.35 Za vsa- 
cogar nekaj; 13.30 Glasba po že- 
jah; 17.00 Kvintet «New Harle- 
rin«; 17.20 Glasba za transistor; 
18.15 Umetnost; 18.30 Violončelist 
tntonio Janigro; 19.00 Otroške pe­
smi In skladbe; 19.15 Trio Louja 
Bennetta; 19.40 Zbor «Giuseppe 
3chiff»; 20.00 Šport; 20.35 Zaha­
jali vas bodo; 21.00 «Deset-yenski 
tovanec«, radijska drama; 21.45 
Glasbena paleta; 22.30 Magija glas­
ni; 23.00 Vokalna polifonija.

12.05 Plošče; 12.25 Tretja stran; 
3.15 Ansambel «1 draghi«; 13.55 
'retje dejanje opere «Carmen»;
4.45 S. Mattioni: «L’alluvione».

Koper
6.30, 12.30, 14.30, 15.30 in 20.30 

- Poročila; 7.15 Glasba za dobro 
utro; 8.00- Prenos RL; 8.15 Jutra- 
ija glasba; 9.00 Popevke; 9.30 Pio- 
če; 10.15 Orkester; 10.30 Celenta- 
iov klan; 11.15 Lahka glasba; 
1.30 Današnji pevci; 12.00 in 13.00 
llasba po željah; 13.50 Izbrane 
trani iz ruskih oper; 14.40 Or- 
icster Acquaviva; 15.00 Glasba po 
.el.jah; 16.00 Dunajske melodije; 
6.40 Domače viže; 17.15 Današnji 
[ostje; 17.30 T. Senička: Junaško 
;rce; 18.05 Krekova sinfonietta;
8.45 Plošče; 19.00 Prenos RL; 20.00 
šport; 20.30 Prenos RL; 23.15 
litmi; 20.35 Nočni motivi.

ČETRTEK, 21. JULIJA 1966 

Nacionalni program
7.00, 8.00, 13.00, 15.00, 20.00 — 

Poročila; 8.30 Zabavna glasba; 8.45 
Neapeljske pesmi; 9.00 Operetne 
melodije; 9.35 Massenet in Franck; 
10.05 Popevke; 10.30 Oddaja za 
šolarje na počitnicah; li.oo Ljud­
ski plesi; 11.30 Jazz; 13.30 Zme­
nek z Omello Vanoni; 15.15 Go­
spodarska rubrika; 15.45 Harmo­
nike; 16.00 V diskoteki; 16.30 Spo­
red za najmlajše; 17.25 V disko­
teki; 19.00 Harmonikar Assandri; 
20.25 Izredna antologija; 21.00 An- 
tilski otoki; 21.25 Lahka glasba; 
22.20 Kvartet Borodin.

//. program
7.30, 8.30, 13.30, 14.30 ln 19.30 

— Poročila; 7.33 Jutranja glasba; 
8.30 Mali koncert; 9.00 Poje Ada- 
mo; 9.40 Nove pesmi; 10.00 Oper­
ne arije; 10.35 Pesmi pod senčni­
kom; 11.35 Vesela glasba; 14.00 
Pevci; 15.15 Kolesa in motorji; 
16.00 Rapsodija; 16.35 in 17.35 Spo­
red za mladino; 18.15 Poljudna en­
ciklopedija; 18.35 Ital. zbori; 18.50 
Vaši izbranci; 20.00 Pesmi; 21.00 
Nove francoske plošče; 21.40 Ples­
na glasba.

III. program
18.30 Coplandove skladbe; 19.00 

Materinstvo; 19.30 Koncert; 21.20 
Brucknerjeva simf. štev. 9; 22.45 
Glasba danes.

Slovenija
7.05, 8.00, 13.UD, 14 00, 16.00, 20.30 

— Poročila; 9.05 Glasbena mati­
neja; 10.00 Počitniško popotova­
nje — E. Queen: Milo ln beli

slon; 10.15 Lepe melodije; 10.45 
B. Savicki: Sovražnika; 11.15 Iz 
oper hrvaških avtorjev; 12.00 Tu­
ristični napotki; 12.15 Nimaš pred­
nosti!; 13.05 Koncertni plesi; 13.30 
Kmetijski nasveti; 13.40 Ansambel 
M. Vitka in trio J. Svečnika; 14.30 
Priporočajo vam...; 15.05 Orkester 
RTV Ljubljana; 16.30 Koračnice; 
16.40 Literarni sprehod T. Sve­
tina: Ukana; 17.00 Vsak dan za 
vas; 18.05 Turistična oddaja; 19.00 
Aktualnosti doma in po svetu; 
19.15 Operetne melodije; 20.05 
Glasbene razglednice; 21.00 Doma­
če pesmi in napevi; 22.00 Lirična 
legenda osvobodilnega boja; 22.40 
Glasbeni nokturno; 23.10 Mozar­
tov večer; 24 05 Plesna glasba.

Ital. televizija
18.15 Spored za najmlajše; 19.45 

Športne vesti in ital. kronike; 
20.30 Dnevnik; 21.00 A. Bemede: 
«11 fantasma del Loure»; 22.00 Te­
denska oddaja o umetnosti; 22.45 
Četrt ure s Tonyjem Del Mona- 
com; 23.00 Dnevnik.

//. kanal
21.00 Dnevnik; 21.15 Enciklope 

dija morja; 22.15 Svetovno pr ven 
stvo v nogometu: Clle-SZ.

Jug. televizijo
18.55 Poročila; 19.00 Rdeči sl 

gnal — oddaja o prometu; 19.30 
Intermezzo; 19.45 Leo Delibes. 
Copelia; 2015 Begovci — repor 
taža; 20.45 Obzornik; 21.00 Dnev 
nik; 21.30 Prvi streli — oddaja ob 
dnevu vstaje; 22.35 Kajuhov reci 
tal; 23.05 Afrika — iz cigla S ka 
mero po svetu; 23.25 Kvartet Ran 
dy Brecker; 23.45 Poročila.

________ ___________ ____________ _
Na področju prestolnice Tiwanaku se vršijo obsežna arheološka dela

je raztezala od ravnika do Ar­
gentine in skozi stoletja razvilo 
deželo v visoko blagostanje. Bi­
lo je to pred najmanj 3000 leti.

Prva odkritja arheoloških o- 
stankov te stare civilizacije da­
tirajo že iz leta 1570. Tedaj so 
menihi karmelltansKega reda pr­
vi prišli sem, ko so skupno s 
španskimi «conquistadores» za­
vojevali Latinsko Ameriko. To­
da tako Spance kot tudi karme- 
litance niso zanimale te starine, 
pač pa jih Je bolj zanimalo zla­
to. In tako je vsa zadeva zamr­
la ln šele 400 let pozneje, toč­
neje leta 1958 je skupina grad­
benih delavcev med kopanjem 
temeljev naletela na velike kam­
nite stebre, ki so vzbudili njiho­
vo pozornost.

Pred tremi leti se Je za zade­
vo začela zanimati tudi bolivij­
ska vlada, ki je na tem področ­
ju organizirala odkopavanje in 
za to uporabila tudi svojo voj­
sko.

Napori ln stroški niso bili za­
man: monoliti ln drugi stari ar­
heološki predmeti govore o ču­
doviti zgodovini neke stare, že 
zdavnaj izumrle civilizacije, ki 
bi Jo mogli primerjati civiliza­
ciji starega Egipta. Po vsej ver­
jetnosti — pa čeprav za sedaj 
dokazov ni — pa je ta civiliza­
cija še starejša od egiptovske.

Prva odkritja so se v Javnosti 
pojavila bolj na tiho, vendar pa 
so pri strokovnjakih vzbudila iz­
redno pozornost. Celo sama or­
ganizacija UNESCO se Je začela 
ukvarjati z »zadevo Tiwanaku» 
ln najavila, da se bo tega razi­
skovanja temeljiteje lotila, le­
tos v septembru pa bo poslala 
v Bolivijo dva svoja strokovnja­
ka, ki se bosta na kraju samem 
lotila proučevanj. V kolikor bo­
do ta začetna raziskovanja dala 
kak večji uspeh, bo UNESCO 
prevzel odgovornost za nadalj­
nja raziskavanja in za morebit­
no restavriranje te nekdanje 
prestolnice.

Dosedanja ln sedanja odkopa­
vanja se omejujejo le na povr­
šino dveh kv. kilometrov. Ce pa 
se bodo našla ustrezna sredstva, 
se bodo odkopavanja razširila 
na površino najmanj 10 kv. km.

Med najbolj pomembnimi od­
kritji v Tiwanaku so prav go­
tovo velikanski monoliti, to se 
pravi kamniti stebri, od katerih 
nekateri tehtajo tudi več kot 35 
ton. če upoštevamo, da so bili 
ti stebri postavljeni pred tisoči 
let, ko še ni bilo primernih teh­
ničnih ali kakršnih koli drugih 
pripomočkov, je pri dviganju 
takšnega stebra moralo sodelo- 
vatt na stotine, morda celo ti­
soč oseb, po vsej verjetnosti suž­
njev.

Podrobnejše proučevanje teh

stebrov priča ali vsaj nakazuje, 
da so bili ti velikanski monoliti 
prekriti z zlatimi ali srebrnimi 
reliefi. Ti monoliti so bili izkle­
sani iz andazita, tj. zelo trie la­
ve, ki jo nahajamo v Andkh.

Civilizacija Tiwanaku je prav 
gotovo ena izmed še nepojasnje­
nih obdobij vse zgodovine člo­
veštva. Arheologi skušajo sedaj 
razbrati resnico o tem iz izkopa­
nin. Deloma pa sklepajo tudi 
iz raznih legend in ljudskih pe­
smi, ki so se vse do sedaj pre­
našale Iz roda v rod. Stari Je­
zik «tiwa», ki izhaja še iz dav­
ne dobe plemena Tirvanaku. je 
še v rabi pri nekaterih manjših 
plemenih Indijancev, ki spadajo 
v plemensko skupino «Tano» in 
ki naseljujejo kraj Tirvanaku in 
bližnja naselja Taos. Plcuris, Iz­
leta in Sandija.

Pri dosedanjih odkopavanjih 
so odkrili tudi lobanje m kosti 
nekdanjih prebivalcev. Na lo­
banjah so odkrili vrtine, ki so 
jih kdo ve kdaj napravili z me­
haničnimi sredstvi, kdo ve s kak­
šnimi svedri. Strokovnjaki lz te­
ga sklepajo, da je nekdanje ple­
me Tiwanaku že poznalo visoko 
kirurgijo. Poleg tega se da iz 
dosedanjih, razkritij sklepati, da 
Je ta stara civilizacija poznala 
tudi žrtvovanje človeka božan­
stvom. V bllžipi ostankov poslop­
ja, za katero menijo, da je 
bilo glavno smetišče, so namreč 
odkrili na stotine človeških lo­
banj, niso pa tu našli ostalih 
kosti.

Odkritje tolikšnega števila lo­
banj ' pa bi se v smislu neke sta­
re legende plemena Tano moglo 
tolmačiti tudi nekoliko drugače. 
Gre za legendo v zvezi s palačo 
kralja države Tivvanaku. Kralje­

va palača je bila zgrajena iz rož­
natega kamna in je bila brez 
oken. Vhod Je bil zelo nizek in 
v obliki polkroga. Pred vhodom 
so bili vedno stražarji. Do tu 
nič izrednega. Izrednost kralje­
ve palače je bila njena streha, 
ki je bila ravna ln ki sn jo se­
stavljale same lobanje, postav­
ljene, kot se postavlja opeka. 
Legenda nadalje pravu da skozi 
to streho deževnica ni prihajala 
v palačo. Ce pa je — kakor . si­
vi legenda — Kaka ptica ropari­
ca poškodovala streho, je kralj 
poslal po deželi svoje dunovne, 
ki so oznanjali, da se ((kraljeva 
streha ruši*. In tedaj so se jav- 
ljaji ljudje, ki so dajali svoje 
glave za ponovno prekrivanje 
kraljeve strehe

Do tu legenda. Gotovo pa Je, 
da bo problem odkritja kraljeve 
palače ali «casas grandes«, kot 
govori o njej legenda, predstav- 
ljala nekakšno tekmo arheolo­
gov, kdo bo prej do nje prišel.

Sicer pa so doslej že odkopali 
neka posebna stanovanja, kr so 
zelo podobna panjem, kaj (z ta 
stanovanja sestavljajo pravokot­
ne sobe, ki imajo vse enako po­
vršino tal. Stene posamezne ce­
lice so lz trde lave andezlta, 
strop vsake celice pa služi kot 
pod celici v višjem nadstropju. 
Vsaka celica ima tudi svoja vra­
ta. nikjer pa še niso zasledili 
okna. Ker so vse te celice brez 
oken, bi se dalo tudi sklepati, 
da gre za del kraljeve palače, 
o kateri legenda pravi, da Je bi­
la brez oken.

Kipci, že omenjeni monoliti 
In druge izkopanine so v našo 
dobo prinesle sledove nekdanje 
civilizacije. Morda je naivce

(Nadaljevanje na 6. strani)
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HOROSKOP
OVEN (od 21.3. do 20.4.) Z za­

upanjem glejte v uspeh, ker vam 
bo šlo delo od rok. Opravka bo­
ste imeli s človekom, ki je zelo 
nervozen.

BIK (od 21.4. do 20.5.) Obeta se 
vam potovanje, verjetno v tujino. 
Nekdo se bo znašal nad vami.

DVOJČKA (od 21.5. do 21.6.) Va­
še poslovne zadeve se ne razvijajo 
najbolje. Neki prijatelj vam dela 
preglavice.

RAK (od 23.6. do 22.7.) Majhen 
problem, ki pa ga bo treba čimprej 
rešiti. Prišlo bo do zbližanja z ose­
bo, s katero ste se sprli.

LEV (od 23.7. do 22.8.) Pripravlja 
se splošen napad na vaše poglede. 
V ljubezni se vam Obeta nekaj no­
vega.

DEVICA (od 23.8. do 22.9.) Zelo 
dobri in plodni stiki poslovnega 
značaja. Kar zadeva vaš ožji prija­
teljski krog, nekaj poka.

TEHTNICA (od 23.9. do 23.10.) 
Dobili boste goste ali obisk poslov­
nega značaja. Pripravite se nanj. 
Novo srečanje.

ŠKORPIJON (od 24.10. do 22.11.) 
Potruditi se boste morali, da se vam 
posli ne izmuznejo iz rok. Vse­
stranski uspeh v ljubezni.

STRELEC (od 23.11. do 20.12.) 
Prevzemite odgovornost za neuspeh, 
kajti nihče vas ni silil v posel. Lju­
bosumni boste.

KOZOROG (od 20.12. do 20.1.) 
Zaradi svoje neprevidnosti boste 
plačali račun. Nekoliko utrujeni ste 
in to bo treba popraviti.

VODNAR (od 21.1. do 19,2.) Več 
konkretnega dela in manj razprav­
ljanja. V ljubezni ste preveč kapri- 
ciozni.

RIBI (od 20.2. do 20.3.) Na vidi­
ku je potovanje, vendar pa zelo 
težavno. Neznatne in neprijetne 
spremembe v družini.

DR. FRAN VATOVEC

Cankarjeva publicistika
6. in Trst

Tu ne bi smeli pač prezreti, kako ie francoska buržoazna revo­
lucionarna voditeljska plast podredila funkcijo gledališča načelom 
svojega političnega vplivanja. Gledališki oder se je sprevrgel v 
kovačnico javnega mnenja. Nekateri označujejo ta čas kot «zlato 
obdobje« manifestacij za politične namene. Glede na bliskovito 
fluidno strujanje na črti komunikator (oddajatelj; v tem primeru 
igralski ansambel kot posredovalec avtorjevega besedila in misli) 
ter recipient (sprejemalec, v tem primeru gledališka publika) je 
med drugim zaslovel zlasti primer dela «Elisabeth de France», 
(Elezibeta francoska). Napisal ga je Le Fevre. Krstna predstava 
je bila 1. 1783. Tedaj je izpričala gledališka publicistika vso svojo 
vplivno moč. Sprožila je vso svojo psihološko eksplozivno silo. Ko 
polaga na primer na odru nastopajoči Filip II. svoji ženi kraljici na 
srce, naj se rajši gre zabavat, medtem ko naj vladne skrbi prepusti 
njemu srmemu, tedaj se je ob krstni predstavi utrgal v gledališču 
vihar aplavza. Brez kraja. Množica gledalcev in poslušalcev je 
v pol sekundi dojela avtorjevo skrivno misel, ki je z neznansko 
fluidno silo vzletc-la z odra in bliskovito kot ostra strelica priletela 
naravnost v osebo francoske kraljice Marije Antonoitte, po rodu 
tujke, Habsburžanke. Preočitno je rinila v ospredje in samovoljno 
posegala v tok prelomnih dogajanj v vzburkanem podnebju fran­
coskega buržoaznega predrevolucionarnega obdobja. Zato jo ie avtor 
krepko oplazil. Udarec z odra. Drugače tedaj ni mogel. Tu z odra s« 
razpreda prvi nastavek smrtonosne sekire, pod katero se je pozneje 
skotalila njena glava.

Na podobno dokumentarno pričevanje o učinkovitosti publi­
cistike, ki ima svoje osnovno težišče ter izpovedno izhodišče na 
gledališkem odru, naletimo ob primeru edine Beethovnove opere 
«Fidelio». Sloveči slavospev svobodi je vzburkal v avstrijskih časih 
naše dlani, da so se ob dolgotrajnem, viharnem ploskanju malodane 
ožulile. Protestni krik zoper odvratne razmere v «ječi narodov«.

Podobno, seveda, je delovala gledališka publicistika tudi na 
slovenskih odrskih deskah. Mar ne pomenita Linhartovi igri ((Zu­
panova Micka« ter «Veseli dan ali Matiček se ženi« razstreljevanja 
že _strohnelih temeljev fevdalnega družbenega reda? Mar nista 
Anže in Matiček značilna predstavnika slovenskega ljudstva, no­
silca miselnega ter dejavnega odpora zoper samovoljo fevdalne 
gospode in zoper barbarsko izžemanje slovenskega podložniškega 
ljudstva?

Cankar pa je ubral na odru najsilnejši korak. Gromko je od­
meval. Revolucionaren je. Neizprosen, četudi si s svojo pekočo in 
žgočo resnicoljubnostjo nakoplje še več kletih, pri mošnjičku bistve­
no prizadetih sovražnikov. Ni ga izlepa avtorja, ki bi bil tako 
silovito in korenite, tolkel ter udarjal z odra po negativnih silah 
ter pojavih v življenju in družbi kakor Cankar. Ce je Linhart 
v svoji izhodiščni slovenski odrski publicistiki poveličal moralno 
premoč našega preprostega kmečkega človeka nad moralno naglo- 
dano in piškavo levdalno gosposko, tedaj oznanja Cankarjeva 
odrska publicistika izpoved povsem jasno zveneč program socialne 
'n politično družbene revolucionarnosti. Njegove drame in sati­
rične komedije zvenijo kakor obtožujoči časniški uvodniki in sati­
rični feljtoni ter pikri komentarji. Nekoliko laže je bilo prelisičiti 
avstrijske oblastnike z gledališkega odra kakor iz časniških sto’p- 
cev. Cankarjeve drzne, prelomne misij delujejo kakor besneči 
hudournik, kakor silovit obračun z nadlogami in zabodam- na 
slovenskih tleh. Naskakuje jih z žgočo ostrino svojega publici­
stičnega peresa.

Prvi naskok- zavihtel je bič nad bolestnim frazerstvom, Doli- 
zanim frazarstvom, rodoljubarskim popevkarstvom. jeguljasto brez- 
načelnostjo, miselnim uboštvom, kričavo hejslnvanščino slovenskega 
buržoaznega prvakarstva (Za narodov blagor).

Drugi naskok: trga krinko z obličja brezobzirne betajnovšč ne, 
ko hreščeče jn boleče poje po slovenskih vaseh kmečkim doma­
čijam neusmiljeni boben; ko nujno prepada drobni kmečki proiie 
vaja.lee na vasi; ko se znajde peščica krutih nosilcev prvotne aku­
mulacije (vaški mogotci, trgovci, gostilničarji td.) v realnim so­
očenju z množico vaškega polproletariata (dninarjev, bajtarjev, 
sezonskih delavcev, odhajajoči izseljenci itd.).

Tretji naskok: umetnik obračunava v satirični farsi z miselno 
ter moralno bedno provincialno domovino,' ki je v ozkosti svo ega 
licemerskega okolja gluha za prelomno vlogo umetnosti, češ' da 
taka razkrinkujocB umetnost ((pohujšuje« ljudstvo, hkrati trga 
Cankar krinko s sramotnega obličja moralno spačen h likov v
šentflorjanski?*^6111 okol''u slovenske družbe (Pohujšanje v dolini

umnCetrUi nask<?*: ?b volilni zmagi slovenskega klerikalizma leta 
1907 razkriva hlapčevskega duha in sluzasto priklanjalno oror- 
tumstieno miselnost slovenskih drobno buržoaznih izobražencev: 
»gospodar se menja, bič pa ostane in bo ostal na vekomaj, zato 
ker je hrbet skrivljen, biča vajen in željan.« (Hlapci, 1910).

Usoda Cankarjevih ((Hlapcev« je tesno ' povezana s Trstom. 
Znano je, da je zasnoval Cankar to svojo satirično dramo prav v 
Irstu, ko je leta 1908 predaval tržaškim delavcem ter izobražen­
cem o ((Trubarju in Trubarjevih slavnostih«. Snov. ki jo je poda- 
Jal> ga je spričo mračnjaških zatiralnih pojavov v zvezi z izidom 
ze omenjenih volitev spodbujala k odkritosrčni, pogumni odrsko 
publicistični izpovedi »Hlapci« so vzburkali duhove na Slovenskem 

kr®t ,So doživeli šele 19. maja 1919 v Trstu, ker v Ljubljani 
!!!,«,' n' ,° Je J, v nrlmeru Slovenske odrske publicistike pri­padla listu podobna pomembna vloga publicističnega zatočišča 
;iukor zmerom tedaj, ko se je morala slovenska tiskana časniška
He!?iW’ikUe I]ai nj0 ''merom visel Damoklejev meč ostro naši- 
jenih ljubljanskih cenzorskih rdečih svinčnikov, zatekati iz L;ub-

nn£e Tr J?r1ejSe tržaik0 pribežali*če. Tu tiči zgodovinska pomemb- nost lrs.u kamor se upapolno obračajo zatirane slovenske pub i- 
“(sVcneJ‘1 ku“,,rne pobude. Tako jC šele tržaška krstna predstava 
nn a- <<HUlPoem» pot. na ljubljanske gledališke odrske deske, c b 

nroak! proslavitvi 20-let.mce Slovenskega gledahšča v Trstu e 
predstavljala dobro pripravljena uprizoritev «Hlapcev» najdostoj- 
neJši .najprimernejši pocastitveni poudarek.
snci^LnSS^-S tNlapcem Jernejem«, to visoko pesmijo slov. 
-ocialistH.ne književnosti ki je vpila po dramatizaciji, je potisnil 
un"kaVU;Ven^7y,U delovnt‘mu ljudstvu v roke idejno plumen.co upo a. Tudi ob (.M a;;cu Jerneju« n s veže..o spomini na Trst pred H) leti ie -m-d. „i a-. .. . svr:n •
učinkovito F Delakovo dramatizacijo »Hlapca Jerneja«. Vsekakor 
? k^rn‘ T.rst .Pr^yzel nase časten delež z gledal.s.-o man festa- C4J° ldejne sile, ki tiči v Cankarjevi odrski publicisti*!.

Cankar pa je izoblikoval v svoji odrski publicistični areni tudi 
eličn° svetle podobe. Jermani, Krnci, Ščuke itd. razglašajo z odra 
i-alikarjevo trdno vero v osvobodilno poslanstvo slovenskega delov­
nega ljudstva; oznanjajo, kar je bilo Cankarju «ravno najbolj pri
tako odkČX povrdaRo) 23) V MejU “e bi bil mo«el tako 'asn° *

IV. Cankarjeva publicistika 
v časniških in časopisnih stolpcih

V tretji drami svojega javnega nastopanja in poseganja v usodo 
slovenskega naroda je Cankar prepričeval, kritiziral, razkrival. 
zDadal iz časopisnih trevialntnj in časniških stolpcev. Truno se je 
zasidral v areni slovenske periodične publicistike in žurnalistike.

njegovega publicističnega peresa ni para na Slovenskem. Ne 
prej ne poslej. V časopisih mojstrsko suče svoje pero kot publi­
cist; v časnikih kot publicist m žurnaltst: plodno, srdito in duhovito.

Cankarjeva rcvialna Publicistika preplavlja revije ter časopise 
udi koledarske), kar jih je tedaj uziralo svetlobo slovenskega 

une Pa tudi v neslovenskih revijah se oglaša in svojo pikro misel 
lazglasa (Život, dunajski reviji »Oesterreichische Rundschau« ter 
«wiener Journal«), V njihovih predalih in predelkih blešči vrhun- 
SKO mojstrstvo literarno publicističnega ter publicistično literar- 
nega feljtona in satire, polemike in kritike. Aktualnost ter priče- 
varnost porajanj in dogajanj se neodlepljivo pretaplja z literarnim 
miselnim dognanjem ter st-lno izraznim oblikovanjem. Bravo, 
i-ankar, bravo! Se zmerom nedosežen, še zmerom neprekosljiv. Iz 
njegove revirnim- publicistike štrlita prav tako, kakor iz njegove 
žurnalistike, pekoča in žgoča družbeno politična bodica ter resnica.

Prvo pričevanje. Rad je sodeloval predvsem pri socialistični 
rev!iloA)V':,si z“P|sk‘»-. Na svetlo so prihajali v Ljubljani (li.02-10 
.n 1920-22) ter v Gorici (1911-14). Doktorju D. Lončarju piše da bi 
mi zelo vesel, če bi se ((Zapiski« prerodili v (krepkejše življenje, 
saj zdaj sploh ni lista, kjer bo človek lahko spregovoril odkrito 
besedo« Prav tako rad piše za socialno demokratični »Družin­ski koledar«.

Drugo pričevanje: polmesečnik (pozneje mesečnik) »Slovenka^, 
glasilo slovenskega ženstva. Izhajala je v Trstu (1897-1902). Za 
Manco Nadliškovo-Bartolovo io je tedaj urejevala Ivanka Anžič- 
Klemenčičeva, poznejša urednica ženske strani dnevnika »Slove­
nec«. Cankarjevim prisipevkom so bili predali »Slovenke« na stežaj 
odprti. Značilno je, da si je Cankar »Slovenko« rad «sposojal» za 
to. da je lahko v njej objavil, kar mu je prišlo »med mesecem 
hudobnega na masel«. Tej Cankarjevi misli bi lahko še dodali: 
'n česar ne bi bil mogel »podtakniti« v drugem časopisu ali časniku!

Trete pričevanje: mesečnik aDomači prijatelja (1904-15) Tiskali 
so ga v Pragi. Izdajala ga je Vydrova tovarna žitne kave za svoje 
odjemalce. Spretno ga je urejevala Zofka Kvedrova ki jo je 
Cankar zelo cenil. Rad ji je priskočil na pomoč s svojimi prispevki 
Bal se je pa, da ne bi bila Zofka «z njim zadovoljna, češ da ne zna 
pisati popularno.«

Četrto pričevanje: celjski iillustrovant narodni koledar Tudi 
tu ni imel Cankar nobenih pritožb. Urednik je bil prof. dr Anton 
Dolar. Njegova «uredniška cenzura« je bila po Cankarjevi sodbi 
zelo prizanesljiva. Se več. Cankar je ohranil prof. Dolarja v zelo 
lepem spominu. Tudi Štefka Ldfflerjeva je za to dobro vedela 
Dolar je bil namreč edina uredniška blaga duša na Slovenskem 
ki je nakazal Cankarju honorar takoj po prejemu rokopisa. Seveda 
je založil iz svojega. Podobnega razumevanja za Cankarjeva 
gmotne stiske ih težave ni pokazal noben urednik v krogu sloven­
skega periodičnega tiska.

23) Karol Cankar; Iz pisem Ivana Cankarja. Dom in Svet 
1920. Str. 29.

(Nadaljevanje sledi)



PRIMORSKI DNEVNIK — 3 — 21. julija 1966
Vreme včeraj: najvišja temperatu­
ra 22.9. najnižja 15, ob 19. uri 21.6; 
zračni tlak 1014.6 stanoviten, vla­
ga 60 odst,, veter jugozahodnik 6 
km na uro, nebo 2 desetini poob- 
lačeno, morje mirno, temperatura 
morja 24 stopinj. Tržaški dnevnik Danes, ČETRTEK, 21. julija

Zorka
Sonce vzide ob 5.36 in zatone ob 
20.47. Dolžina dneva 15.11, Luna 
vzide ob 9.22 ln zatone ob 23.11, 

Jutri, PETEK, 22. julija
Marija Magdalena

SEJA IZVRŠNEGA ODBORA TRGOVINSKE ZBORNICE
V NAVZOČNOSTI MINISTRA ZA JAVNA DELA MANCINIJA

Trgovinska zbornica poudarja potrebo! V soboto, 30. t. m. slovesna otvoritev 
ohranitve m modernizacije Sv. Markaiavto cesle Trsl. Paimanova. Videm

Negativna ocena zaključkov vladne komisije pod predsedstvom 
sen. Curonu, glede preureditve itulijunskega ladjedelništvu

resnega vprašanja zaposlitve delav­
cev, tudi zelo resno vprašanje za­
gotovitve zaposlitve tržaškim teh­
nikom in diplomirancem, ki se že 
sedaj ne morejo vsi vključiti v 
proizvajalno življenje pokrajine in 
se morajo izseljevati v druga me­
sta, s čimer zgublja Trst velik člo­
veški potencial, ki je neobhodno 
potreben za bodoči gospodarski in 
socialni napredek mesta.

Nato je odbor proučil resolucijo, 
ki je bila sprejeta na zadnjem se­
stanku Zveze trgovcev tržaške po­
krajine v zvezi s tržaškim gospo­
darskim položajem in si je pridr­
žal pravico, da v bližnji prihodno­
sti bolj podrobno prouči nakaza­
ne predloge tudi v zvezi s stiki, 
ki jih bo trgovinska zbornica ime­
la z drugimi gospodarskimi kate­
gorijami glede enotne akcije v ob­
rambo koristi Trsta.

Zatem so razpravljali o zaseda­
nju, ki je bilo nedavno v San Do- 
nk di Piave ob prisotnosti ministra 
Tolloya glede akcije, ki jo je tre*

Na zadnji seji izvršnega odbora 
trgovinske zbornice je sindikalist 
dr. Novelli poročal o zaključkih, 
do katerih je prišla komisija, ki 
ji predseduje senator Caron, o 
vprašanjih vsedržavnega ladjedel- 
stva. Kot smo že poročali, je ome­
njena komisija v svojem zaključ­
nem poročilu predlagala, naj bi 
spremenili prvoten načrt v okvi­
ru vsedržavnega petletnega gospo­
darskega načrta glede proizvajal­
ne zmogljivosti italijanskih ladje­
delnic, ki je določal 350.000 ton 
letno. Po mnenju komisije bi se 
morala ta iproizvajalnost povečati 
na 500 tisoč do 600 tisoč ton, kar 
bi predstavljalo okrog 5 odstot­
kov vseh ladjedelskih gradenj na 
svetu. Poleg tega je komisija pri­
znala, da ni bila sposobna oceniti 
vseh tehničnih in proizvajalnih e- 
lementov, ki pogajajo odločitve 
Fincantieri glede zapore tržaške 
ladjedelnice Sv, Marka in ladje­
delnice Muggiano v La Spezii. Ta 
trditev, je dejal dr. Novelli, nas 
izredno preseneča, ker je bilo pri­
čakovati, da bo komisija sestavila 
podrobno študijo in da bi morala 
biti dobro seznanjena z izrednim 
gospodarskim položajem Trsta.

Hkrati pa, je poudaril Novelli, 
iz omenjenega poročila ni jasno 
razvidno vprašanje novih indu­
strijskih in trgovskih pobud, ki 
in tudi ne zadovoljuje tistega dela 
in tudi ne zadovoljuje tisti del 
poročila, ki poudarja, da bo okre­
pitev tržiske ladjedelnice lahko 
ugodno vplivala na ohranitev ne­
katerih dejavnosti v Trstu, ki so 
povezane z ladjedelstvom.

Po poročilu, ki ga je podal dr.
Novelli, je izvršni odbor trgovin­
ske zbornice menil, da je potreb­
no in nujno podrobneje proučiti 
sklepe, do katerih je prišla ome­
njena 'komisija, hkrati pa je od­
bor poudaril potrebo, da je treba 
ohraniti delovanje ladjedelnice Sv.
Marka in jo ustrezno modernizi­
rati. Poleg tega je odbor sklenil 
pospešiti študije, da se ugotovi 
po eni strani dohodek in raven 
zaposlitve, ki jo zagotavlja dejav­
nost ladjedelnice Sv. Marka, po 
drugi strani pa vrednost in po­
membnost perspektiv, ki jih na­
kazuje IRI,

Izvršni odbor trgovinske zborni­
ce je ponovno ugotovil, da bi mo­
rebitna zapora ladjedelnice Sv. Mar­
ka povzročila veliko škodo tudi 
številnim podjetjem, ki so tesno 
povezana z ladjedelniško dejavnost­
jo, kljub temu, da napovedujejo, 
da bodo znatno okrepili tržiško 
ladjedelnico. Poleg tega pa bi to 
zelo resno vplivalo na kreditne, za­
varovalne, trgovske in druge dejav­
nosti v mestu. Izvršni odbor je tu­
di poudaril, da bi v primeru zdru­
žitve treh ladjedelskih družb IRI, 
moral biti sedež nove enotne druž­
be v Trstu, in ne samo legalni se­
dež, ampak tudi uradi za nakupe, 
načrte, proračune, uprava itd.

Izvršni odbor trgovinske zborni- 
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RAZGIBANA SINDIKALNA DEJAVNOST

24-urna stavka delavcev 
podjetij za popravilo ladij
Danes stavka v vseh ostalih zasebnih kovinarskih 
podjetjih - Tudi danes stavka v kamnarski stroki

ce je še ugotovil, da obstaja poleg ba razviti, za vključitev malih in
srednjih podjetij v tokove medna­
rodne trgovine.

Izvršni odbor trgovinske zborni­
ce je imenoval predsednika dr. Cai- 
dassija za člana komisije za pro­
učevanje vprašanj, ki se tičejo o- 
krepitve trgovskih izmenjav s tu­
jino in trgovine uskladiščenja ter 
tranzita na področju zgornjega Ja­
drana, ki je bila ustanovljena pri 
ministrstvu za zunanjo trgovino na 
pobudo ministra TolIoya.

Izvršni odbor je nato sprejel na 
znanje dodelitev petih študijskih 
štipendij tujim študentom za ude­
ležbo na višjem tečaju za prevoze 
pri tržaški univerzi, štipendije sta 
dobila dva češkoslovaška študenta, 
en avstrijski, en švicarski in en 
madžarski. Ob zaključku pa je dr. 
Rustia-Trainer obvestil člane odbo­
ra o delu zbornične komisije za 
proslave «Trst 68». Pripravili bodo 
publikacijo, ki bo obrazložila pri­
spevek tržaških proizvajalnih kate­
gorij italijanskemu gospodarstvu v 
zadnjih petdesetih letih.

Slovesnost se bo začela ob 18. uri na začetku novega odcepa pri Moščenici
30. julija bo slovesna otvoritev 

odseka avto ceste Trst - Palmano­
va - Videm. Slovesnosti, ki bo ob 
18. uri, se bo udeležil minister za 
javna dela Mancini, ki bo prispel 
iz Rima z letalom na ronško leta­
lišče. Slovesnost se bo začela z bla­
goslovom nove ceste, ki jo bo opra­
vil goriški nadškof Pancrazio ob 
začetku nove avto ceste pri Mošče­
nici. Nato bodo govorili predsednik 
družbe «Autovie Venete« odv. Can- 
dolini, predsednik deželnega odbo­
ra dr. Berzanti in minister za jav­
na dela Mancini. Po prerezu tradi­
cionalnega tribarvnega traka se bo­
do gostje odpeljali po 50 km dol­
gemu novemu delu avto ceste do 
Vidma, kjer se bo slovesnost zaklju­
čila s sprejemom na mestnem žu­
panstvu.

Prvi del avto ceste Trst - Palma­
nova - Videm, ki bo združeval dve 
največji mesti v deželi, predstavlja 
tudi dovršitev prvega dela avto ce­
ste Trst - Benetke. Poleg tega pa 
bo to prvi del avto ceste, ki naj bi 
jo v prihodnosti zgradili do Trbiža
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Z ZADNJE TORKOVE SEJE TRŽAŠKEGA OBČINSKEGA SVETA

Komunisti zahtevajo razpravo 
o staležu osebja openskega tramvaja

Svetovalec KP Calabria je pri tem omenil neke nezakonitosti, do katerih naj bi 

prišlo v staležu osebja - Vprašanje o razširjanju Furlanske ceste

in ki bo povezovala Trst in celotno 
deželo s srednjo Evropo.

Deželna služba 
cestne pomoči 
za veliki šmaren

Pretekli torek je bila zadnja seja 
tržaškega občinskega sveta v nje­
govi dosedanji štiriletni upravni do­
bi. Do prihodnjih novembrskih vo­
litev se občinski svet ne bo več se­
stal, razen če ne pride do kakega 
izrednega dogodka, ki bi narekoval 
občinskemu odboru, da skliče iz­
redno sejo. Med tem časom bo še 
vedno redno deloval občinski od­
bor, ki bo sprejemal razne uprav­
ne sklepe tudi v imenu občinskega 
sveta na osnovi občinskega in po­
krajinskega zakona 140 in na osno­
vi pooblastil občinskega sveta. Na 
zadnji seji občinski svet ni izčrpal 
niti vseh točk dnevnega reda, ki so 
bile do torka na vrsti.

štiriletna upravna doba tržaške­
ga občinskega sveta je prešjp bolj 
ali manj mimo, ker je odbor raz­
polagal z določeno večino, ki so jo 
predstavljale stranke levega centra 
(KD, PSI, PSDI, PRI), s pomočjo 
liste Slovenske skupnosti in indi- 
pendentističnega svetovalca Tolloya. 
V opoziciji pa so bili komunisti, 
dr. Pincherle (PSIUP), svetovalec 
Marchesich (FN), liberalci in mi- 
sovci. Značilno je, da so misovci 
v zadnjih mesecih delovanja občin-

V okviru vsedržavne stavkovne 
akcije kovinarskih delavcev za ob­
novitev delovne pogodbe, so vče- 
laj stavkali 24 ur delavci vseh 
tržaških zasebnih podjetij za po­
pravilo ladij. Poleg tega so vče­
raj stavkali tudi delavoi kovinar­
skih podjetij, ki imajo v zakupu 
popravljalna dela v čistilnici «A- 
qui;la».

Da$les pa stavkajo ves dan vsa 
ostala zasebna kovinarska podjet­
ja, ki včeraj niso stavkala.

Medtem se nadaljuje stavka 
kamnosekov. Na včerajšnji skup­
ščini delavcev kamnoseške stroke 
v Nabrežini so sklenili, da bodo 
vsi kamnoseki v pokrajini danes 
ponovno stavkali 24 ur.

V zadnjih tednih je val stavk 
zajel veliko število delavcev in 
uslužbencev najrazličnejših kate­
gorij. Med vsemi je največja stav­
kovna akcija kovinarjev. Vsi se 
borijo za obnovitev vsedržavnih 
delovnih pogodb, s katerimi za­
htevajo tako plačilne kot norma­
tivne izboljšave. Tako bodo v so­
boto in nedeljo stavkali dva dni 
tudi uslužbenci javnih lokalov-Do 
stavke je prišlo zaradi tega, ker 
so predstavniki delodajalcev na 
zadnjem sestanku na deželnem u- 
radu za delo zavrnili vsako zahte- 
vo uslužbencev po izboljšanju plač 
in delovnih pogojev, sklicujoč se 
na dejstvo, da v vsedržavnem o- 
kviru ni bila še podpisana nova 
pogodba. Kot pa je znano, v vse­
državnem okviru predstavniki 
lastnikov javnih lokalov že dve 
leti zavlačujejo s podpisom nove 
delovne pogodbe, ki je zapadla ju- 
nija 1864. Potemtakem je razum­
ljivo, da sindikalne organizacije 
enotno zahtevajo, naj se podpiše 
vsaj krajevna pogodba, saj dobi­
vajo uslužbenci javnih lokalov de. 
jansko najnižje prejemke v pri­
merjavi z večino drugih delovnih 
•trok.

Trčenje avtomobilov 
pri grljanskem ovinku

Včeraj popoldne je prišlo v bli­
žini grljanskega ovinka do pro­
metne nesreče, katere žrtvi sta po. 
•tal« 71-letni industrijski izvede­
nec Daniele Cappelletti iz Ul. Cas- 
sa di Risparmio 3 in 38-letni trgo­
vec Francesco Narcisi iz Mester. 
Okoli 14.35 je Narcisi vozil svoj 
•vto giulia VE 97300 po obrežju 
proti Sesljanu, ko je v bližini gr­
ljanskega ovinka trčil v iz na­
sprotne strani prihajajoči fiat 1100 
TS 39170, ki ga je vozil Cappellet­

ti. Do trčenja je prišlo zato, ker 
je Cappelletti iz nepojasnjenih 
razlogov izgubil nadzorstvo nad 
vozilom in zavozil na drugo stran 
ceste. Na kraj nesreče so prišli 
agenti cestne policije in Rdeči 
križ, ki je odpeljal ranjenca v 
bolnišnico. Sprejeli so ju na nev­
rokirurški oddelek, kjer se bosta 
morala zdraviti od 12 do 20 dni 
zaradi zloma leve pogačice, leve 
noge in levega komolca.

Z vespo v avto
Ob 13.20 so sprejeli v bolnišni­

co 26-letnega uradnika Fulvia Ar- 
bana iz Ul. Manzoni 17 zaradi zlo­
ma levega ramena, leve ličnice in 
obeh kolen.

Arban, ki so ga odpeljali v bol­
nišnico ,z RK, je izjavil, da je 
malo prej vozil vespo TS 33532 
po državni cesti 202 proti dirkali­
šču na Montebellu, ko je v bližini 
gostilne «Ai due fratelli* trčil v 
fiat multiplo 600, ki jo je iz na­
sprotne strani vozil 56-letni Gio- 
van-ni Marcbi iz Ul. Bellini 1. Tr­
čenje je bilo neizbežno, ker je 
Marchi nenadoma napravil neva­
ren obrat v obliki črke U. Arban 
bo okreval v približno 8 dneh.

Hud padec v Standi
V veleblagovnici Standa v Dre­

voredu 20. septembra se je včeraj 
popoldne ponesrečila 61-letna go­
spodinja Emilia Borghese por. Va- 
scotto. Okoli 16.35 je ženska tako 
nerodno stopila na premične stop­
nice, ki povezujejo pritličje s pr­
vim nadstropjem, da je padla 
vznak.

Sprejeli so jo na nevrokirurški 
oddelek, kjer so ji ugotovili zlom 
desnega zatilnika in močan pre­
tres možganov. Ozdravela bo v 
10 dneh.

Smrt zaradi 
zastrupitve s hrano?

Ob 15.55 so sprejeli na I. medi­
cinski oddelek glavne bolnišnice 71- 
letnega upokojenca Giacoma Aloi- 
sia iz Sesljana št. 57 zaradi ver­
jetne zastrupitve z živili.

Njegova 33-letna hčerka Bianca, 
ki ga je spremljala v bolnišnico z 
RK, je povedala, da je njen oče 
že štiri dni čutil bolečine v trebu­
hu, toda ni znal povedati zakaj in 
je izključil dejstvo, da bi bile te 
posledica zastrupitve z živili, kajti 
v zadnjih dneh je stalno jedel do­
ma. Toda mož ni prenesel bolečin. 
Ob 16.10 je izdihnil.

skega sveta nekoliko popustili kot 
opozicija in so včasih glasovali ali 
pa se vsaj vzdržali pri raznih važ­
nih upravnih sklepih, proti katerim 
je ostala opozicija strnjeno glaso­
vala, čeprav iz različnih ralogov.

Na zadnji torkovi seji so nekate­
ri odborniki odgovorili na nekaj 
zanimivih vprašanj svetovalcev. Ta­
ko je liberalni svetovalec Trauner 
ponovno načel vprašanje čistoče 
mesta in ugotovil, da so težave 
predvsem v tem, ker je precejšnje 
število uslužbencev podjetja mest­
ne čistoče zaradi raznih vzrokov 
zaposlenih na drugih delovnih me­
scih in ne pri čiščenju mesta, za 
kar so bili sprejeti v službo. Od­
govoril mu je odbornik za mestno 
čistočo Di Gioia, ki je poudaril, da 
bi bilo vprašjjjije svetovalca Trau- 
nerja umestno, če bi bilo postav­
ljeno leta 1964, ko občinska upra­
va še ni sprejela v službo 100 no­
vih pometačev. Sedaj pa je položaj 
nekoliko drugačen, je dejal odbor­
nik, čeprav se sama občinska upra­
va z njim ne more popolnoma za­
dovoljiti. Zaradi bolezni ali starosti 
je še vedno 32 uslužbencev mestne 
čistoče zaposlenih na drugih služ­
benih mestih, ki s čiščenjem mesta 
nimajo nič opraviti. Kljub temu pa 
ostali uslužbenci opravljajo dobro 
svoje delo, ki se je zlasti v zadnjih 
letih znatno povečalo in jih močno 
obremenjuje.

Isti svetovalec je naslovil na od­
bornika za javna dela vprašanje 
glede razširitve Furlanske ceste od 
Grete do svetilnika, ki je zelo ne­
varna, in je vprašal, kdaj misli ob­
činska uprava ta dela dokončno iz­
vršiti. Odbornik za javna dela Moc- 
chi je poudaril, da je bil prvi del 
Furlanske ceste razširjen že leta 
1962. Sedaj pa so se začela dela, 
ki so v teku, za razširitev drugega 
dela; v kratkem se bodo začela de­
la tudi od Tripkovičeve vile do ju­
goslovanskega konzulata. Ta dela so 
se sicer zavlekla, ker lastniki niso 
spraznili neke zgradbe, ki jo mo­
rajo podreti. Za tretji del razši­
ritve Furlanske ceste, od jugoslo­
vanskega konzulata naprej, pa je 
že pripravljen zadevni sklep.

Zelo zanimivo vprašanje je po­
stavil komunistični svetovalec Ca­
labria v zvezi s staležem osebja, 
zaposlenega pri openskem tramva­
ju, potem ko je openski tramvaj 
prešel pod občinsko upravo. Na to 
vprašanje je odgovoril odbornik za 
občinska industrijska podjetja Va- 
scotto, ki je izjavil, da uslužbenci 
openskega tramvaja niso bili spre­
jeti v občinsko službo, ampak se 
njihov stalež urejuje na osnovi pra-

vilnika podjetij v zakupu. Odbornik 
je izjavil, da od leta 1961 dalje, in 
sicer od dneva ko je openski tram­
vaj prešel v last občinske uprave, 
niso sprejeli v službo nobenega no­
vega uslužbenca, čeprav se je šte­
vilo zaposlenih med tem časom 
zmanjšalo zaradi upokojitve in dru­
gih upravičenih razlogov, za deset 
enot.

V odgovoru na odbornikovo po­
jasnilo pa je svetovalec Calabria 
ugotovil, da je bil stalež omenjene­
ga osebja protizakonito spremenjen 
tudi kar se tiče napredovanj, kar 
je zlasti za podjetje, ki ga uprav­
lja javna uprava, nedopustno. Nato 
je svetovalec vprašal odbornika, ali 
morda ni res, da je bila neka ose- 
ba sprejeta v službo bivše družbe, 
ki je upravljala openski tramvaj, 
dva meseca preden je ta predala 
svojo imovino občinski upravi; da 
je ta oseba v nekaj mesecih do­
segla visok položaj; da je ista ose­
ba, potem ko je bila ustanovljena 
deželna uprava, dobila v tej usta­
novi nov visok odgovoren položaj. 
V osmih mesecih, je dejal Calabria, 
je ta oseba z neverjetno naglico do­
segla položaj tajnika prvega razre­
da, nadalje pa položaj namestnika 
inšpektorja. Svetovalec se je zgra­
žal nad tem početjem in obsodil 
občinsko upravo, da proti vsem 
zakonitim pravilom zagotavlja me­
sta nekaterim osebam samo zato, 
ker so člani ali celo voditelji ene 
od strank odbora Zato je zahteval, 
da se celotno vprašanje staleža 
osebja openskega tramvaja predloži 
v razpravo in odobritev občinskega 
sveta.

Odbornik Vascotto je odgovoril 
tudi na vprašanje komunistične sve­
tovalke Hrovatinove, ki ga je vpra­
šala, kdaj bo občina poskrbela za 
boljšo dobavo vode nižjemu pre­
delu Konkonela. Odbornik je zago­
tovil. da je bilo za to poskrbljeno.

Na seji občinskega sveta je bil z 
glasovi strank odbora za predstav­
nika občinske uprave v upravnem 
svetu Delavskih zadrug izvoljen so­
cialist Giacchetti.

V pričakovanju, da bo deželni 
zakon o cestni zdravstveni pomoči 
postal izvršen z odobritvijo vlade, 
pripravlja deželno odborništvo za 
higieno in zdravstvo v sodelovanju 
s poveljstvom prometne policije, 
poveljstvom divizije Mantova in de­
želnim odborom CRI, službo »nuj­
ne cestne zdravstvene pomoči* v 
pričakovanju občutnega povečanja 
cestnega prometa na cestah naše 
dežele v obdobju velikega šmar­
na (ferragosto). V okviru te služ­
be bodo na najbolj prometnih toč­
kah postavljeni sedeži takojšnje 
zdravniške pomoči in na razpolago 
avtoambulance za prevoze ranjen­
cev v najbližje bolnišnice.

Da bo ta služba čim boljše ko­
ordinirana, so bile določene tudi 
posamezne cone za takojšnjo po­
moč. Na državni cesti 14 bo prvi 
sedež nujne pomoči na področju 
Mazzana z oporiščem v bolnišnici 
v Latisani, drugi sedež bo v Čer- 
vinjanu z oporiščem v bolnišnici 
v Palmanovi in tretji v Sesljanu 
z oporiščem v bolnišnici v Tržiču. 
Na državni cesti 13 bosta sedeža 
nujne pomoči v Trbižu in v Kar- 
niji delovala v tesnem stiku z 
bolnišnicama v Tolmezzu in Ge- 
moni (Huminu). Na pordenonskem 
področju sedaj šele ugotavljajo co­
ne največjega prometa. Bolnišni­
ce pa bodo povsod okrepile službo 
sprejemanja ranjencev in takojšnje 
pomoči.

Deželno odborništvo za higieno in 
zdravstvo priporoča vsem avtomo­
bilistom največjo previdnost, da 
se čim bolj preprečijo žrtve, kate­
rih je običajno največ prav okrog 
velikega šmarna.

na plaketa, ki bo prikazovala struk­
ture bodočega stalnega paviljona. 
Na treh stenah razstavišča bodo 
trgovinske zbornice prikazale z do. 
kumentacijo in razstavo značilnih 
proizvodov osnovno proizvodno de­
javnost v naših pokrajinah. Pred­
videno je tudi, da ho razstavljen 
kakšen model ladje, zgrajene v 
CRDA.

Celovški mednarodni sejem se bo 
začel 11. avgusta ln bo trajal 10 
dni V bistvu je to sejem splošne­
ga značaja s posebno lesno specia­
lizacijo. Otvoritvi bodo prisostvo­
vali predstavniki deželnega odbora 
ln predsedniki trgovinskih zbornic. 
Od 10. do 12. aVg. ho na razsta­
višču zasedanje novinarjev, specia­
liziranih v lesnem gospodarstvu.

Cena skodelice 
kave 60 lir?

Se bo cena skodelice kave povi­
šala na najmanj 60 lir, cena ape­
ritiva pa na najmanj 150 lir? To je 
že skoraj gotovo, ker je vsedržav­
na federacija lastnikov javnih 1q- 
kalov povabila svoje člane, naj u- 
veljavijo te nove cene. S tem se 
bodo prodajne cene povišale na 200 
odstotkov v primerjavi s ceno, po 
kateri lastniki javnih lokalov plaču­
jejo kavo in aperitive. Sedaj zna­
ša to povišanje od 130 do 140 od­
stotkov.

Natečaj 
za barvne 
posnetke

Zastrupiti se je hotela
Zaradi zastrupitve so ob 12.45 

sprejeli na I. medicinski oddelek 
bolnišnice 48-letno gospodinjo Mi­
rando Scherli por. Massimiliani iz 
Milj s prognozo okrevanja v 40 
dneh.

Njen 56-letni mož Virginio je de­
jal, da njegova žena že dalj časa 
boleha na živcih. Zaradi tega je 
okoli 10. ure zaužila precejšnjo ko­
ličino tablet Librumsimile z očit­
nim namenom, da si vzame živ­
ljenje.

Ob 19.30 so sprejeli na ortoped­
ski oddelek bolnišnice 28-letnega 
težaka Antonia Monara iz Ul. dei 
Giardini 67.

Nekaj pred 19.30 se je fant pe­
ljal s svojim motornim kolesom 
proti Orehu, ko je nenadoma za­
gledal neko prevozno sredstvo, ki 
ga je hotelo prehiteti. Da bi se iz­
ognil morebitnemu trčenju, je pri­
čel zavirati, toda pri tem se je pre­
vrnil in si zlomil levo podlaket. 
Zdraviti se bo moral od 40 do 60 
dni.

Festival «Dela» v Dolini
V soboto, 23. bo v Dolini tradi­

cionalni festival «Dela», ki se bo 
nadaljeval tudi v nedeljo 24. In v 
ponedeljek 25. t. m. Na programu 
so filmske predstave, nastop doma. 
če godbe in zbora ter »Šentjakob­
skega gledališča« iz Ljubljane z 
Goldoni-Ruplovo komedijo »Primor­
ske zdrahe« (Baruffe Chiozzotte). 
Posloval bo bar. Zvečer ples.

Udeležba naše dežele 
na celovškem sejmu

Na letošnjem celovškem sejmu 
bodo našo deželo zastopale trgo­
vinske zbornice Iz Trsta, Vidma in 
Gorice. Tako bo Trst že petnajstič 
prisoten na tem mednarodnem sej­
mu, ki se uradno imenuje »Avstrij­
ska razstava lesa — sejem v Ce­
lovcu« ln ki je poleg tržaškega sej­
ma najbolj kvalificirana lesna pri­
reditev v Evropi.

Deželni paviljon bo začasno na­
meščen na istem prostoru kot 
prejšnja leta, dokler ne bodo zgra­
dili zanj posebno stalno poslopje.
V središču paviljona ho postavlje-
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DELO ODDELKOV POKRAJINSKEGA LABORATORIJA

Higiena in zdravstvo v juniju 
na povsem zadovoljivi ravni

Potrošnja pitne vode je znašala 124.085 kub.m . Obsežno
delo sanitarnih stražnikov v okoliških občinah

Včeraj je na trgovski akade­
miji z uspehom maturirala 

SILVANA CAC
iz Bazovice, št. 65. K uspehu 
ji iskreno čestita družina Iva­
na Gača.

Založništvo tržaškega tiska 
— ZTT — razpisuje natečaj za 
barvne fotografske posnetke — 
diapozitivi — s sledečo mo­
tiviko:

panoramski posnetki vasi in 
naselij na Tržaškem in Go­
riškem,
tipične stavbe in detajli, 
motivi iz življenja na po­
deželju, 
narodne noše, 
stari običaji.

Format od 24x36 mm naprej. 
Prva nagrada 15.000, druga 

10.000, tretja 5.000 lir.
ZTT bo nagrajene posnetke 

uporabilo za reprodukcijo v 
razglednicah, brošurah itd. 
ZTT si pridržuje pravico, da 
tudi druge posnetke uporabi 
za reprodukcijo proti primer­
ni odškodnini.

Posnetke, ovite v prozornem 
papirju, je treba poslati v pis­
mu, v katerem mora biti dru­
go zaprto pismo s šifro ali 
geslom, v njem pa naslov av­
torja.

Pisma je treba poslati na 
naslov: Založništvo tržaškega 
tiska ZTT Ul. Montecchi 6 — 
Trst.

Rok natečaja zapade 30. ok­
tobra 1966.

Založništvo tržaškega tiska

Šolske vesti

Razpis za prijave 
v Slovenski dijaški dom

1. Dijaki in dijakinje, ki namera, 
vajo vstopiti v šolskem letu 1966/67 
v Slovenski dijaški dom v Trstu 
kot redni ali zunanji gojenci mo­
rajo vložiti prošnjo za sprejem na 
posebnih tiskovinah, ki jih dobijo 
pri upravi Slovenskega dijaškega 
doma v Ulici Ginnastica št. 72 ali 
Čampo S. Luigi 11 (avtobus št. 25 
in 26) ali pri predsednici Podpor­
nega društva Dijaška Matica v Ul. 
Geppa 9/II (pri SPZ).

2. Prošnje za sprejem v dijaški 
dom se sprejemajo neprekinjeno do 
izpolnitve vseh razpoložljivih mest.

3. Dijaki, ki niso v gmotnem po­
ložaju, da bi plačevali celotno vzdr- 
ževalnino. naj vložijo pri Podpor­
nem društvu «Dijaška Matica* po­
sebno prošnjo.

4. Vsa ostala pojasnila in navo­
dila prejmejo prosilci pri naslovita 
navedenih v točki štev. 1, ali po te­
lefonu 93-167 (uprava Dijaškega do- 
ma) ali 31-119 (Podporno društvo 
«Dijaška Matica*).

Uprava Slovenskega dijaškega do­
ma ima v juliju uradne ure vsak 
delavnik od 9. do 13. ure.

Zdravniško-mikrografski in ke­
mični oddelek pokrajinskega lebo- 
ratorija za higieno in profilakso 
sta tudi v juniju opravila pomemb­
no delo. Kemični oddelek je izvršil 
208 analiz, od katerih 187 kemič­
nih 21 mikroskopskih. Redno je 
vsak dan izvajal nadzorstvo nad 
obema tržaškima vodovodoma, 
prav tako pa tudi nad vodo v po­
kritem bazenu in v novih napelja­
vah v ulicah Pola, Capodistria, Ba- 
iardl In na Vrdeli. Dnevna potroš­
nja vode v juniju je znašala 124.085 
kub. metrov. Pri nadzorstvu nad 
mlekom in mlečnimi proizvodi so 
ugotovili en primer okvare s for­
malinom, ki so ga tudi prijavili po­
krajinskim zdrastvenim oblastem. 
Pri nadzorstvu nad kruhom so sa­
mo v enem primeru ugotovili po-
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Matura na trgovski akademiji zaključena

Tudi na trgovski akademiji so 
se zaključili zrelostni izpiti in 
včeraj so bili objavljeni izidi. V 
letošnjem poletnem roku Je na 
trgovski akademiji polagalo matu­
ro 41 dijakov, od katerih jih je 12 
izdelalo, 18 jih ima popravne izpi­

te, 11 dijakov pa je bilo odklo­
njenih.

Uspešno so opravili maturo; Vida 
Benčina, Sonja Kralj, Ljuba Čer­
ne, Silvana čač, Boris Coretti, Sta­
nislav Flego, Marija Lisjak, Marina 
Merlak, Desi Prašelj, Majda Prem-

ru, Alojzija Strajn in Silvestra Šu­
ligoj.

Včeraj so se zaključili ustni iz­
piti na klasični in realni gimnaziji. 
Izidi bodo morda znani že v so­
boto popoldne, najpozneje pa v 
ponedeljek dopoldne.

SPDT sporoča svojim članom 
in prijateljem pok. Zorka Je­
linčiča, da bo danes ob 18.30 
v Tržaški knjigarni v Ul. sv. 
Frančiška 20 slikar Jože Cesar 
predstavil portretno sliko pok. 
predsednika, katero bo dru­
štvo podarilo planinskemu do­
mu na črni prsti ob otvoritvi 
doma »Zorko Jelinčič* dne 7. 
avgusta 1966.
_ Slika bo ostala na ogled ob­
činstvu v Tržaški knjigarni do 
31. t. m.

manjkljivo peko in prevelik odsto. 
tek vlage. Prav tako so izločili vzo. 
rec moke zaradi previsokega od­
stotka pepela.

Z uspehom so opravili tudi nad­
zorstvo nad testeninami zlasti gle­
de njih pravilne sestave na vrsto 
moke in žitaric. Pri nadzorovanju 
maščob, ki so ga opravljali z naj­
modernejšimi analizami, ni bilo u- 
gotovljenih nobenih nepravilnosti. 
Po nalogu NAS iz Turina so ana­
lizirali tudi tri vzorce olivnega olja, 
ki pa so bili brezhibni.

Pri pregledovanju svežega in su­
hega sadja so izločili vzorec če­
šenj zaradi neprijetnega okusa in 
alteracij, ki so bile posledica ne­
pravilnega ravnanja s sadjem. Pri 
nadzorstvu nad penečimi se pija­
čami so izločili vzorec penečega se 
vina ker so v njem ugotovili pri­
sotnost barvnih sestavin, ki so si­
cer dovoljene, ki pa niso bile na­
vedene na etiketi. V vzorcu limo­
nade in malinovca pa so ugotovili 
prisotnost preparata, ki služi za ‘ 
ohranjenje tekočin. Oba ta prime­
ra so prijavili pristojnim obla­
stem. Nadzorstvo nad vinom je da­
lo zadovoljive rezultate, saj so u- 
gotovili le en sam primer pokvar- 
ljenosti.

Med raznimi analizami naj ome­
nimo analizo gorilnega mineralne­
ga olja, imenovanega «kaltreinger» 
s katerim so skušali ozdraviti mor­
sko vodo okuženo s petrolejskimi 
ostanki. Rezultat te analize je bil 
negativen.

Santami stražniki v okoliških ob­
činah so obiskali šest občin, opra­
vili 24 obiskov, 408 inšpekcij in 
prevzeli 5 vzorcev za kemično ana 
lizo.

Zdravniško-mikrografski oddelek 
je analiziral 2763 vzorcev, od kate­
rih se jih je 2327 nanašalo na ugo­
tavljanje nalezljivih bolezni, para- 
zitarnih infekcij in prenašalcev raz. 
nih oblik mikrobov. Nadzorstvo 
nad živili je bilo opravljeno s pre­
gledom 188 vzorcev, od katerih jih 
18 ni odgovarjalo predpisom.

Inštitut proti steklini je imel v 
oskrbi 37 oseb, ki so jih obgrizli 
psi ali mačke. Vse živali, ki so 
bile deset dni na opazovanju, pa 
so bile zdrave. V ambulantah se 
je zglasilo 1171 oseb, v glavnem na 
krvne analize, ki jih predvideva za­
kon o nekaterih nalezljivih bolezni.

Mali oglasi
1’ARKETISTI, Izdelava, popravila ln 
strganje ter lakiranje podov — brez­
plačni proračun — Tvrdka Abatange 
to et Gaspari, Trst, tel. 90-497.

V Standi je kradel
Zaradi borih 6.040 lir se bo mo­

ral 57-letni Leopold Zonch z Ro- 
mansa zagovarjati pred sodnimi 
oblastmi.

Prejšnjo sredo okoli 18.30 je bil 
omenjeni moški v veleblagovnici 
Standa v Drevoredu XX. septem­
bra, ko ga je paznik zasačil, kako 
je s prodajne mize oddelka za pe­
rilo in obleke kradel robčke, no­
gavice in druge podobne potrebšči­
ne. Ko je opravil »delo« v tem od­
delku, je šel v oddelek za živila — 
paznik pa vedno za njim. Tu ga 
je zasačil.

Včeraj-danes
ROJSTVA, SMRTI IN POROKE
Dne 20, julija 1966 se je v Trstu 

rodilo 17 otrok, umrlo pa je 12 oseb.
UMRLI SO: 71-letna Giustlna Sig­

mund por. Prinz, 76-letni Antonio 
Casarsa, 60-letni Mario Arbl, 84-let- 
na Enrlea Fantin vd. Bondi, 80-letni 
Francesco Ippolito, 79-letni Antonio 
Padovan, l dan stara Lorella Parlot- 
ti, 80-letna Amalia Feriuga, 74-letnl 
Attilio De Mficheti, 69-letni Luigi Er­
man, 55-letni Giuseppe Poli, 85-Iet- 
na Isabella Veneroni.

DNEVNA SLUŽBA LEKARN 
(od 13. do 16. ure)

Dr Gmeiner, Ul. Giulia 14; Plzzul- 
Cignola, Korzo Italia 14; Premimi, 
Ul. T. Vecelllo 24; Serravallo, Trg 
Cavana 1.

NOČNA SLUŽBA LEKARN 
(od 19.30 do 0.30)

Crevato, Ul. Roma 15; INAM, Ai 
Cammello, Viale XX Settembre 4, 
Alla Maddalena, Ul. dellTstria 43; 
dr. Codermatz, Ul. Tor s. Piero 2.

LADJE V PRISTANIŠČU
M. Berlingieri, Carso, Vicenza, Ve- 

suvio, Ilimpia, Lucrino, E. Cosu- 
lich, Ravello, Ausonia, G. Borsi, U. 
Vivaldi, Agostino, Saipa II - Sard- 
atlantic, Euro - Loredan - CelUna, 
A. Pacinotti, Brick V - Valgardena, 
M. A. Montanarl - N. Montana, P. 
Francesca, R. Lofaro, Polluce (Ita­
lija), Umag, Mrav - Gorenjska, Bo­
sna, Vojvodina (Jug.), Michael, A- 
lexandra (Gr.), Audax, Old Oak, 
Ferax (Pak.), Nagos Gib.), D. of 
Athene (V. Brit.), Antonio II. (Cy.), 
H. Lage (Braz.), Hemussite (Bolg.), 
Djemila (Franc.),

Na Državnem znanstvenem liceju s 
slovenskim učnim Jezikom v Trstu,
k' ima poleg razredov z znanstvenim 
učnim načrtom tudi popolne razrede 
s klasičnim učnim načrtom, je vpiso­
vanje za šolsko leto 1966-1967 vsak 
dan od 10. do 12. ure v tajništvu za­
voda, Strada di Guardiella št. 13-1 
neprekinjeno do 25. septembra 1966. 
Navodila za vpisovanje so razvidna 
na oglasni deski v zavodu.

Ravnateljstvo srednje šole pri Sv. 
Jakobu opozarja starše, da se mora­
jo učenci, ki so dovršili V. razred 
osnovne šole vpisati v I. razr. sred­
nje šole do 25. julija. Vpisovanje v 
II. in III. razred se je tudi že zače­
lo. Tajništvo je odprto v dopoldan­
skih urah.

Vpisovanje v I. razred srednje So­
le na Proseku je do 25. julija vsak 
dan od 9. do 12. ure.

Na srednji šoli v Dolini je vpiso­
vanje v I. razred vsak dan od 9. do 
13 ure do vključno 25. tm.

Slovenska srednja šola pri Sv. Iva­
nu, Ul. Caravaggio 4, (jbvešča, da je 
vpisovanje v prvi razred vsak dan 
do 25. julija.

Ravnateljstvo državne srednje šole 
v Trstu, Rojan, Ul. Montorsino 8 ob­
vešča, da se vrši vpisovanje za I„ II. 
in III, razred srednje šole vsak dan' 
od 9. do 12. ure, do vključno 25. ju­
lija tl.

Srednja šola na Opčinah obvešča 
starše, da je vpisovanje dijakov v 
I. razred vsak dan od 10. do 12, ure 
do vključno 25. julija.

Razstave
V umetnostni galeriji »II traghet-

to» v Ul. S. Marco je še danes raz­
stava skupine »Raccordosei« (Cara- 
ian, Cogno, Perizi, Chersicla, Palčič, 
Reina).

V Mestni galeriji v Piranu je bila
včeraj odprta razstava akademskega 
slikarja Izidorja Urbančiča.

Miramarski park Danes nadaljevanje 
sugestivnih predstav «Luči in zvo­
ki«. Ob 21.30 in ob 22.45 v itali­
janščini »Massimiliano e Carlotta«.

* * •

Nazionale 16.00 Zaprto zaradi počit­
nic.

Excels!or Zaprto zaradi počitnic.
Fenice 16.00 «Pugni pupe e pepite« 

Technicolor. John Wayne.
Eden 16.00 «Agente Z 55 missione di- 

sperata« J. Copp, S. Baker. Tech­
nicolor.

Grattaclelo 16.30 »Dailla terrazza« — 
Technicolor. Paul Nevvman. Prepo­
vedano mladini pod 16. letom.

Alabarda 16.30 «11 giorno piu Jungo«.
Filodrammatlco 16,30 «Mezzo dollaro 

d’argento».
Aurora 17.00 «Le sabbie di Kalaha- 

ri» Prepovedano mladini pod 18. 
letom.

Garibaldi Zaprto zaradi počitnic.
Capltol Zaprto zaradi počitnic
Impero 16.30 »Agente 007 missione 

Goldfinger«.
Moderno Počitek. Jutri ob 16,30 »Mis- 

sili in giardlno« Technicolor.
Vlttorio Veneto 17.00 «Fantomas ml- 

naccla 11 mondo« Technicolor.
Astra 17.00 »Donne mitra e diaman­

ti«.
Ideale 16.30 «Viaggio in fondo al ma- 

re» Walter Pidgeon, Joan Fontai­
ne. Technicolor.

Abbazia 16.30 »Duello al sole« Tech­
nicolor. Gregory Pečk, Jenifer Jo­
nes. Prepovedano mladini pod 16 
letom.
LETNI KINO

Satelltte 21 15 — blagajna ob 20 30 
»Massacro al Grande Canyon» Tech­
nicolor. J. Mitchum, J. Povvers.

Paradiso 21.00 — blagajna ob zu.30 
«11 monte di Venere« Technicolor 
Elvis Presley, Glendp Farrel

P. d. v Skednju organizira v ne­
deljo, 31. Julija tl. izlet v dolino Vra­
ta pod Triglavom z ogledom Gozda 
Martuljka in s povratkom čez Vršič. 
Vpisovanje ln pojaspila vsak dan od 
20. do 22. ure na sedežu društva v 
Ul. Servola 124-1,

Prosvetno društvo Prosek-Kontovel
organizira v nedeljo, 24. julija 1' o- 
dnevni Izlet v Trbovlje, Zagorje in 
Hrastnik. Vpisovanje na sedežu dru­
štva vsak večer.

Slovenska kulturno-gospodarsk? zve
za organizira 24. tm. enodnevni iz­
let v Zgornje Gorje pri Bledu, kjer 
letujejo tržaški otroci. Starši, ki že­
lijo obiskati svoje otroke, naj se 
čimprej prijavijo v Ul. Geppa 9.

Prosvetno društvo Andrej Cok pri­
redi 31. tm. izlet v Škofjo Loko m 
na Jezersko. Izletniki si bodo v Škof­
ji Loki ogledali škofjeloški muzei v 
tamoš.ijein gradu. Vpisovanje v pe­
karni Urašček.

SPDT priredi 14, in 15 avgusta iz­
let na Triglav z izhodiščem iz Vrat 
m s povratkom v Trento. Ostali iz­
letniki bodo prenočili na Vršiču in 
naslednjega dne bodo lahko obiska­
li izvir Soče, »Alpinetum Juliana« 
in muzej v Trenti.

SPDT priredi 7. avgusta ob otvo­
ritvi planinskega doma «Zorko Jelin­
čič« na Črni prsti, Izlet v Podbrdo 
Vpisovanje v Tržaški knjigarni v Ul’ 
sv. Frančiška 20.

Darovi in prispevki
V počastitev spomina in namesto 

cvetja na grob Maksa Pečarja so da 
rovali za Dijaško Matico Marija 1000 
Licia 1000, Ljuba 1000, družina L 
Černe 1000, Zdravko Pregare 1500 
družina Antona Gombača 5000, dru 
žima Ceh 1000 lir.

Ob obletnici smrti pok. mame An­
tonije Kralj daruje Klara Guštin 
1000 lir za Dijaško Matico.

V počastitev spomina pok. Maksa 
Pečarja daruje Mario Magajna 1000 
lir za prosvetno društvo Ivan Can­
kar, v katerem Jo bil pokojnik dol­
go let član pevskega zbora.

PREDEN GRESTE NA DOPUST NAROČITE SE NA

PRIMORSKI DNEVNIK
POŠLJEMO VAM GA V KATERI KOLI KRAJ TUDI 
V INOZEMSTVO!

Telefonirajte na štev. 37-338
15-DNEVNA NAROČNINA L 500
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Z VČERAJŠNJE SEJE DEŽELNEGA SVETA

Izglasovan zakonski načrt o pomoči 
ustanovam za izvajanje javnih del

Tudi glede znižanja odstotka za gradnje cerkvenih poslopij je 
obveljala demokristjanska teza, katero je podprl tudi sveto­
valec SS - Demonstracija furlanskih kmetov na Trgu Unitd

V napetem ozračju, ki je te dni 
Prevladovalo v sejni dvorani med 
razpravo o zakonskem načrtu, v 
sveži s prispevki dežele krajevnim 
ustanovam za izvedbo potrebnih 
Javnih del, je sinoči deželni svet 
z glasovi svetovalcev vladne večine, 
liberalcev in svetovalca Slovenske 
skupnosti, sprejel omenjeni načrt, 
■rroti so glasovali komunisti, so­
cialproletarci in misovci. Za izved­
bo zakona so svetovalci večine za­
htevali hiter postopek, ki bo omo­
gočil, da bo zakon stopil v velja­
vo v najkrajšem času.

Na včerajšnji seji deželnega sve- 
ja je na intervencije svetovalcev, 
ki so govorili predvčerajšnjim, od­
govoril poročevalec Rigutto in pod. 
črtal dejstvo, da je obširna raz­
prava bila odraz važnosti tega na­
črta, ki ga je predložila v razpra­
vo deželna vlada. Glede kritik, da 
hi v svojem poročilu obrazložil po­
sameznih členov, je Rigutto dejal, 
ha se mu to ni zdelo potrebno, 
*er je na splošno orisal celotni 
načrt in postavil v ospredje važne 
Posege, smotre in sredstva, ki jih 
predvideva načrt za dosego otiplji­
vih namenov. V nadaljevanju svo- 
jega poročila je razčlenil razne kri- 
“ke svetovalcev in podčrtal kriti­
čen položaj krajevnih ustanov, ki 
so se zaradi pomanjkanja vsedržav­
nih prispevkov in vedno večjih za- 
b u J13 Področju javnih del, znašle 
v hudem deficitarnem položaju. Za­
konski načrt pa bo omogočil po­
krajinam in občinam, da bodo z 
. elnimi prispevki našle rešitev 
, krize in opravile najbolj nujna 
Javna dela.

Poročevalec je nato odgovoril na 
prvenci j e o jamstvih, ki naj bi 

J-n imela dežela od krajevnih usta- 
rp \n spodbijal trditve svetoval- 

ki so v tem pogledu Izrazih 
-voje pomisleke. Nato je Rigutto L kočljivo točko o prispev­
ni? dežele za gradnjo cerkvenih 
oojestov in ponovno zatrdit da tu- 

“. objekti spadajo v pristojnost 
?™h del ter dodal, da njegova 

_V:5lna n°če posvetnim riteresorn 
Predpostavljati dunovne, ampak 

tudi tem vprašanjem datihoče«.. . —■* «piuoMii jv.uj uati

tn „° ,Prav° veljavo. Rigutto 1e na- 
Vključil, da je zakonski načrt 

ganski in da bo omogočil kore- 
n,r>, ‘ZPremembo lica krajev in
krajim deŽ6li FjrlaniJ1 Julijski

V imenu deželne vlade Je nato 
prevzel besedo odbornik za javna 
hč.la Masutto. Tudi on je govoril v 
r ,1Q zakonskega načrta In spodbi­
jal kritične pripombe, da pri pri- 
"kvi načrta niso prišie v poštev 
zanteve deželnega načrtovanja, 
rak zakon je ‘Bil prepotreben in 
hdbor je izdelal organski načrt na 
Podlagi podobnih zakonov, ki so že 
Lajavi v drugih deželah s poseL- 
‘m statutom. Za odbornika Ma- 
ni„a, Je Pilo najvažnejše vpraša- 
snpvi/zpopolnitl Pomanjkljive pri- 

e centralne vlade s posegom 
e , ,na področju javnih del in 

(zaključil svoj nastop s pridrž­
uj*' da bo v nadaljnji razpravi 
"ugovarjal na posamezna vpraša­
nja svetovalcev.
. ®'®<iile so nato Intervencije sve- 
ovalcev, ki so predložili določe- 

in p?Pravke k zakonskemu načrtu 
KvJrasovanJe posameznih členov, 
komunisti so k načrtu predložili

Himna

kar 9 popravkov. Predvsem so za­
htevali, naj se Iz načrta zbriše toč­
ka 6 člena 2, ki predvideva pri­
spevke za gradnje cerkvenih ob­
jektov. Nadalje so zahtevali, da se 
določila za izvajanje zakona v toč­
ki 13 prenesejo na konec zakon­
skega besedila, šlo je praktično za 
formalnost, ki pa so jo komunisti 
sprožili že na enih prejšnjih sej. 
Tedaj je komunistični svetovalec 
Coghetto pripomnil, da poročevalec 
Rigutto ni upošteval priporočil 5. 
stalne komisije, da se zadevni člen 
zbriše, medtem ko ga je poroče­
valec sprejel in prepisal, kot ga 
Je predlagala deželna vlada. Vse 
popravke, ki so jih predložili ko­
munisti so svetovalci večinske 
stranke odklonili.

Živahna razprava se Je razvnela 
v zvezi s komunistično zahtevo, 
naj se iz zakonskega načrta zbri­
šeta točki 5 tn 6 člena 2, glede 
prispevkov za cerkvene objekte. 
Svetovalci večinske stranke so krat- 
komalo ovrgli zahteve komunistič­
nih svetovalcev, kot so ovrgli za­
hteve socialproletarskega svetoval­
ca Bettolija, naj bi o tem vpraša­
nju dežela predložila posebni za­
konski načrt. Z argumenti svetoval­
ca Bettolija se je strinjal tudi mi- 
sovski svetovalec Gefter-Wondrich, 
toda vse je bilo zaman. Enak ko­
nec je doživel tudi kompromisen 
popravek iste točke načrta, ki so 
ga predložili socialistični in social-! 
demokratski svetovalci, to je, naj I 
bi prispevek od predvidenih 10, zni-1 
žali na 5 odstotkov. Za predlog so i 
se ogreli tudi liberalci in misovci,! 
komunisti in socialproletarci pa so i 
izjavili, da iz principa ne morejo ! 
sprejeti takega popravka in da se 
bodo vzdržali glasovanja. Pri gla­
sovanju pa je obveljala demokr- 1 
ščanska teza, saj so za popravek o 1 
znižanju prispevka glasovali socia­
listični, socialdemokratski, liberalni 
in misovski svetovalci ter odbor­
niki Giacometti, Marpillero, Cum- 
bat in Nardini. Proti popravku so 
glasovali demokrščanski svetovalci 
in svetovalec Slovenske skupnosti 
škerk. Vzdržali so se komunisti in 
socialproletarci in tako omogočili, 
da je bila točka 6 člena 2 zakon­
skega načrta sprejeta v prvotni 
obliki.

Pri popoldanskem nadaljevanju 
seje deželnega sveta, so svetovalci 
večinske stranke sprejeli samo po­
pravek, ki so ga predložili sociali­
sti in socialdemokrati glede povi­
ška prispevkov občinam z manj kot 
5000 prebivalci od 50 na 70 odstot­
kov. Ostale člene pa so Izglasovali 
z malenkostnimi popravki. Sledile 
so intervencije načelnikov skupin, 
ki so podali glasovalne izjave o ce­
lotnem zakonskem načrtu. Prvi je 
govoril komunistični svetovalec Pel- 
legrini in obrazložil svoje mnenje 
o 'zakonskem načrtu, ki ga je ozna­
čil za pomanjkljivega ter izjavil, 
da bo njegova skupina glasovala 
proti. Socialistični svetovalec Moro 
je obžaloval, da ni bil-sprejet "po­
pravek glede prispevkov za cerkve­
ne gradnje, vendar se je izrekel 
za zakon, ki je po njegovem mne­
nju dober. Tudi liberalni svetova­
lec Trauner je izrazil določene po­
misleke, a je vendarle bil za spre­
jetje zakona, tako tudi socialdemo­
kratski svetovalec Dulci in seveda 
demokrščanski svetovalec Mizzau. 
Misovski svetovalec Gefter-Wondrich

pa je izjavil, da si njegova skupi­
na noče nakopati odgovornosti za­
radi pomanjkljivosti v naglici iz­
glasovanega zakona in izjavil, da 
bo glasoval proti sprejetju zakon­
skega načrta. Sledilo je glasova­
nje o izidu katerega smo že govo­
rili na začetku tega poročila.

Med jutranjim zasedanjem dežel­
nega sveta se je pred občinsko pa­
lačo na Trgu Unitš zbralo nad tri 
sto kmetov iz Latisane, Terza in 
Ogleja, ki so nosili velike transpa­
rente. Demonstranti, ki so prišli v 
Trst z avtobusi, so pred občinsko 
palačo manifestirali, ker niso še 
dobili povračila škode, ki so jo 
povzročile lanske vremenske nepri- 
like. Dežela je sicer dodelila po­
moč oškodovanim kmetovalcem, ti 
pa še vedno čakajo na povračilo. 
Nekateri demonstranti so nato pri­
sostvovali seji in se potem mirno 
razšli.

Deželni svet se bo sestal danes 
in bo začel razpravo o zakonskem 
načrtu, ki ga je predložila dežel­
na vlada, o ukrepih za pospešitev 
raziskav na področju rudnih bo­
gastev in naravnih virov.

JUTRI ZVECEIt OBČINSKA SEJA

23 milijonov lir bodo izdali 
za asfaltiranje mestnih ulic

Sklep o tem so sprejeli na zadnji seji občinske, 
ga odbora, občinski svet pa ga bo moral potrditi

Jutri ob 21. uri se bo v Gorici 
sestal občinski svet. K poprejšnje­
mu dnevnemu redu so dodali nove 
točke, ki se nanašajo na asfaltira­
nje cest za 23 milijonov lir. S tem 
denarjem bodo prevlekli z asfaltno 
plastjo naslednje ceste: Arcadi,
Manzoni, Pitteri, Nizza Maniacco, 
Galilei, Favetti, Croce, Vaccano, del 
Santo, Brigata Trapani, Brigata A- 
velino, Barca, Bolivia, Rossini, For- 
mica, Rafut, Corsica, Colonia, Ba- 
lilla, bivši trg pred ribarnico. Skle­
pe o asfaltiranju teh cest so spre­
jeli na seji občinskega odbora, ki 
je bila prejšnji teden.

Poleg tega so vstavili v dnevni 
red Izterjanje stroškov za nekatera 
pomembna javna dela, opravljena 
na osnovi zakonskega dekreta od 
10. avgusta 1945. Zgradili so odtoč­
ne kanale za odpadne vode In po-
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IZ BILTENA OSREDNJEGA STATISTIČNEGA INŠTITUTA

Izdatki za socialno pomoč 
na področju naše dežele
Krajevne ustanove so nudile pomoč 27.408 osebam, občinske 
podporne ustanove 38.223 osebam, v otroških zavetiščih je 

bilo 1941 oskrbovanih, v raznih inštitutih pa 9.520

krili potok Koren. Na dnevnem 
du so tudi osebna vprašanja.

predvaja danes, dne 21. t. m. z začetkom 
barvni Fox film v Cinemascope

ob 18. uri krasen

Ut
(USODA V ZASEDI)

Igrata: GLENN FORD in NANCY KWAN

KINO liti«.. PROSEK
predvaja danes, dne 21. t. m. z 
NASILJE, PROTI NASILJU

začetkom ob 19. uri film

Ca Ira-il fiume della rivolta
(Ca Ira — reka upora)

film, ki vam bo nudil veselje do življenja in ljubezni!

carpani Viale XX Settembre 32 
Trst, tel. 41222-95370

Topot na izbira ploščic zp oblogo
sten in zn polaganje podov ■ enobarvnih,
dekorirunih in artističnih

l DIAPOZITIVI PRIKAZUJEMO 
OPREMO KOPALNIC, PREDSOB 
IN KUHINJ j

Urtni=irMEEpis^raiMinig
rpCT Vialp XX Settembre Iti 
lndl tel 96016
NABREŽINA (center) 

i SESUAN .center)

ZLATI IN SitMl{\l 
OKK\S\l rith.DMI II

Kot je razvidno Iz statistik za 
leto 1964, ki jih je objavil Osred­
nji statistični Inštitut, so krajev­
ne ustanove za socialno pomoč na 
področju treh pokrajin v naši de­
želi v letu 1964 nudile pomoč ssup- 
no 10.133 osebam, za katere so po­
rabile 4 milijarde 907 mihjonov 
lir, od katerih 2 milijardi 484 ml 
lijonov v videmski pokralini, 2 mi­
lijardi 63 milijonov lir v tržaški 
pokrajini in 360 milijonov lir v 
goriški pokrajini. V istem razdob­
ju pa je v raznih občinah dežele 
uživalo pomoč socialnih ustanov 
(v bolnišnicah, nesposooni za delo 
in otroci v vrtcih ter kolonijah) 
17.223 oseb, od katerih 8.414 v Fur­
laniji, 5.793 na Tržaškem in 3.016 
na Goriškem. Stroški, ki so Jih za­
radi tega imele občinske uprave, 
so znašali 4 milijarde 275 milijo­
nov lir, od katerih 2 milijardi 611 
milijonov lir ali 61 odst. od celot­
nih izdatkov za zdravstveno po­
moč in 1 milijarda 664 milijonov 
lir za «druge oblike pomoči«. Po 
področjih odpade 84 odst. celotne 
pomoči (2 milijardi 295 milijonov) 
na furlansko pokrajino, 33. cdst. 
(1 milijarda 420 milijonov) na tr­
žaško in 13 odst. (560 milijonov) 
na goriško pokrajino.

Končno so občinske podporne u- 
stanove v deželi nudile v okviru

terih 1.873 ali 96 odst. vseh v vi­
demski pokrajini, 35 v goriški in 
33 v tržaški pokrajini. Zmogljivost 
v vseh treh otroških zavetiščih Je 
bila 520 postelj: 420 v Vidmu, 60 
v Gorici in 40 v Trstu.

V inštitutih za umsko nerazvite, 
anormalne in starčke, katerih je 
bilo 120, je bilo skupno 9.520 oseb. 
od katerhi 5.731 v Vidmu, 2.331 v 
Trstu In 1.458 v Gorici. V vseh je 
bilo na razpolago 11.550 postelj, 
od katerih v 65 Inštitutih 6.442 po­
stelj v videmski pokrajini, v 29 In­
štitutih 1.865 postelj v goriški ln 
v 26 Inštitutih 3.233 postelj v tr­
žaški pokrajini. Končno so v štirih 
javnih prenočiščih (dveh v videm­
ski pokrajini in dveh v tržaški) 
nudili pomoč 1.264 osebam, od ka­
terih 1.065 ali 84 odst. v Trstu in 
199 v Vidmu.

Vpisovanj« v tečaje 
za električarje 
in karoserje

V središču za poklicno vzgojo 
INIASA v Gorici so izdelali prvi 
razred tečaja za avtomobilske elek­
tričarje: Fulvio Grion, Ervino Grat- 
ton, Gianfranco Vida, Roberto Gi- 
rardi, Luigino Boschi, Ennio Bu­
rmi, Sergio Sfiligoj, Walter Ciani, 
Antonio Borraccia, Renzo Marega, 
Claudio Bressan, Gianantonio Alt 
in Gdovanni Sanna.

Prvi tečaj za avtomobilske karo­
serije so dokončali: Massimiliano 
Pizzin. Alessandro Vendrame, Clau­
dio Fontana, Maurizio Michelin, 
Giuliano Buiatti, Enzo Romanut, 
Giuldano Musina, Mario Disegna, 
Giovanni Nanut, Edi Fontana in 
Alessio Kovic.

Urad strokovnega tečaja nadalje 
sporoča, da uradi v Drevoredu Vir- 
gilio 4 sprejemajo prijave za dnev­
ne in večerne kvalifikacijske teča­
je za električarje in karoserje. Urad 
Je odprt od 8.30 do 12.30 in od 16. 
do 19.30, vsak dan razen ob sobo­
tah.

Stavka kovinarjev 
zasebnih podjetij

Jutri, v petek boao kovinarji za­
sebnih podjetij stavkali 24 ur, in 
sicer od 6. do 6. ure v soboto za 
obnovo delovne pogodbe. Progla­
sile so jo vse tri sindikalne orga­
nizacije. Stavka zadeva delavce za­
sebnih kovinarskih podjetij iz Tr­
žiča, Gradiške, Romansa in Krmina.

Zborovanje protifašistov 
v nedeljo v Ronkah

V nedeljo 24. julija bo v gostilni 
«Nada» v Ronkah ob 14 uri tra­
dicionalno zborovanje protifašistov, 
na katerem bo govoril tajnik ANP 
PIA Adamo Zanel.

Poslovni čas posojilnice 
v Sovodnjah

Od 1. avgusta dalje bo sovodenj- 
ska posojilnica poslovala po na­
slednjem umiku: ob sredah od 9. 
do 12. ure in ob sobotah od 15. 
do 18. ure; poslej bo ob nedeljah 
zaprta.

V ZADNJI ŠTEVILKI «INIZIAT1VE ISONTINE»

Obsežna obdelava srečanja 
pesnikov «Mitteleurope»

Lepo posvetilo pesnika Giuseppa Ungarellija 
med njegovim obiskom na županstvu v Gorici

Zadnja številka slniziative isonti- Krasu, 
ne» (številka 28), ki je izšla vče­
raj, obsega okoli 100 strani ter šte­
vilne fotografije, med njimi neka­
tere tudi v barvah. Večidel posve­
ča srečanju pesnikov in kritikov 
šestih driav Mitteleurope. O tem 
pomembnem dogodku je Maurizio 
Calligaris napisal daljši članek, ilu­
striran s slikami vseh govornikov 
ter izrezki člankov, tudi našega 
lista, objavljenih o tem pomemb­
nem kulturnem tn splošno člove­
škem stiku.

Številne strani posveča revija pe­
sniku Giuseppu Ungarettiju, ki je 
prisostvoval srečanju pesnikov na 
Gradu, po 50 letih pa obiskal Sv. 
Mihael, kjer je bil med prvo voj­
no. Objavljen je tudi njegov ro­
kopis govora, prečilanega na otvo­
ritveni slovesnosti shoda Mitteleu- 
ropa na Gradu. Pesnikov obisk na

Poslovanje 
vladne knjižnice

Ravnateljstvo vladne in mestne 
knjižnice v Gorici sporoča, da bo­
do ustanovo zaprli zaradi vsako­
letnega poletnega čiščenja od 1. do 
16. avgusta. Med tem časom bo 
od 10. do 11. ure posloval samo 
urad, ki bo sprejemal knjige, iz­
posojene odjemalcem na dom.

Od 17. do 31. avgusta bodo uradi 
poslovali po poletnem urniku od 9. 
do 12.30.
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PRVE OCENE LETOŠNJE ŽETVE

Letos rekorden pridelek 
žita na Goriškem

Zadnji dež je izboljšal izgledc 
tudi za koruzo in živinsko krmo

Letošnjo žetev so že prejšnji te­
den zaključili povsod na Goriškem 
in proizvajalci so lahko že napra­
vili končne zaključke o pridelku 
žita, ki so vseskozi zadovoljivi. Pri­
delek žita je presegel v naši po­
krajini 160.000 stotov, kar je doslej 
rekorden pridelek. V zbirnih skla­
diščih v Romansu in Ronkah od­
kupujejo žito po uradno določeni 
ceni, ki znaša po 6.140 lir za stot 
mehke pšenice. Ker pa je kako­
vost žita dobra in znaša v števil­
nih primerih specifična teža zrnja 
nad 75, so v takih primerih dvig­
nili ceno tudi na 6.300 lir za stot.

Se pred nekaj dnevi so bili stro­
kovnjaki precej pesimisti kar se

Hudo ranjen 
pri trčenju vozil

svoje ustanovne dejavnosti pomoč 
38.323 osebam, od katerih 18.213 v 
videmski pokrajini, 13.581 v tiža- 
ški pokrajini in 6.529 v gor-skj po­
krajini. Skupni izdatek za te oskr­
bovance je znašal 1 milijardo 618 
milijonov lir, od katerih 67 odst. 
(1 milijardo 90 milijonov) v trža­
ški pokrajini, 388 milijonov v vi­
demski in 140 milijonov v goriški 
pokrajini. Razen tega so občinske 
podporne ustanove za poverjene 
jim dejavnosti izdale še 666 mili­
jonov Ur.

Druge številke se nanašajo na 
druge posebne oblike oskrbe in 
podpor. V treh otroških zavetiščih 
(najdenišnicah), ki delujejo na 
področju dežele (po ena v vsaki 
pokrajini) je bilo ob koncu leta 
1964 oskrbovanih 1941 oseb, od ka-

Ob 10.35 so sprejeli na nevroki­
rurški oddelek glavne bolnišnice 
42-letnega težaka Guerrina Jakomi­
na iz begunskega taborišča pri 
Orehu, ker se je pobil po čelu, si 
zlomil levo koleno in dobil pretres 
možgan.

V bolnišnici je Jakomin dejal, da 
se je peljal s svojo lambreto TS 
33594 po Ul. Costalunga namenjen 
v mesto, ko je v višini hiše št. 274 
iste ulice trčil v motorni furgon 
ape TS 30387, ki ga je vozil 39-let- 
ni Francesco DtAmbrosi iz Ul. Ana. 
nian 8. D’Ambrosi, ki je hotel v 
tistem trenutku obrniti na levo, je 
prehitel ape in trčenje je bilo neiz­
bežno.

Ob 11.20 so sprejeli na ortoped­
ski oddelek bolnišnice 85-Ietnega 
upokojenca Ettora Bontempa lz 
Ulice Tartini 10.

Bontempo, ki so ga pripeljali v 
bolnišnico z RK, je izjavil, da Je 
nekaj pred 11.20 v bližini svojega 
stanovanja nerodno zdrsnil in pa­
del vznak. Pri padcu si je zlomil 
desno stegnenico

iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiinii, m m, uMiiimt, „,„lll„iii„„HllltMIIIIII||lllll|lll,l|

Dva mladeniča barbarsko 
napadla žensko in moškega

Zdi se, da sta se mladeniča hotela mašče­
vati nad žensko zaradi prejšnjih sporov
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DVA DNI PO NESREČI
.oni: ’

motociklist iz Zagraja 
je podlegel poškodbam

V nedeljo ponoči je padel z motorja v Ronkah

Nekaj po polnoči v sredo je v pozanimajo za podrobnejša pojas- 
tržišiki bolnišnici umrl 44letni Ma-! nila in prijave pri upravi doma,

Predvčerajšnjim ponoči ob 23.30 
je prišlo v Ul. Ficcolomini do pra­
vega barbarskega napada, katerega 
žrtev sta bila 34-letna gospodinja 
Paola Mezgec iz Ul. Piccolomlni 7 
in 52-letni trgovski potnik Ferruc- 
cio Zorzetti iz Ul. Piccolomini 7.

Nekaj pred usodno uro sta Mez- 
gečeva in Zorzetti hodila po Ulici 
Piccolomini namenjena domov, ko 
sta se jima približala dva moška ln 
napadla žensko. Zorzetti ji je hi­
tro priskočil na pomoč, toda ni 
utegnil izvršiti svojega dobrega na­
mena, ko sta se napadalca spravila 
tudi nanj. Na telefonski poziv neke 
osebe, ki je opazovala ves prizor, 
so prihiteli na kraj napada agenti 
ln aretirali napadalca, ki sta bila 
29-letni Giovanni Moscati iz Dre­
voreda XX. septembra 47 in nje­
gov 23-letni brat Michele iz Ul. del 
Ponte 1. Policiji sta povedala, da 
sta napadla Mezgečevo zaradi ne­
katerih prejšnjih sporov.

Tako Mezgečevo not Zorzettija 
so odpeljali v bolnišnico; prvo za­
radi ran na zgornji ustnici ln prask 
po obrazu, drugega pa, ker se je 
opraskal po levem zapestju.

Nove slovenske knjige 
v državni knjižnici

V zadnjih mesecih je Državna 
knjižnica v Gorici prejela odnosno 
sl je nabavila naslednje nove slo­
venske knjige, ki so na razpolago 
čitateljem na njenem sedežu v Ul. 
Mameli 12 ob delavnikih od 9. do 
12.30 in od 16. do 19 ure.

BEVK: In sonce )e obstalo.
BEVK: Rož, Podjuna, Žila: Poto­
pis. BOEDKER: Danske pravljice. 
BRENK: Filmska popotovanja.
CERKVENIK: Ovčar Runo. CVET. 
KO: Jacobus Gallus Carniolus
GRABRIJAN: Kako Je nastajala na­
ša sodobna hiša. GRAFENHAUER: 
Kmečki upori na Slovenskem. 
JANCZARSKI' Novi prijatelji med. 
vedka Uhačka: JANOSCH: Mož in

jabolko. JOVINE: Polja Sacramen- 
ta. JURČIČ: Commentarii de vita 
et rebus gestis Georgii Rozjak mi- 
litis ianitiarii sloveni. KAVČIČ: 
Upanje. KERSNIK: Zbrano delo.
KODELA-MUNDA-RUPEL: Biblio­
grafsko kazalo Ljubljanskega zvo­
na. LAVRIN: An anth,ology of mo­
dem Yugoslav poetry in english 
translations. Ljubljana podobe lz 
njene zgodovine. MALAPARTE: Ko. 
ža. MELIK: Volitve na slovenskem. 
MIHELIČEVA: Puhek v Benetkah. 
MIKUŽ: Druga svetovna vojna. MI­
KUŽ: Pregled zgodovina Narodno­
osvobodilne borbe v Sloveniji. 
Mladi vedež. MOEDERNDORFER: 
Ljudska medicina pri Slovencih. 
MOLE’: Umetnost južnih Slovanov. 
MURN: Zbrano delo. NARODNA
GALERIJA LJUBLJANA: Stari tuji 
slikarji XV-XVX stoletja. NOVAK: 
Slovenska ljudska kultura. PAHOR: 
Otrok črnega rodu. PETKOVŠEK: 
Gobe. POGAČNIK: Povsod so ljud. 
je POGAČNIK: Stritarjev literarni 
nazor. PREŠEREN: Poems, PRE- 
ŠEREN: Zbrano delo. PREŽIHOV: 
Samorastniki. PRIJATELJ: Književ­
nost mladoslovencev. PRISCO: 
Zgledna gospa. RAZSTAVA IZBRA­
NIH ARHIVALIJ KOPER: Stare li­
stine pripovedujejo RAZSTAVA V 
SLOVENSKEM ŠOLSKEM MUZE. 
JU V LJUBLJANI: Pregled razvoja 
manjšinskega šolstva na Sloven­
skem ozemlju. REGENT-PLETER- 
SKI-KREFT: Progresivna Slovenija, 
Trst in Koroška. ROZMAN: Ruše­
vine. SCHMIDT: Zgodovina šolstva 
in pedagogike na Slovenskem. SE­
LIŠKAR: Velika gala predstava.
Šiptarske pravljice: Slovenija: Tu­
ristični vodnik. Slovenske uganke. 
SMOLEJ: Slovenski dramski leksi­
kon. WALLACE: Velikonožec. WAL- 
LACE: Zeleni lokostrelec.

rino Giacomelli iz Zagraja, Ulica 
Volta 11 ,ki se je v nedeljo zve­
čer v Ul. Redipuglia v Ronkah 
prevrnil z. motorjem in se hudo 
poškodoval. Že ob njegovem spre­
jemu v bolnišnico je bilo kazno, 
da so poškodbe zelo resne.

Od nesreče do njegovega prevo­
za v bolnišnico je poteklo precej 
časa. Giacomelli je namreč zavo­
zil s ceste, kjer ga ni bilo moč 
tako hitro opaziti. Vrhu tega je 
bilo precej kasno in se je mimo 
peljalo 1 malo vozil. Osebe, ki so 
ga našle, so poklicale rešilni av­
tomobil, s katerim s-o ga odpeljali 
v bolnišnico. Zdravniki niso hote­
li napovedati, koliko časa se bo 
moral bolnik zdraviti, ker si je 
prebil lobanjo in je bil v nezave­
sti. Kljub negi bolniškega osebja 
je umrl točno 48 ur po nesreči.

Počitniški tečaj 
za popravne izpite

V Slovenskem dijaškem domu v 
Gorici bo tudi letos počitniški te­
čaj za popravne izpite s pričet­
kom v sredo 3. avgusta ob 8.30. 
Starši prizadetih otrok se lahko

AVGUSTI SANTLOVI 
od 90-lelnici

Dne 21. t.m. praznuje na svo­
jem domu v Ljubljani 90 let 
svojega življenja znana sloven­
ska slikarka Avgusta Santlova. 
Ker je živela s svojo družino 
več let v Gorici, se je spomi­
njajo tudi goriški Slovenci, zla­
sti starejša generacija.

Vsi znanci in prijatelji iz 
Gorice ji želijo ob tem red­
kem življenjskem jubileju, da 
bi ga praznovala v najboljšem 
razpoloženju ter da bi živela 
še mnogo let v zdravju in za­
dovoljstvu

ki jim je na razpolago vsak de­
lavnik od 10. do 12. ure.

tiče pridelka koruze, ki ga je zelo 
ogrožala suša. Dež prejšnji teden 
pa je tudi te izglede precej popra­
vil in računajo, da bo znašal po­
vprečen pridelek več kot po 21 
stotov na ha, kot se je prvotno 
pričakovalo. Nekaj podobnega ve­
lja tudi za činkvantin in za drugo, 
odnosno tretjo košnjo, kjer so se 
izgledi po dežju tudi znatno izbolj­
šali

Pač pa letos opažamo znatno 
manj sadja na trgu, kar je posle­
dica lanske toče, ki je prizadejala 
zlasti obsežne plantažne nasade 
breskev ob spodnjem Posočju. Za­
to letos breskve precej «držijo» 
ceno, ker jih ni v izobilju in gospo­
dinje zaman pričakujejo pocenitev, 
da bi si nakupile zalogo zš vkuha- 
vanje.

Kar se grozdja tiče je tudi pri­
bližna ocena še prezgodnja. Pone­
kod so tudi v vinogradih še vidne 
posledice toče od lani, vendar pa 
bi ugodno vreme zadnja dva mese­
ca pred trgatvijo utegnilo še mar­
sikaj izboljšati, zlasti kar se tiče 
kakovosti.

Trčenje na Travniku
Na križišču pred prefekturo sta 

včeraj ob 20. uri trčila kolesarka 
16-letna Giulia Milocco, dijakinja 
iz Pevme št. 30, in šofer avtomo­
bila giulia Aldo De Carli iz Ronk. 
Ulica Dante 125. Kolesarko Miloc- 
covo so z rešilnim avtom Zelene­
ga križa odpeljali v civilno bolniš­
nico, kjer so ji obvezali rano na 
kolenu; okrevala bo v 10 dneh

ki je bogato ilustriran, je 
popisal Celso Macor. Priložen je 
rokopis Ungarett.jevega posvetila 
med obiskom na županstvu v Go­
rici, ki se glasi: «županstvu Gori­
ce, mestu, ki je v mojih spominih 
ob prvi petdesetletnici, dočakata ne 
zmage, ampak upanje v bratstvo, 
končno doseženo med ljudmi.»

Prof. Fulvio Monai je napisal čla­
nek o knjigi Marca Pozzeta o Mak­
su Fabianiju. Prof. Sergio Tavano 
ocenjuje Bozzijevega vodiča po go­
riški pokrajini ter svetuje njegov 
ponatis, da bi turisti mogli segati 
po rjem, pa tudi učenjaki, ki bi 
jim ustvaril zgodovinski, politični, 
moralni, umetniški okvir Gorice.

V posebnem spisu se Pasguale 
De Simone spominja obiska gori- 
ške delegacije, ki jo je sestavljal 
tudi župan Martina, v madžarskem 
mestu Pecs. Zaključni del revije je 
posvečen političnim tn gospodar­
skim vprašanjem, zlasti avtomobil­
ski cesti Villesse - Gorica in dežel­
nemu shodu o cestah in mejnih 
prehodih.

Vsebina glavnih člankov je po­
vzeta v nemščini m slovenščini. Re­
vija objavlja številne oglase s slo­
vensko pisanimi imeni oglaševalcev.

Na cesti med Devinom in Ses- 
ljanom je belgijski avtomobilist 
povozil Beniamina Voinicha iz De­
vina št. 3-b. Ponesrečenca so od­
peljali v tržiško bolnišnico, kjer 
so ga pridržali na zdravljenju za 
20 dm zaradi zloma reber.

Podelitev priznanj 
policajem za obiskovanje 
jezikovnih tečajev

Danes ob 18.30 bodo v karabinjer­
ski vojašnici v Ul. Nazario Sauro 
razdelili pripadnikom policijskih sil 
potrdila o obiskovanju Jezikovnih 
tečajev, ki jih je organizirala po­
krajinska turistična ustanova.
.................. .................. Hiiiiiiiiiimiminiii,mn,umu     ................ ... .................. iii,ii„i„i„„„,„„il

NJUNO NAMERO JE PREPREČILA HUPA

V kopališču Marina Julia 
sta skušala ukrasti avto

Mladeniča, oba iz Tržiča, sta se v 
baru prepirala m razbila več steklenic

Fabianijeva razstava 
v Ljubljani

V Narodni galeriji v Ljubljani bo­
do v ponedeljek 25. julija ob 18. 
uri odprli razstavo maket in foto­
grafij arhitekta Maksa Fabianija, 
ki so bile svoj čas razstavljene ze 
v Trstu in v Gorici.

Diskusija o proračunu 
občinskega sveta Tržič

Občinski svet iz Tržiča se se­
stane drevi, da bi začel obravna­
vati proračun za leto 1966. Zupan 
in odborniki so proračun predsta­
vili svetovalcem na zadnji seji v 
četrtek zvečer Ker se bo po vsej 
verjetnosti prijavilo k diskusiji 
precej svetovalcev, bodo morali 
proračunu posvetiti še eno sejo.

Izgubljeno-najdeno
V uradih mestnih stražnikov v 

Mazzinijevi ulici 7-II. v Gorici hra­
nijo naslednje najdene predmete- 

dve zapestni uri, zaponici iz dra­
gocene kovine, nalivno pero, ooe- 
sek in uhan iz dragocene kovine, 
tri denarnice z denarjem, vsoto 
denarja, tr; ženska in eno moš!;o 
kolo, volneno jopico, volnen pulo­
ver. motorno čelado, vojatko če­
pico. najlonsko ruto, potovalno 
torbo z raznim blagom, aktovko 
z raznimi dokumenti, otroško r- 
bico, peresnik z denarjem, tri pa­
re sončnih naočnikov in en par 
naočnikov za vid

Kdor lahko dokaže, da je last­
nik katerega od najdenih predme, 
tov, ga lahko dobi v omenjenem 
uradu.

Karabinjerji iz Tržiča so prija­
vili sodnim oblastem mladeniča, 
ki sta 8. julija v kopališču Mari­
na Julia razbila nekaj avtomobi­
lov ter hotela enega izmed njih 
tudi ukrasti.

Prijavljenca sta 23-letni Mario 
Bersa iz Ul. Romana 16, pomor­
ščak, ki čaka na zaposlitev, in 22- 
letni Salvatore Papa iz Ul. Puci- 
no 21, mehanik v timavski papir­
nici.

Mladeniča sta 8. julija pozno 
zvečer v kopališkem baru razbila 
nekaj steklenic na točilni mizi m 
šip. Ker so jima postala tla pod 
nogami prevroča, sta zbežala iz 
lokala in se znesla nad dvema fia­
toma 500, ustavljenima za kolon­
sko hišo. Zlomila sta kljuko, ker 
sta hotela odpreti vrata. Ker jima 
podvig ni uspel, sta razbila šipo 
na ustavljenem fiatu 600; potrga­
la sta žice električne napeljave

PROSVETNO — ŠPORTNO DRUŠTVO V SOVODNJAH
priredi 23., 24., in 25. julija

V'
TRADICIONALNO <SAGRO»

S PLESOM NA PROSTEM
Spored:
V soboto, 23. t. m. ob 21. uri otvoritev nove cementne plošče;

sledi ples.
V nedeljo, 24. t. m. ob 17. url briškola z nagradami; ob 21.

url ples.
V ponedeljek od 21. ure dalje ples s tekmo v valčku.

Igral bo prvovrsten domač orkester 
Deloval bo dobro založen bite

Asfaltirana cesta Gorica - Sovodnje — Velik parkirni prostor
Vabljsni!

in skušala pognati motor. Pri tem 
sta zaradi neprevidnosti pritisnila 
na hupo. Zvok je zbudil lastnika 
avtomobila, ki je pognal mladeni­
ča v beg.

Pobalina sta pustila znotraj ko­
pališke ograje moped, ki se je 
pozneje izkazalo, da je Papova 
last. Nekdo si je zapisal registra­
cijo, kar je služilo karabinjerjem, 
da. so. našli lastnika. Papa na za­
slišanju ni hotel ničesar priznati, 
medtem ko je Bersa, čigar ime je 
povedal Papa, lepo po vrsti pri­
znal vse, kar sta počela. Oba sta 
na začasni svobodi.

Trčenje vozil
na križišču pri Madonnini

Na križišču državne in poKrajin 
ske ceste pri Madonnini se Je vče­
raj okoli 11. ure pripetila lažja pro­
metna nesreča, pri kateri se potniki 
niso poškodovali. Trčila sta fiat 
multipla z registracijo GO 30106 
46-letnega Giovannija Mangana Iz 
Ul. Portorosega 80 v Tržiču in fran­
coski turist 44-letni Jeanine Blestel 
s citroenom. Obe vozili sta se pe­
ljali lz Gradiške v Gorico. Nesre­
čo Je zakrivil voznik fiata, ki je 
vozil drugi in ni spoštoval predpi­
sane zavorne razdalje. Na vozilih 
Je nastala malenkostna škoda.

Padec zidarja v Podgori
Sinoči, nekaj pred 21. uro, se

je zatekel v bolnišnico 41-letni zi­
dar Marino Corecig iz Gradiške 
Včeraj dopoldne je na gradbišču 
podjetja Bruna Ruesiana v Podgo- 
*4 padel na stopnišča ter se po­
tolkel po desnem kolenu; pridrža. 
li so ga na zdravljenju za 10 dni.

Žrtev prometne nesreče
V goriški civilni bolnišnici so 

včeraj zvečer ob 18.40 pridržali 
na zdravljenju 27-letnega Umberta 
Bressana iz Farre. V sredo zve­
čer ga je povozil neki motociklist. 
Pri padcu se je Bressan udaril v 
glavo. Danes je prišel v bolniš­
nico zaradi bolečin in vrtoglavi, 
ce. Dežurnemu zdravniku ni ve­
del povedati imena motociklista, 
ker ga je pozabil.

Gorica
VERDI. 17.30: «Le amanti del dott. 

Jekyll«, A. Spaak in H. White; 
francoski film.

CORSO. 16.30, 19.15, 22: «1 pecca- 
tori di Peyton», Lana Turner in 
Hope Lange; mladini pod 16. le. 
tom vstop prepovedan; ameriški 
kinemaskopski film v barvah.

Mw L\lssiMO. - Zaprto
VITTORIA. 17.30: »Missione segre- 

tissima (creature del male«, E. 
Constantine in J Greco; Italijan- 
sko-francoska koprodukcija v 
barvah.

CENTRALE. 17.30: i(Psyco», A. Per. 
kins in Vera Milles; črnobeli 
film Alfreda Hitchocka, mladini 
pod 16. letom prepovedan

Tržič
EXCELS!OR. 17.30—22: «Una pišto­

la per Ringo«, Giuliano Gemma; 
barvni film.

S. MICHELE. 19.30—22.30: 
agli inglesi«. H. Kruger

AZZURRO. 18—22: «Sexy, corpo e 
bellezza«, J Miller in K Beard.

PRINCIPE. 18—22' «Mondo di not. 
te nr. 2»; barvni dokumentarni 
kinemaskopski film.

«Sfida

Ronko
EXCELSIOR, zaprto.
RIO. 19.30—22: «Se spari, ti ucci- 

do», E. Purdon.

DEŽURNA LEKARNA 
Danes ves dan in ponoči je od- 

prta v Gorici lekarna PONTONI — 
BASSI v Raštelu št. 26, tel. 33-49.

TEMPERATURA VČERAJ
Včeraj smo imeli v Gorici naj- 

višjo temperaturo 22,8 stopinje ob 
18.15, najnižjo 12,7 stopinje ob 4. 
zjutraj; povprečne dnevne vlage je 
bilo 65 odstotkov, dežja j* padlo 
8 mm.
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NOGOMET NA SP ZADNJE KOLO OSMINE FINALA LESTVICE

V soboto na štirih frontah osem najboljših
Kljub stalnim napadom Španija podlegla Nemčiji ■ Sovjeti zmaga­
li z nepopolnim moštvom - Težave Madžarov v prvem polčasu

Osmine finala letošnjega svetov­
nega prvenstva v nogometu so za­
ključene. Znana so imena osmih 
najboljših ekip, znane so seveda 
tudi ekipe, ki bodo morale pod te­
žo izrednih razočaranj praznih rok 
predčasno odpotovati domov. Od 
zadnjih štirih tekem sta bili dve 
posebno zanimivi. Najbolj drama­
tična je bila tekma v Birmingha­
mu, kjer je morala Španija na vsak 
način zmagati proti Nemcem, isto 
pa se je godilo tudi v Sunderlan- 
du, kjer bi morali Cilci na vsak 
način premagati Sovjetsko zvezo, 
če bi hoteli odvzeti Severni Koreji 
tako težko priborjen uspeh.

BIRMINGHAM, 20. — Brazilske­
mu sodniku Marquesu sta se Špa­

nija in Nemčija predstavili v na­
slednjih postavah:

Nemčija: Tilkowski, Hoettges,
Schulz, Weber, Schnellinger, Be- 
ckenbauer, Overath, Kraemer, See- 
ler, Held, Emmerich.

Španija: Iribar, Sanchis, Reija,
Glaria, Fernandez, Zoco, Amaro, 
Rodriguez, Martinez, Fuste, La. 
petra.

Poraz Italije je močno vplival na 
španskega trenerja, ki Je pred tek­
mo z Nemčijo izključil iz moštva 
tri »Italijane« Del Sola, Suareza in 
Peiroja, ker so se v prvih dveh 
tekmah «odlikovali» s počasno in 
neodločeno igro pred vrati nasprot­
nika. Španski trener je ekipo po-

Sovjetska zveza-Čile 2:1
SUNDERLAND. 20. — čile Je šel 

proti Sovjetski zvezi na igrišče s 
Skrito željo, da bi zmagali in tako 
odvzeli Severni Koreji mesto v če­
trtini finala. Podvig se ni zdel ni­
ti nemogoč, saj so Sovjeti v zadnji 
tekmi pustili na tribuni nekaj stan­
dardnih igralcev, da bi se odpočili 
*a naslednje napore in da bi dali 
več ali manj vsem možnost igranja 
ca svetovnem prvenstvu.

Čile Je bil od samega začetka 
boljši nasprotnik in je pokazal 
mnogo lepšo igro kot na tekmah 
z Italijo in Korejo. Napadalci so 
lepo gradili akcije In obramba So­
vjetov Je morala brez počitka dela­
ti. V 29’ so vseeno prešli v vod­
stvo Sovjeti. Metreveli je lepo po­
dal prostemu Prokujanu ki je pr­
vič premagal čilskega vratarja, čil- 
c; so hitro odgovorili in v 33’ je 
Marcos izenačil. V drugem polča­
su ni potek tekme menjal. Cilci 
so še naprej napadali, Sovjeti pa 
odbijali napad za napadom. Konč­
no so Cilci le začeli popuščati. So­
vjetski igralci so se sedaj malo 
odprli in začeli bolj pogostoma 
prodirati proti vratom Olivaresa. 
V 27’ so imeli Cilci praktično zad­
njo veliko šanso za priti v vodstvo, 
nevarna gneča pred vrati Kavaza- 
švilija pa se je za SZ ugodno kon­
čala. S skrajnimi močmi je sku­
šal Čile izsiliti v zadnjih minutah 
zmago. V obrambi ni bilo veliko 
ljudi. Napadalec Prokujan je dobil 
žogo, hitro prodrl in dosegel svoj 
drugi gol na tekmi. Sovjetska zve­
za je tako poleg Portugalske edina 
ekipa, ki je osmino finala zaklju­
čila z tremi zmagami.

Postave:
SOVJETSKA ZVEZA — Kava- 

zašvlli, Getmanov, Ostrovski, še- 
sternjev, Kornejev, Voronln, Afo- 
nin, Metreveli, Serjebrajnlkov, Mar- 
karov, Prokujan.

ČILE — Olivares, Valentini, Cruz, 
Figueroa, .Villanueva, Marcos, Prie- 
to, Araja, Landa, Javar, Sanchez.

Sodnik: Adair (Severna Irska).

Bobby Charlton, kateremu pa je 
pomagal prav brat Jack. Slednji je 
tudi podal žogo Huntu, ki je pre­
magal francoskega vratarja. Grea- 
ves je nato dosegel še en gol, sod­
nik pa ga je zaradi off-side raz­
veljavil.

V drugem polčasu so Francozi 
ponovno začeli pritiskati. V obram 
bi Angležev se je odlikoval pred 
vsem Wilson, negotov pa je bil 
Cohen. Bobby Charlton je tudi do­
segel gol na podajo iz outa, sod­
nik pa je zadetek ponovno razve­
ljavil. Končni izid so Angleži posta­
vili v 30’ ko sta Peters in Hunt 
istočasno skočila proti visoki žogi 
in jo poslala mimo Aubourja 
mrežo. Francozi so bili pogumen 
nasprotnik in niso popustili niti ko 
so ostali praktično v devetih.

Postave:
Anglija: Banks, Cohen, Wilson

Stiles, J. Charlton, Moore, Calla- 
ghan, Greaves, B. Charlton, Hunt, 
Peters.

Francija: Aubour, Djorkaeff, Ar- 
telesa, Budzinski, Bosquier, Bon- 
nel, Simon, Herbert, Gondet, Her- 
bin, Hausser.

Madžarska 3 
Bolgarija 1

Anglija
Francija

2
0

LONDON, 20. — Angleži so zma­
gali v zadnjem srečanju prve sku­
pine na skoraj isti način kot proti 
Mehiki in s skoraj isto igro kot 
proti Urugvaju. Mnogo so tekali, 
streljali manj kot bi lahko, na 
splošno pa dali vtis, da so zelo 
gotovi samih sebe in, da optimi­
zem ni neupravičen tudi če upo­
števamo, da igrajo doma.

Proti Franciji so imeli Angleži na 
papirju lahko delo, tehnično mno­
go šibkejši Francozi pa so se po­
gumno vrgli v borbo in večkrat 
grozili v kazenskem prostoru. 
Banks je bil tokrat zanesljiv in 
hujšega za Anglijo ni bilo. Komaj 
v 40’ je prišel prvi gol Angležev. 
Akcijo je začel kot skoraj vedno

MANCHESTER, 20. — Za Ma­
džarsko je kar slabo kazalo na zad 
nji tekmi proti Bolgariji. Ekipo, ki 
Je tako zveneče potolkla Brazilijo 
ni bilo v prvem polčasu spoznati 
in v 15’ so prišli Bolgari celo v vod­
stvo po Ašparukovu. V 30’ je Kolev 
zapravil idealno priložnost, da bi 
povišal na 2:0. Brazilci na tribuni 
so morda še imeli malo upanja, 
da bo Madžarska doživela nepriča­
kovan visok poraz in da jo bodo 
zamenjali v četrtini finala. Konec 
sanj Brazilcem in Bolgarom je na­
pravil v 42’ branilec Bolgarije Da­
vidov, ki je strel Alberta odbil v 
lastno mrežo. To je bil mimogrede 
že drugi avtogol Bolgarov, katerih 
napadalci so sicer dali samo gol 
Madžarom. Tik pred koncem pol­
časa je Meszoly drugič premagal 
Najdenova: 2-1 za Madžarsko.

Drugi polčas je bil popolnoma 
Madžarski. Bolgari so bili slabši na­
sprotnik in Madžari so praktično 
trenirali. V 8’ je Bene po strelu iz 
kota dosegel tretji in zadnji gol in 
do konca tekme se ni zgodilo nič 
posebno zanimivega. Bil je en sam 
monolog Madžarov. Madžarska je 
igrala povprečno, skrb zase pa Je 
vratar, ki je po lastni krivdi pre­
jel bolgarski gol.

Postave:
MADŽARSKA — Gelei, Kaposz- 

ta. Matrai, Szepesl, Meszoly, Sipo«, 
Mathesz, Bene, Albert, Farkaš, Ra- 
kosi.

BOLGARIJA — Simenov, Lar- 
gov, Penev, Vucov, Gaganelov, že- 
čev, Davidov, Ašparukov, Kolev, Ja- 
kimov, Kotkov.

Sodnik: Golcoechea (Argentina).

polnoma spremenil. S tem je seve 
da tvegal sicer ne preveliko pove 
zanost, pridobil pa je na borbeno­
sti, saj so proti Nemcem nastopili 
večinoma mlajši igralci, ki so bili 
željni čim večjega uspeha. Nemci 
so nastopili z ojačeno obrambo, tu 
di sami pa so s hitrimi protinapa­
di Emmericha večkrat ponesli zme­
do v kazenski prostor Špancev.

Začetek je pripadel seveda Špan­
cem, katerih mladi napadalci so 
bili zelo aktivni in Amancio in 
Marcellino sta stalno pošiljala pred 
vrata nevarne predložke. Nemška 
obramba je bila granitna in tudi 
vratar Tilkovvski je bil siguren 
posegih. Komaj v 15’ so Nemci pr­
vič resneje prodrli pred španska 
vrata. Strel starega Seelerja je kon. 
čal le malo čez vrata. Sledilo je še 
nekaj napadov Nemčije, uspešni pa 
so bili Španci v 23’. Amancio je 
začel prodor po sredini igrišča in 
nato podal na levo Marcellinu. Ta 
je brez oklevanja poslal v kazenski 
prostor prostemu Fusteju, ki je 
ugnal vratarja in dosegel prvi gol 
tekme: 1:0 za Španijo. Nemci so na 
ta gol srdito odgovorili in Španci 
so bili prisiljeni v obrambo. V 37’ 
so Nemci metali out iz roba. Žoga 
je prišla do Emmericha, ki je na 
sami gol-out črti preigral španske­
ga branilca in iz skoraj nemogoče 
pozicije ostro streljal. Krasen gol 
in izenačenje. V drugem polčasu so 
začeli Španci ponovno močno pri­
tiskati, nemška obramba pa je red­
no vse akcije razbila. Tekma je šla 
počasi h kraju. Španci so bili u- 
trujeni in Nemci so začeli sami 
prodirati. V 38’ je Emmerich lepo 
podal Seelerju, ki je postavil konč­
ni izid tekme z 2:1. Nemčija je ta­
ko osvojila na podlagi boljšega ko. 
ličnika v golih prvo mesto v svoji 
skupini pred Argentino. Španci so 
bili izločeni.

Pripravili so 
vislice

RIO DE JANEIRO, 20. — Kot 
je v Italiji odjeknila izločitev dr­
žavne nogometne reprezentance je 
tudi v Braziliji poraz dvakratnih 
svetovnih prvakov povzročil potres, 

Na velikem trgu pred občinskim 
gledališčem v Rio de Janeiru je

razburjena množica postavila veli­
ke vislice in pod nje tablo z na­
pisom: «Pričakujemo trenerja Feo- 
lo in odgovorne za sestavo državne 
reprezentance. Krivi so, da so osra­
motili sloves brazilskega nogome­
ta.«

V Santosu Je policija na zahte­
vo družine zavarovala stanovanje 
trenerja Feole. Telefonsko Je dru­
žina prejela mnogo grozilnih pozi­
vov takoj po končani tekmi s Por­
tugalsko.

LONDON, 20. — Po zmagi nad 
Brazilijo je postala Portugalska 
glavni favorit za končno zmago. 
Stave pri angleških »bookmaker- 
jih» so: Portugalska 3:1, Anglija
4:1, Nemčija 9:2, Madžarska 5:1, 
Argentina 7:1, Sovjetska zveza 9:1 
itd. Severna Koreja je kvotirana 
150:1.

Anglija
Urugvaj
Mehika
Francija

Nemčija
Argentina
Španija
Švica

I. SKUPINA
3 2 1 
3 1 2 
3 0 2 
3 0 1

II. SKUPINA
3 2 1 
3 2 1 
3 1 0 
3 0 0 

SKUPINA 
3 3 0 
3 2 0 
3 1 0 
3 0 0

III.
Portugalska 
Madžarska 
Brazilija 
Bolgarija

IV. SKUPINA
Sovjetska zveza 3 3 0
Severna Koreja 3 11
Italija 3 10
Čile 3 0 1

ČETRTINE FINALA
V soboto 23. t.m.:

London: Anglija — Argentina 
Sheffield: Z. Nemčija — Urugvaj 
Sunderland: SZ — Madžarska 
Liverpool: Portugalska — Severna 

Koreja

DANES PO TELEVIZIJI:
Ob 20.30 (drugi program): So­

vjetska zveza — čile (registriran 
prenos).

PO NEVERJETNI PROPAGANDNI KAMPANJI

Glumači predčasno doma!
«Obrtniki» iz Severne Koreje osmešili veleindustrijo

Ekipa, ki bi z malo sreče lahko 
nastopala v tretji italijanski ligi 
— tako Je pred kratkim Severno 
Korejo predstavil italijanski šport­
ni tisk. Po tekmi Italija - Severna 
Koreja bi se na primer lahko še 
naprej imelo tako mnenje, Italija 
pa bi avtomatično postala ekipa 
za nižjerazredno amatersko prven­
stvo.

Prikazana igra Korejcev je ta­
ke neodgovorne, pretirane in ne­
športne trditve ((strokovnjakov« 
demantirala. Igra Korejcev tehnič­
no in taktično nedvomno ni dora­
sla raznim enajstericam iz Evrope 
in Južne Amerike, igralci imajo 
pa lastnosti katerih Italija ne po­
zna. Korejci igrajo 90 minut, v tek­
mo investirajo vse fizične in mo­
ralne moči, igrajo s srcem, kot je 
treba na svetovnem prvenstvu, ki 
je resno tekmovanje in ne revija 
glumačev.

Italijani so na to prvenstvo mno-
i(iiiliiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiini’iiiiiiii,iiiliii,,,,i,lii11|1*|llll|I|IIIII,IIIIIIIIIIIIIIIII1illlllll'l*lllllllslllilllllnliilliiliini(iliilillltiliiini(liniiiinimitii(iinii(iiiiiniiiunn(H(n

ZGODOVINA ATLETIKE

Najhitrejši ljudje na svetu
Električne ure opeharile Hayesa

Druga svetovna vojna je ponov­
no uničila celo generacijo sprin- 
terjev in po vojni sta prišli do 
izraza dve čisto novi imeni. Mel- 
vin Patton je dosegel izredne re­
zultate in končno popravil do 9”3 
svetovni rekord na 100 jard. Pat­
ton je zmagal na 200 m na olim­
pijskih igrah v Londonu in leto 
kasneje celo dosegel 9”i na 100 
jard, rezultat katerega pa zaradi 
vetra niso priznali. Svetovni re 
kerd je Patton dosegel tudi na 220 
jard z 20”2 in s tem izbrisal re­
kord Owensa.

Največji nasprotnik Pattona je 
bil Lloyd La Beach iz Paname, do­
zorel pa je leta 1950 in dvakrat 
izenačil svetovni rekord na 100 m 
z 10"2 in končno v ekvadorskem 
mestu Guayaquil dosegel 10”1. Ker 
v Guayaquilu niso imeli naprave 
za merjenje vetra, rezultata La 
Beachu niso priznali, čeprav pri­
če zatrjujejo, da vetra takrat ni 
bilo.
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V SOBOTO
IN NEDELJO V M0DENIATLETIKA

Italija-Madžarska-Švica
Domačini favoriti - Med Madžari nekaj asov

RIM, 20. — Italijanska atletska 
zveza je tako sestavila državno re­
prezentanco za troboj z Madžarsko 
in Švico, ki bo v soboto in nedeljo 
v Modeni:

100, 200, 4x100 m: Giani, Gianna- 
tasio, Ottolina, Preatoni, Sguazze- 
ro, Simoncelli

400, 4x400 m: Bello, Bianchi, Fu- 
si, Petranelli, Puosi 

800 m: Carabelli, Sicari 
1500 m: Arese, Finelli 
5000 m: Sindolo, Sinesi 
10.000 m: Ambu, De Palma 
110 m: zapreke: Liani, Ottoz 
400 m: Frinolli, Gandolfi 
3000 m: steeple: Begnis, Bertolin 
višina: Azzaro, Drovandi 
palica: Dionisi, Cassol 
daljina: Bonechi, Gatti 
troskok: Garduzzo, Gentile 
krogla: Meconi, Sorrentl 
disk: Asta, Simeon 
kopje: Lievore, Rodeghiero

kladivo: Bernardini, De Boni 
Predvidoma, ne bodo med trobo­

jem Švicarji prišli dosti do besede, 
v Madžarski reprezentanci pa bo 
nekaj znanih »asov«. Med njimi 
svetovni rekorder v kladivu Zsi- 
wotsky, dolgoprogaš Mecser, tro- 
skokas Kalocsai in drugi. Favorit 
za končno zmago je Italija.

MINSK, 20. — Atletski zvezi Polj. 
ske in Sovjetske zveze sta sporo 
čili, da bosta opravili medsebojni 
dvoboj v ponedeljek in torek v 
bieloruski prestolnici Minsku. Atle­
ti obeh držav so bili najbolje pri­
pravljeni za srečanja z ZDA v Ber- 
keleyu in Los Angelesu, ker pa sta 
bili ti dve srečanji zaradi ameri­
ških napadov v Vietnamu odpove­
dani, bodo poljski in ameriški atle­
ti skušali trenutno formo izkoristi­
ti in morda doseči nekaj dobrih 
rezultatov.

Leta 1956 je padel po 20 letih 
Ovvensov rekord na 100 m. V Ber­
linu sta 10”1 dosegla ameriška 
črnca Wiiliams in Murchinson. V 
Ameriki je medtem Sime zabeležil 
20” na 200 m brez krivine. Ago- 
stlnl (Trinidad) pa je bil le za 
desetinsko slabši. Bližale so se o- 
limpijske igre in predvidevale so 
se ostre borbe. Poleg omenjenih 
tekačev Je odlično tekel tudi Mor- 
row in v Melbournu je startal ce­
lo kot favorit. Morrow je pričako­
vanja tudi uresničil in zmagal na 
100 m, 200 m in v štafeti 4x100 m, 
ne da bi dosegel izrednih rezul­
tatov.

Do sedaj so bili omenjeni veči­
noma sprinterji iz ZDA, leta 1958 
pa se je zgodil čudež. Mladi Ne­
mec Armin Hary, ki je imel iz­
redno hitre reflekse je nepričako­
vano dosegel 10”. Strokovnjaki ni­
so verjeti in so se enostavno bali 
priznati rezultat. Končno so ugo­
tovili, da Je tekališče za 1 cm (!) 
viselo in prav ta centimeter jih 
je rešil iz zagate ne da bi rekord 
priznali. Prišlo je olimpijsko leto, 
ne da bi se medtem med sprinter­
ji zgodilo kaj posebnega. Hary je 
nastopil v Ziirichu, na verjetno 
najboljšem tekališču v Evropi in 
na 100 m dosegel — 10”. Sodniki 
so se ponovno obotavljali, Hary 
pa je odločno in ostro nastop‘1. 
Zahteval je, da se tek ponovi. Sod­
niki so bili prisiljeni ugodit) nje­
govi prošnji in Nemec je ponovno 
zabeležil 10”. O rekordu ni bilo 
več dvoma. Prvič je bil v nogah 
Evropejca. Hary je kmalu potrdil 
svojo premoč tudi na olimpijskih 
igrah v Rimu, čeprav so vsi priča 
kovali zmago Američana Nortona.

V Ameriki so trenutno preživlja­
li krizo, uveljavljati pa se je za­
čel mladi Bob Hayse iz Flor‘de. 
Fant se je precej potrudil. Kljub 
nekaterim poškodbam na mišicah 
je vzdržal v ostri konkurenci in se 
na olimpijskih igrah v Tokiu pred­
stavil kot absolutni gospodar. Žma 
gal je z 10”. Hayes je tudi dosegel 
čas med 9”8 in 9”9, moderne elek­
trične ure pa so mu «ukradle» 1 
do 2 desetinki sekunde in tako je 
uradno Hayes svetovni rekord Ha- 
ryja samo izenačil, čeprav Je na 
dlani, da je ameriški črnec daleč 
najhitrejše človeško bitje.

Svetovni rekord na 100 m se oo 
pomikal navzdol vse bolj počasi, 
ker se meja človeških zmogljivosti, 
čeprav ni Jasno začrtana, ob vsa­

kem dosežku za nekaj približa. 
Kdaj bo človek to mejo dosegel 
se ne, vsekakor pa je napredek v 
njegovih dosežkih odvisen od na­
predka v splošni znanosti in me­
dicini. Ne gre tudi pozabiti na raz­
voj afriških narodov, ki razpola­
gajo z res odličnim človeškim ma­
terialom, so pa tehnično na nižji 
stopnji. Ce predpostavljamo, da 
bo znanošt napredovala in da se 
bo v miru razvijal tudi človek, bo 
nedvomno fizična zmogljivost na­
ših sinov večja in doseženi bodo 
rezultati o katerih se nam sedaj 
niti sanja ne.

Z žrebom zmagala 
Libertas Barcolana

V odločilni tekmi za vstop v 2. 
amatersko kategorijo je Libertas 
Barcolana z žrebom odpravila Ro- 
sandro Zerial. V regularnem času 
se je tekma končala 1:1 in tudi 
po dveh podaljških se rezultat ni 
spremenil.

go računali. Propaganda svetovne­
ga prvenstva je bila prisotna tu­
di v časopisju, ki se navadno ne 
ukvarja s športom in slike iz pred­
vojnih zmagovitih turnirjev so bi­
le na razpolago povsod. To je ja­
sen dokaz, da si je v Italiji nogo­
metni monopol skušal zagotoviti 
podporo vsega naroda, podpora, ki 
se je dejansko izražala v večjem 
številu gledalcev na nogometnih 
prvenstvih, v večji prodaji vse mo­
goče nogometne literature, v zbi­
ranju «figurin» (bavile so se s tem 
tudi resne revije), v prodaji raz­
nih spominkov itd. Nogometna 
mrzlica je prevzela velike mase 
ljudstva, italijanski nogometaši so 
postali bolj kot kdaj prej bogovi, 
kupčija nogometašev in bajne vso 
te so za mnoge postale predmet 
vsakdanjih pogovorov in ni preti­
rana trditev, da so šle mnogokje 
resne socialne, sindikalne in poli­
tične zadeve v drugo vrsto.

V senci tega grozovitega propa­
gandističnega aparata, ki nas lah­
ko spominja na propagando fašiz­
ma in nacizma, se je pripravljala 
državna reprezentanca. ((Nogomet­
ni« narod je bil oslepljen od pred­
vojne tradicije, od slik in od mili­
jonov in ni trezno spremljal pri­
prav. Italija je tudi odigrala ne 
kaj takem proti ekipam, ki so kas­
neje tudi same nastopile v Angli­
ji. Lahke žrtve so postale Bolga­
rija, Argentina, Mehika in Danska. 
Malo težje je šlo z Avstrijo, to pa 
se enkrat lahko tudi močni ekipi 
zgodi. Končni izkupiček 19 danih 
in samo enega prejetega gola je 
bila bleščeča krona vsemu propa­
gandnemu naporu.

Italijani so odpotovali v Angll 
jo in veliko je bilo tistih, ki niso 
niti najmanj dvomili, da bo 30, 
julija eden od finalistov na wem- 
bleyskem stadionu prav italijan­
ska ekipa. Bolj trezni so bili še 
vedno optimisti in trdili so, da 
Italiji vsaj 4. mesto ne more uiti. 
Pesimisti, katerih razlogi so teme­
ljili na slabih izkušnjah zadnjih 
svetovnih prvenstev, so bili izda­
jalci naroda, prevratneži, agenti 
sovražnika, da uporabimo tudi be­
sede, ki sicer v športnem slovarju 
nimajo prostora.

Prihod na vroča angleška tla je 
že predramil nekatere, ki so vso 
zadevo napihovali. Ta igralec je 
bil nerazpoložen, drugega je bole­
la noga, tretji ponoči ni mogel 
spati itd. že pred začetkom se je 
začel «strateški» umik. Prva tek­
ma se je končala zmagovito. Igra

Sledovi 9000 let 
stare civilizacije 
Tiwanaku

(Nadaljevanje s 3. strani)
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tale v smeti tudi ne preveč iz­
rabljene glinaste posode.

V dobi, o kateri govorimo, ple­
me Tiwanaku železa ni poznalo. 
Morda so imeli kuhinjsko poso­
do iz zlata in srebra, kot se je 
govorilo v Španiji v dobi okoli 
1500. Dejstvo je, da so pri dose­
danjih odkopavanjih odkrili le 
nekaj bronastih posod in tudi 
ta bron je dokaj bolj siromašen 
od brona, ki so ga v isti dobi 
poznali v Evropi. Ce tedaj niso 
poznali železa, pomeni, da so svo­
je velike monolite klesali in ob­
delovali z orodjem iz kamna.

Indijanci, ki Jih aanes sreču­
jemo okoli jezera Titlcaca, pri­
padajo plemenu Aymara. So to 
zelo dinamični, živahni ter po­
nosni ljudje. Ljudje, ki pripada­
jo ostankom plemena Tivvanaku. 
pa so povsem drugačni: mirni 
so, nekako žalostni in mrki. Ne­
kateri iz tega sklepajo, da jim 
je to dala starost plemena.

Večina doslej odkritih starin 
govori o starosti kakih 3000 let, 
toda strokovnjaki menijo, da bi 
se moglo z nadaljnjim odkopa­
vanjem priti tudi do ostankov 
izpred 9000 let, kajti doslej od­
krivajo le gornje plasti. Sicer pa 
nam bo na gornjo domnevo od­
govorila bližnja prihodnost.

sreče imle doslej neki mešanec 
Aymara, verjetno kak profesor 
arheologije, ki mu je ob pomoči 
dveh težakov uspelo priti pri iz­
kopavanju do nekdanjega ((mest­
nega smetišča«. Na tem smeti­
šču je zasledil ostanke nekdanje 
hrane in druge predmete, ki se 
mečejo v Smeti. Tivvanaku Je da­
leč od morja :n vendar je ome­
njeni arheolog našel v «smeteh» 
morske školjke. Logično je to­
rej, da so tedanji prebivalci pre­
stolnice Tivvanaku uživali tudi 
morske mehkužce, kar pomeni, 
da so bili v hrani zahtevni, do­
sledno s tem tudi premožni. Na­
daljnja analiza kosti bo doka­
zala, koliko so se ti ljudje hra­
nili z mesom.

Med «smetmi» so našli tudi 
razne predmete okrasnega in le- 
potičnega značaja, pa tudi ostan­
ke glinaste posode v dokaj do­
brem stanju, iz česar sklepajo, 
da so nekdanje gospodinje me-

res ni bila izredna, na papirju pa je 
ostalo 2-0 za Italijo in vsi so bili 
konec koncev zadovoljni. Druga 
tekma s Sovjetsko zvezo. Slutiti se 
je že dalo, da se ladja potaplja. 
Sovjetska zveza, katero je italijan­
ski tisk spričo slabih rezultatov 
med pripravami, kvalificiral za šib­
ko moštvo, je postala na mah ve­
likan, proti' kateremu se lahko iz­
gubi. Po izgubljeni tekmi s Sovjet­
sko zvezo se je ladja že s težavo 
borila na razburkanem morju sve­
tovnega prvenstva, žreb pa je Dil 
naklonjen Italiji, ki je imela za 
zadnjega nasprotnika Korejce, no­
gometaše najnižje stopnje, skratka 
srečanje med veleindustrijo in o- 
brtniškim podjetjem. Vrata v če­
trtino finala so bila na stežaj od­
prta in Italijani so že pred tekmo 
z Azijci študirali taktiko na na­
slednjega nasprotnika: Portuga.-
sko, Madžarsko ali Brazilijo, ki je 
tedaj še bila kandidat za napre­
dovanje.

Kdor nogometnemu prvenstvu sle­
di Je brez dvoma tekmo Italija — 
Severna Koreja videl po televiziji, 
pozna dogodke in si lahko sam 
ustvari mnenje o raznih ((zvez­
dah«, brez pripomočka posredoval­
cev. Na lastne oči je vsakdo spo­
znal kaj pomeni državni reprezen­
tant. Italijanski nogometaši se ne 
vržejo v borbo (Je tudi nekaj iz­
jem v obrambi predvsem). Njihov 
glavni cilj je, da imajo po tekmi 
zdravo kožo, saj bi jim poškodbe 
onemogočile vreden nastop na dr­
žavnem prvenstvu, kjer prejemajo 
od klubov velikanske vsote.

((Ekspedicija« v Anglijo se je 
neslavno končala. Glumači se bo­
do vmili domov. Kdo bo krivec?

Ker je nogometni monopol k'u- 
bov absolutni gospodar trga je ze­
lo malo verjetno, da bodo krivi 
nogometaši. V primeru izključitev 
bi bili namreč stadioni manj ooi- 
skani in zaslužek manjši. Za igral­
ce bodo že našli vse mogoče raz­
loge, ki bodo držali v šahu »nogo­
metni narod«. Krivec bo po na­
šem mnenju tehnični vodja Fab- 
bri. Ce sam ne bo odstopil iz obu­
pa, ga bo odslovila nogometna zve­
za in vsi bodo srečni, da je zma­
gala «pravica».

Bo morebitna kapitulacija Fab- 
brlja pravična? Mislimo da ne. 
Trener mora izbrati igralce (sedaj 
ko se je prvenstvo končalo, vedo vsi 
povedati boljše postave!), jih teh­
nično izpopolniti in pripraviti tak­
tični načrt. To je Fabbri nedvom­
no storil, vendar ni njegova kriv­
da, če na igrišču igralci spijo na­
mesto, da bi tekali za žogo in mis­
lili na odgovornost.

Do leta 1970 ne bo svetovnega 
prvenstva. Kaj se bo zgodilo te­
daj? Bojimo se, da isto kot letos. 
Slab vtis se lahko popravi, ce na 
prihodnje prvenstvo odpotuje eki­
pa sestavljena iz igralcev tretje 
lige. Taka ekipa za ((tretjo ligo« 
bi lahko igrala brez odgovornosti, 
brez ambicij in morda bi tudi u- 
spela, kot je uspela Sev-vna Kore­
ja, «moštvo, ki bi z malo sreče 
lahko igralo v tretji lig'«.

LIZBONA, 20. — Neka portugal­
ska banka je sporočila da bo dala 
portugalskim igralcem pol milijona 
eskudov (10 milijonov lir) če bodo 
osvojili naslov svetovnih prvakov. 
V primeru nastopa v finalu in dru­
gega mesta bo vsota bolj ((skrom­
na« — samo 300.000 eskudov.

avtomosimm

MODENA. 20. — Možno je, da bo 
avtomobilska hiša Ferrari v nede­
ljo prisotna s svojimi vozili na dir­
ki za veliko nagrado Holandske. 
Kljub mnogim stavkam, so tehnike 
italijanske tovarne pripravili dve 
vozili, kateri bosta upravljala Lo- 
renzo Bandini in Mike Parkes

V

Človek, za katerega 
ni bilo skrivnosti

Roman o znamenitih sovjetskih 
obveščevalcih Sorgeju in Vukeliču

Izkazalo se je, da je bil moskovski center obveščen že prej, 
preden je na seji cesarskega tajnega sveta dal predsednik Hi- 
ranuma na glasovanje sprejetje pakta in vsi člani so v zname 
nje soglasja vstali s svojih mest. Na dan podpisovanja pakta 
je japonsko zunanje ministrstvo pod prisego izjavilo, da je 
pakt naperjen samo proti komintemi, toda nikakor ne proti 
Sovjetski zvezi. Nasprotno pa za Moskvo tajni dodatek k pak­
tu že ni bil več skrivnost

Sovjetski ljudski komisar za zunanje zadeve Litvinov je 
lahko zanesljivo rekel, ko je govoril samo tri dni po podpisu 
pakta na zasedanju vrhovnega sovjeta:

((Pristojni nočejo verjeti, da je bilo za sestavo dveh objav 
ljenih členov japonsko-nemškega sporazuma potrebno voditi 
razgovore petnajst mesecev, da je bilo nujno potrebno vodstvo 
teh razgovorov z japonske strani zaupati aktivnemu generalu 
z nemške strani pa vrhunskemu diplomatu in da so moral) 
ti razgovori potekati v razmerah izredne tajnosti, na skrivaj 
celo pred japonsko in nemško uradno diplomacijo.«

Se neki dogodek se je bil pripetil tiste dhi: v bližini Via

divostoka, na jezeru Honako, je nekaj sto jajponsikih vojakov 
prekoračilo sovjetsko mejo.

Nemško-japonski pakt je začel veljati.

.................. ..... ........... ............... ................................................................. ........ .. ................... .......... .
Ana se je bila tam rodila in zrasla je bila v resnično Sibirko,

Letalo je letelo zelo visoko. Skozi okno je bilo videti ko­
vinsko, težko modrino morja in obrise obale, ki ga je krepila 
kot sneg bela črta razpenjenih valov. Ana je raztreseno gleda­
la dol. Včasih je vrgla glavo nazaj na zaslon naslanjača in se 
delala kot da drema. Na zunaj je bila videti čisto mirna: bo­
disi, da se je pogovarjala z generalom visokega čela, ki je se­
del poleg nje, bodisi da je blagohotno sprejemala njegovo po­
potno dvorjenje, toda občutek vznemirjenosti in nevarnosti 
je ni zapuščal in ji je ledenil srce.

Ana je pred pol leta končno prišla iz Kitajske v Tokio in 
zdaj je že drugič v tem času letela v Šanghaj. Prizadevala si 
je, da bi ne mislila o filmskem traku, skritem v pasu pod oble­
ko, toda to se ji m posrečilo. Nenadoma je začela šteti, koli­
ko metrov traku je v osemintridesetih svitkih filmskega tra­
ku, koliko kadrov je posnetih. Ana je izvajala zapletene arit­
metične proračune, se motila in začela znova. Ugotovila je, 
da je bilo več kot tisoč posnetkov. To pa je pomenilo tisoč 
tajnih dokumentov, tisoč strani, risb, fotografij.

General jo je uslužno vprašal, če hoče pomarančni sok, 
Ana se je nasmehnila in se zahvalila. Pila sta hladen napitek 
ter se pogovarjala o vremenu.

V letalu je bilo zelo veliko vojaških oseb, pa so zato vozni 
red morda malce spremenili — najprej so leteli v Pjongjang in 
Port Arthur, šele potem v Šanghaj. Kadar je med razgovorom 
nastopil molk, je Ana vedno vrgla glavo nazaj in zaprla oči.

Spominjati se je začela sebe kot dekleta, godne za moži­
tev — zdaj je bila kuharica, zdaj vzgojiteljica v družini novo- 
nikolajevskega trgovca Popova. To je bilo v Sibiriji, na Obu, 
kjer se je trgovec ukvarjal z dobavami za gradnjo železniške 
proge, potem pa je tudi ostal v'daljnem sibirskem mestecu.

toda njeno življenje nikakor ni bilo preprosto. Med državljan­
sko vojno je Kolčak odhajal na vzhod, skupaj z njim pa so 
se umaknili tudi vsi «bivši». Odpotoval je v Harbin tudi trgo­
vec Popov skupaj z družino in gospodinjsko pomočnico. Tako 
se je tudi Ana ždankova znašla v tujini — na Kitajskem. Po­
tem se je poročila s finskim ofioirjem, postala je madame Va- 
lenius. Z možem je živela malo časa, postala je vdova in se 
nastanila v Šanghaju. Vsi so jo imeli za Finko, tega pa sama 
ni zanikala.

Potem se je Ana zaljubila v mehanika Clausena in se po­
ročila z njim. Clausen ji je takrat rekel, da je protifašist, da 
opravlja posebne naloge v zvezi z borbo kitajske rdeče arma­
de. Ana je bila daneč od politike, ljubila je Maksa, pa naj bi 
se ta ukvarjal s čimerkoli. Toda Ana mu je postopno začela 
pomagati in zdaj je letela po službeni dolžnosti, ki ii 1o ie 
bil naložil Riohard Sorge.

V Tokiu je Ana pomagala Maksu, da je pripeljal radijsko 
postaja, razstavljeno na sestavne dele, dežurala je, kadar je 
po ključu pošiljal nedoumljive črtice in pike, hodila je na 
zveze, nekaj prejemala in izročala in vedno ji je pri tem drhtelo 
srce. Ana se je imela za bojazljivko, toda zato je čisto v redu 
opravljala naročila. Celo rediti je začela kokoši, nakupovala je 
zanje krmo, da bi pod plastjo zrnja prenašala dele radijske 
postaje. Prav pri nikomer ni vzbujala suma, vendar pa se je 
vedno le bala. Tako je bilo tudi sedaj, ko je letela v Šanghaj.

Ce bi le Sorge vedel, da njegov kurir, Ana Clausen, ovita s 
filmskim trakom kot svilena buda v zapredku, leti v letalu 
skupaj s prvim japonskim protiobveščevalcem in diverzantom 
Doiharo Kenzijem! General Doihara je letel v Mandžurijo, ime­
novali so ga za poveljnika štirinajste divizije, ki so jo pre­
meščali iz Japonske na kitajsko obalo. To je bilo tri mesece 
pred začetkom velike vojne. Doihara je bil spet znanilec groz­
nih, krvavih dogodkov.
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V Port Arthurju so izstopile vse vojaške osebe njihova
iTlPisin0 HZaTh £°Vi ,P?tfiki’ toda bil° jih Je malo in tako je letalo do Šanghaja letelo skoraj prazno Spodaj so se pla­
ninske verige menjale z dolinami in krivenčastimi tokovi zele­
nih rek. Potem so se spet pojavile planine, toda zdaj s šilja- 
stimi, nazobčanimi in preklanimi vrhovi. Surovost severne 
pokrajine je zamenjala mehka liričnost juga. Z malahitovih 
planin so padale sence na dolino, prepreženo z jarki. Tudi 
obrisi jarkov so bili podobni nekemu čudnemu drevju krila­
tim zmajem, ki so jih izklesale roke izkušenih kamnosekov 
na ogromnem, ploščatem kamnu.

Kosili so v Cinanu, v nizki, tesni restavraciji pri letališču 
Jedli so ribe in bambusove poganjke, končali pa so z zeljnato 
juho. Ana je sedela za mizo, ne da bi slekla plašč bala se ie 
da bi ne bila videti preveč debela. 3

Po odhodu iz Cinanu so leteli še nekaj ur. Vreme se je 
poslabšalo, Jankcenkjanga, ki se je bil razlil med poplavami 
skoraj ni bilo videti v meglici. Začeli so se zibati letalo 
je padalo v zračne luknje in Ani ni bilo več do nežno ’ zelenih 
riževih polj, ki so plula pod njimi.

Na letališču je vsa utrujena in pretresena najela rikšo 
in se odpeljala v hotel Do določenega sestanka je manjkalo 
nekaj več kot dve uri. Ana je uredila svojo toaleto, se pre­
oblekla, izvlekla iz pasu trak, ga dala v škatlo za bonbone, 
jo skrbno zavila in prevezala z vrvico.

Ko se je zmračilo, je Ana Clausen zapustila hotel in se 
napotila v Boblingwelroad, Ulico Zvenečega izvira. Zdaj je 
bila v svojem svetlem poletnem kostumu, zavihek njenega 
jopiča pa je krasila broška z umetnim diamantom. Cehi, Su­
detski Nemci, so bili veliki mojstri za takšno okrasje.

(Nadaljevanje sledi)
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